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Κέντρο Μελετών Ιεράς Μονής Κύκκου 

O AΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΚΥΠΡΟΥ (1810-1821) KΥΠΡΙΑΝΟΣ 

Nεανικά χρόνια και ένταξη στον Mοναχισµό - Αναχώρηση για τη Μολδοβλαχία 

 O Kυπριανός υπήρξε ένας από τους σηµαντικότερους Αρχιεπισκόπους των χρόνων της 

Tουρκοκρατίας. Γεννηµένος στον Στρόβολο το 1756 , εντάχθηκε σε πολύ νεαρή ηλικία στους 1

δοκίµους της Mονής Mαχαιρά, «ἐξ αὐτῆς τῆς βαλβῖδος τοῦ βίου», όπως αναφέρει ο ίδιος σε 

σχετικό έγγραφο , όταν Ηγούµενος ήταν ο αραβόφωνος Ιεροµόναχος Παρθένιος 2

(1720-1766) . Στη Σχολή, που λειτουργούσε τότε στη Μονή για τους δοκίµους, ο µετέπειτα 3

Αρχιεπίσκοπος διδάχθηκε τα πρώτα του γράµµατα, πιθανότατα από κάποιο µαθητή του 

. Το έτος της γέννησής του προκύπτει έµµεσα από την αναφορά του Φίλιππου Γεωργίου, 1

Eιδήσεις Iστορικαί περί της Eκκλησίας της Kύπρου, Aθήνα 1875, σ. 118, ότι ο Κύπριος 

Αρχιεπίσκοπος µαρτύρησε σε ηλικία 65 χρόνων.

. Η σχετική αναφορά προέρχεται από έγγραφο του έτους 1813, µε το οποίο δώρισε το 2

τσιφλίκι της Τύµβου στη Μονή Μαχαιρά. Βλ. Σίµου Μενάρδου, H εν Kύπρω Iερά Mονή του 

Mαχαιρά, Πειραιάς 1929, σ. 146· Οικονόµου Παρασκευά Aγάθωνος (επιµ.), Αρχιεπίσκοπος 

Κύπρου Κυπριανός. Ο Μάρτυρας της πίστεως και της πατρίδος. Αρχείον Κειµένων, Ιερά 

Βασιλική και Σταυροπηγιακή Μονή Μαχαιρά, Κύπρος 2009, σ. 208 (στο εξής Αρχείον 

Κειµένων).

. Για τον Ηγούµενο Παρθένιο βλ. Iωάννη Tσικνόπουλλου, H Iερά Βασιλική και 3

Σταυροπηγιακή Mονή της Yπεραγίας Θεοτόκου του Mαχαιρά, Λευκωσία 1968, σ. 85-98· 

Κωστή Κοκκινόφτα, «Το Πατριαρχείο Αντιοχείας και η Κύπρος», στον τόµο: Evangelia Balta 

- Georgios Salakides - Theoharis Stavrides (editors), Festschrift in Honor of Ioannis P. 

Theocharides. Studies on Ottoman Cyprus, v. I, Κωνσταντινούπολη 2014, σ. 154.



σχολάρχη της Αθωνιάδος Ευγένιου Βούλγαρη, ο οποίος δίδασκε σε αυτή γύρω στο 1768 . 4

Εικάζεται ότι από το 1769 και για περίοδο τριών ετών φοίτησε επίσης στην Ελληνική Σχολή 

Λευκωσίας, η οποία λειτουργούσε στο αρχιεπισκοπικό µέγαρο, επί Αρχιεπισκόπου Κύπρου 

(1767-1810) Χρυσάνθου. Ελλείπει, όµως, οποιαδήποτε σχετική µαρτυρία. 

 Στη συνέχεια ο Κυπριανός, όταν στην ηγουµενία της Μονής Μαχαιρά βρισκόταν ο 

διάδοχος του Παρθενίου, Ιωαννίκιος Β´ (1766-1796) , χειροτονήθηκε Iεροδιάκονος  και το 5 6

. «Ἐν δέ τῇ Μονῇ Μαχαιροῦντος περί τό 1768 ἐδίδασκέ τις τῶν µαθητῶν Εὐγενίου τοῦ 4

Βουλγάρεως, παρ’ ᾧ ἐµαθήτευσεν καί Γερµανός Ἱεροµόναχος, ὁ ὕστερον Σχολήν ἐν 

Καισαρείᾳ συστήσας». Βλ. Ματθαίου Παρανίκα, Σχεδίασµα περί της εν τω Ελληνικώ Έθνει 

καταστάσεως των Γραµµάτων από αλώσεως Κωνσταντινουπόλεως (1453 µ.Χ.) µέχρι των 

αρχών της ενεστώσης (ΙΘ´) εκατονταετηρίδος, Κωνσταντινούπολη 1867, σ. 164. Επίσης βλ. 

Αθανάσιου Σακελλάριου, Τα Κυπριακά, ήτοι Γεωγραφία, Ιστορία και Γλώσσα της Νήσου 

Κύπρου από των αρχαιοτάτων χρόνων µέχρι σήµερον, τ. Β´, Η εν Κύπρω Γλώσσα, Αθήνα 

1891, σ. 883· Ιερώνυµου Περιστιάνη, Iστορία των Eλληνικών Γραµµάτων. Aπό της Tουρκικής 

κατακτήσεως µέχρι της Aγγλικής κατοχής (1571-1878), σ. 146-147· Λοΐζου Φιλίππου, Τα 

Ελληνικά Γράµµατα εν Κύπρω κατά την περίοδον της Τουρκοκρατίας (1571-1878), τ. Α΄, 

Λευκωσία 1930, σ. 115· Τρύφωνος Ευαγγελίδη, Η Παιδεία επί Τουρκοκρατίας (Ελληνικά 

σχολεία από της αλώσεως µέχρι του Καποδιστρίου), τ. Β´, Αθήνα 1936, σ. 180· Iω. 

Tσικνόπουλλου, H Iερά Βασιλική και Σταυροπηγιακή Mονή της Yπεραγίας Θεοτόκου του 

Mαχαιρά, ό.π., σ. 266.

. Για τον Ηγούµενο Ιωαννίκιο Β´ βλ. Iω. Tσικνόπουλλου, H Iερά Βασιλική και 5

Σταυροπηγιακή Mονή της Yπεραγίας Θεοτόκου του Mαχαιρά, ό.π., σ. 98-104.

. Ο χρόνος της χειροτονίας του σε Ιεροδιάκονο είναι άγνωστος και δεν σηµειώνεται από τον 6

πρώτο βιογράφο του Φίλιππο Γεωργίου (1875), καθώς και από τον Ιωάννη Χάκκεττ (1901), 

που τον ακολουθεί. Αντίθετα ο Χαρίλαος Παπαϊωάννου (1911), τόσο στο δικό του κείµενο, 

όσο και στην ελληνική έκδοση του έργου του Ιωάννη Χάκκεττ (1923), την οποία 

επιµελήθηκε, δέχεται ότι χειροτονήθηκε στον πρώτο βαθµό της ιεροσύνης το 1783, έτος 

αναχώρησής του για τη Μολδοβλαχία. Για τα κείµενα των ανωτέρω για τον Κυπριανό βλ. τα 

σχετικά στη σηµείωση αρ. 12.
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1783 αναχώρησε, µαζί µε τον τότε Ιεροµόναχο και µετέπειτα Aρχιµανδρίτη  της ίδιας Μονής 7

Xαράλαµπο , για τις Παραδουνάβιες Ηγεµονίες, µε σκοπό τη διενέργεια εράνων υπέρ της 8

Mονής της µετανοίας τους, την οποία απάλλαξαν στα µετέπειτα χρόνια από µεγάλο µέρος των 

χρεών της. Kατά την εκεί παραµονή του ο νεαρός Ιεροδιάκονος έτυχε της εύνοιας του 

ηγεµόνα της Μολδαβίας Mιχαήλ Σούτσου και, αφού χειροτονήθηκε Iεροµόναχος , υπηρέτησε 9

στην ηγεµονική εκκλησία και φοίτησε στη φηµισµένη Ηγεµονική Ακαδηµία του Ιασίου, 

διευρύνοντας κατά πολύ τους πνευµατικούς του ορίζοντες . Συνέβαλε δε, κατά πάσα 10

. Ο Χαράλαµπος µαρτυρείται ως Ιεροµόναχος σε ζέον, το οποίο αφιέρωσε στη Μονή 7

Μαχαιρά, µαζί µε τον Ιεροδιάκονο Κυπριανό, το 1785. Βλ. Iεράς Βασιλικής και 

Σταυροπηγιακής Mονής Mαχαιρά (έκδ.), Aρχιεπίσκοπος Kύπρου Kυπριανός. O Mάρτυρας της 

πίστεως και της πατρίδος (Φωτογραφικόν Λεύκωµα), Κύπρος 2008, σ. 153 (στο εξής 

Φωτογραφικόν Λεύκωµα). Έλαβε το οφφίκιο του Αρχιµανδρίτη στη Μολδοβλαχία, 

πιθανότατα το 1791, οπότε αναφέρεται µε το εκκλησιαστικό αυτό αξίωµα σε επιστήθιο 

σταυρό, που σήµερα φυλάσσεται στη Μονή της µετανοίας του. Βλ. Ό.π., σ. 178.

. Ο Ιεροµόναχος Χαράλαµπος αναφέρεται από την παράδοση ως θείος της µητέρας του 8

Κυπριανού και, όπως σηµειώνεται σε επιγραφή του έτους 1819, σε πλάκα προερχόµενη από 

τον ληνό της Μονής Μαχαιρά, καταγόταν από το Γούρρι. Βλ. Φωτογραφικόν Λεύκωµα, σ. 48. 

Αλλού, όµως, αναφέρεται, και πάλι από την παράδοση, ως αδελφός της µητέρας του. Βλ. Iω. 

Tσικνόπουλλου, H Iερά Βασιλική και Σταυροπηγιακή Mονή της Yπεραγίας Θεοτόκου του 

Mαχαιρά, ό.π., σ. 110· Αρχείον Κειµένων, σ. 445. Ας σηµειωθεί ότι η συγγενική σχέση 

Χαραλάµπους και Κυπριανού δεν µαρτυρείται από τους προαναφερθέντες πρώτους 

βιογράφους του τελευταίου, Φίλιππο Γεωργίου, Ιωάννη Χάκκεττ και Χαρίλαο Παπαϊωάννου.

. Ο χρόνος της χειροτονίας του Κυπριανού σε Ιεροµόναχο είναι επίσης άγνωστος, αλλά 9

τοποθετείται ύστερα από το έτος 1792, οπότε, όπως θα γίνει λόγος στη συνέχεια (σηµείωση 

αρ. 126), σώζεται σηµείωµά του σε µουσικό βιβλίο, όπου αναφέρεται ως Ιεροδιάκονος, και 

πριν από το έτος 1801, που φιλοτεχνήθηκε στο Ιάσιο το γνωστό πορτρέτο του, όπου 

απεικονίζεται ως Ιεροµόναχος.

. Οι σχετικές αναφορές προέρχονται και πάλι από την παράδοση και καταγράφηκαν από 10

τον πρώτο βιογράφο του, Φ. Γεωργίου, Eιδήσεις Iστορικαί περί της Eκκλησίας της Kύπρου, 

ό.π., σ. 117.
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πιθανότητα, στην έκδοση, στις 13 Φεβρουαρίου 1795, χρυσόβουλλου από τον Σούτσο, µε το 

οποίο παραχωρήθηκε ετήσια συνδροµή στη Mονή Mαχαιρά. Επίσης, ίσως και να συνήργησε 

στην έκδοση, που πραγµατοποιήθηκε την ίδια ηµέρα, 13 Φεβρουαρίου 1795, του 

σιγιλλιώδους γράµµατος υπέρ της Mονής Μαχαιρά από τον Kύπριο Πατριάρχη 

Κωνσταντινουπόλεως (1794-1797) Γεράσιµο Γ΄ . Ωστόσο, όπως και στην περίπτωση των 11

νεανικών του χρόνων και των σχετικών της περιόδου της διαµονής του στη Μονή Μαχαιρά, 

. Το σιγίλλιο του Πατριάρχη Γερασίµου Γ´ πρωτοδηµοσίευσε ο Αρχιµανδρίτης Kαλλίνικος 11

Δελικάνης, Τα εν τοις κώδιξι του Πατριαρχικού Αρχειοφυλακίου σωζόµενα επίσηµα 

εκκλησιαστικά έγγραφα, τα αφορώντα εις τας σχέσεις του Οικουµενικού Πατριαρχείου προς τας 

Εκκλησίας Αλεξανδρείας, Αντιοχείας, Ιεροσολύµων και Κύπρου (1574-1863), 

Kωνσταντινούπολη 1904, σ. 597-602. Αργότερα, χρυσόβουλο και σιγίλλιο, δηµοσιεύτηκαν 

από τους Σίµο Mενάρδο, «Η εν Κύπρω Ιερά Μονή της Παναγίας του Μαχαιρά», Παρνασσός 

10 (1914) 158-164· Ο ίδιος, H εν Kύπρω Iερά Mονή του Mαχαιρά, ό.π., σ. 129-136· Αρχείον 

Κειµένων, σ. 122-129. Για το ιστορικό πλαίσιο της εποχής, όταν ο Κυπριανός βρέθηκε στις 

Παραδουνάβιες Ηγεµονίες, βλ. Βαρλαάµ Μερτικάριου, «Εκκλησιαστικές σχέσεις µεταξύ 

Ρουµανίας και Κύπρου. Ο Ιεροµόναχος Κυπριανός, ο µέλλων Αρχιεπίσκοπος Κύπρου», στον 

τόµο: Οικονόµου Παρασκευά Aγάθωνος (επιµ.), Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Κυπριανός. Ο 

Μάρτυρας της πίστεως και της πατρίδος. Επιστηµονικός Τόµος, Ιερά Βασιλική και 

Σταυροπηγιακή Μονή Μαχαιρά, Κύπρος 2012, σ. 659-668 (στο εξής Επιστηµονικός Τόµος).
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υπάρχει αδυναµία στην ασφαλή τεκµηρίωση των ανωτέρω, αφού δεν έχει εντοπιστεί 

οποιαδήποτε σχετική µαρτυρία . 12

 Aς σηµειωθεί ότι στη Mονή Mαχαιρά σώζονταν, µέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα, τρία 

πορτρέτα, που απεικόνιζαν τον Μιχαήλ Σούτσο, τον Aρχιµανδρίτη Xαράλαµπο και τον 

Kυπριανό ως Ιεροµόναχο, τα οποία, προφανώς, µεταφέρθηκαν στην Κύπρο, ύστερα από την 

επάνοδο του τελευταίου, το 1802 . Tο πρώτο, όµως, καταστράφηκε από τη µεγάλη πυρκαγιά 13

. Τα σχετικά µε τον βίο των νεανικών χρόνων του Κυπριανού και τη διαµονή του στη 12

Μολδοβλαχία, για τα οποία έγινε λόγος µέχρι τώρα, αντλούνται από τους πρώτους 

βιογράφους του και στηρίζονται σε προφορικές παραδόσεις και όχι σε έγγραφα τεκµήρια. Βλ. 

Φ. Γεωργίου, Eιδήσεις Iστορικαί περί της Eκκλησίας της Kύπρου, ό.π., σ. 117-118· John 

Hackett, A History of the Orthodox Church of Cyprus from the coming of the Apostles Paul 

and Barnabas to the Commencement of the British Occupation (A.D. 45 - A.D. 1878), together 

with some account of the Latin and other Churches existing in the Island, London 1901, σ. 

226· Xαρίλαου Παπαϊωάννου, «O Kύπρου Kυπριανός», Φως 1 (1911) 4· Iωάννη Xάκκεττ, 

Iστορία της Oρθοδόξου Eκκλησίας της Kύπρου κατά µετάφρασιν και συµπλήρωσιν Xαριλάου I. 

Παπαϊωάννου, δ.Θ., τ. A΄, Iστορία της Kυπριακής Eκκλησίας απ’ αρχής µέχρι της Aγγλικής 

κατοχής, Aθήνα 1923, σ. 305-306. Ειδικά για την αδυναµία τεκµηρίωσης των σχετικών µε την 

παραµονή του Κυπριανού στις Παραδουνάβιες Ηγεµονίες βλ. Πασχάλη Κιτροµηλίδη, «Ο 

Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός και η επιστηµονική έρευνα», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 40-46. 

. Οι πρώτοι βιογράφοι του Κυπριανού, Φ. Γεωργίου, Eιδήσεις Iστορικαί περί της Eκκλησίας 13

της Kύπρου, ό.π., σ. 118· J. Hackett, A History of the Orthodox Church of Cyprus  from the 

coming of the Apostles Paul and Barnabas to the Commencement of the British Occupation, 

ό.π., σ. 226· Χ. Παπαϊωάννου, «Ο Κύπρου Κυπριανός», ό.π., σ. 4· Ιω. Χάκκεττ, Iστορία της 

Oρθοδόξου Eκκλησίας της Kύπρου κατά µετάφρασιν και συµπλήρωσιν Xαριλάου I. 

Παπαϊωάννου, δ.Θ., τ. A΄, ό.π., σ. 306, αναφέρουν ότι επέστρεψε στην Κύπρο, µαζί µε τον 

Αρχιµανδρίτη Χαράλαµπο. Ωστόσο κάτι τέτοιο, µάλλον, δεν ανταποκρίνεται στην 

πραγµατικότητα, αφού παρουσία του τελευταίου στη Μονή Μαχαιρά µαρτυρείται µόλις το 

έτος 1819, στην προαναφερθείσα επιγραφή από τον ληνό της Μονής. Βλ. Φωτογραφικόν 

Λεύκωµα, σ. 48. Κατά συνέπεια ίσως να επέστρεψε τότε στη Μονή, η µερικά χρόνια 

προηγουµένως.
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του 1892, που κατέκαψε τη Mονή και αφάνισε πολλά από τα κειµήλιά της. Σώθηκαν αυτά του 

Αρχιµανδρίτη Xαραλάµπους και του µετέπειτα Aρχιεπισκόπου, που τον παριστά σε ηλικία 

σαράντα περίπου χρόνων. Αµφότερα φιλοτεχνήθηκαν στο Ιάσιο, το έτος 1801, όπως 

διαπιστώνεται από σχετική επιγραφή στο πορτρέτο του Κυπριανού . Σώθηκαν επίσης και 14

διάφορα εκκλησιαστικά αντικείµενα, σκεύη, εκκλησιαστικά και µουσικά βιβλία και άλλα, τα 

οποία οι Αρχιµανδρίτης Χαράλαµπος και Ιεροµόναχος Κυπριανός συνέλεξαν κατά τη 

διάρκεια της παραµονής τους στη Μολδοβλαχία και αφιέρωσαν στη συνέχεια στη Μονή της 

µετανοίας τους . 15

Επιστροφή στην Κύπρο και ανάληψη καθηκόντων Οικονόµου στην Αρχιεπισκοπή 

 Από επιστολή, ηµεροµηνίας 23 Μαΐου 1803, του προύχοντα της Λάρνακας Γαβριήλ 

Ζαχαρίου προς τον Αρχιεπίσκοπο Χρύσανθο αντλούνται πολύτιµες πληροφορίες για τα πρώτα 

χρόνια της ζωής του Κυπριανού, ύστερα από την επάνοδό του στην Κύπρο, όταν Ηγούµενος 

στη Μονή Μαχαιρά ήταν ο Γερµανός (1796-1827) . Στην ανωτέρω επιστολή ο Γαβριήλ 16

αποκαλεί τον µετέπειτα Αρχιεπίσκοπο µε το οφφίκιο του Οικονόµου, γεγονός το οποίο οδηγεί 

στο συµπέρασµα ότι προχειρίστηκε στο εκκλησιαστικό αυτό αξίωµα σχεδόν αµέσως µετά την 

επιστροφή του στο νησί. Όπως αναφέρεται σε αυτήν, του ανατέθηκε τότε από τον Κύπριο 

Αρχιεπίσκοπο το διακόνηµα του ιερατικώς προϊσταµένου του Μετοχίου της Μονής Μαχαιρά 

. Για τα τρία αυτά πορτρέτα βλ. Iω. Tσικνόπουλλου, H Iερά Βασιλική και Σταυροπηγιακή 14

Mονή της Yπεραγίας Θεοτόκου του Mαχαιρά, ό.π., σ. 112, όπου αναφέρεται ότι αυτά του 

Μιχαήλ Σούτσου και του Αρχιµανδρίτη Χαραλάµπους κάηκαν κατά την πυρκαγιά του 1892. 

Ωστόσο, το τελευταίο στην πραγµατικότητα διασώθηκε και φωτογραφία του, µαζί µε 

αντίστοιχη του πορτρέτου του Kυπριανού, παρατίθενται στον τόµο: Φωτογραφικόν Λεύκωµα, 

σ. 45, 103. Αµφότερα σήµερα φυλάσσονται στο σκευοφυλάκιο της Μονής Μαχαιρά. Για τη 

σωτηρία του πορτρέτου του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού από την πυρκαγιά βλ. «Εικών του 

απαγχονισθέντος κατά το 1821 Αρχιεπισκόπου Κυπριανού», Σάλπιγξ, 28/9.8.1895.

. Φωτογραφίες των κειµηλίων, που προσφέρθηκαν στη Μονή Μαχαιρά από τους Κυπριανό 15

και Αρχιµανδρίτη Χαράλαµπο, παρατίθενται στο Φωτογραφικόν Λεύκωµα, σ. 150-178.

. Για τον Ηγούµενο Γερµανό βλ. Iω. Tσικνόπουλλου, H Iερά Βασιλική και Σταυροπηγιακή 16

Mονή της Yπεραγίας Θεοτόκου του Mαχαιρά, ό.π., σ. 104-108.
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στο χωριό Φιλάνι. Το οφφίκιο, δηλαδή, του Οικονόµου συνδέεται µε τη Μονή Μαχαιρά και 

όχι µε την Αρχιεπισκοπή, µε την οποία ο Κυπριανός ακόµη δεν είχε οποιαδήποτε διοικητική 

σχέση. Στην ίδια επιστολή προστίθεται ότι, εξαιτίας της πανώλης που έπληττε τον τόπο, ο 

Ζαχαρίου είχε εµποδίσει τον µετέπειτα Αρχιεπίσκοπο να αναχωρήσει για το Φιλάνι και ότι 

παρέµενε προς το παρόν πλησίον του στη Λάρνακα . 17

 Οι παλαιότεροι βιογράφοι του Κυπριανού, καταγράφοντας προφορικές παραδόσεις 

και αγνοώντας την επιστολή του Ζαχαρίου, αναφέρουν ότι ο µετέπειτα Αρχιεπίσκοπος 

επέστρεψε στην Κύπρο το 1802, οπότε εγκαταστάθηκε αρχικά στο Μετόχιο της Μονής στον 

Στρόβολο . Η άποψη αυτή, όµως, δεν ευσταθεί, αφού αποδεδειγµένα µαρτυρείται ότι τότε 18

διέµενε στη Λάρνακα. Είναι, όµως, πολύ πιθανόν να εγκαταστάθηκε στο Μετόχιο του 

Στροβόλου σε µεταγενέστερο στάδιο, ίσως, όπως θα γίνει λόγος στη συνέχεια, κατά την 

περίοδο που ως Αρχιεπίσκοπος εργάστηκε για την ανέγερση του ναού του Αγίου Γεωργίου και 

την ανακαίνιση και επέκταση του ναού της Χρυσελεούσας της κοινότητας. 

 Στο µεταξύ, το 1804 Μουσουλµάνοι κάτοικοι του νησιού αντέδρασαν στη νέα 

φορολογία, που τους είχε επιβληθεί, από τον Ιούνιο του 1801 έως τον Απρίλιο του 1804, για 

την κάλυψη των εκτάκτων εξόδων της εκστρατείας των Οθωµανικών στρατευµάτων στην 

. Ιωάννη Παπαπορφυρίου, «Έκδοσις εγγράφων της Αρχιεπισκοπής», Απόστολος Βαρνάβας 17

4 (1921-1922) 109· Αρχείον Κειµένων σ. 134. Για σχετικά σχόλια γύρω από το περιεχόµενο 

της επιστολής αυτής βλ. Eπισκόπου Λήδρας και Hγουµένου Mαχαιρά Eπιφανίου, «Mία 

ανέκδοτη επιστολή του Γαβριήλ Zαχαρίου», Αρχείον Κειµένων, σ. 522-532 [= Επιστηµονικός 

Τόµος, σ. 523-534]. Από ορισµένους συγγραφείς εικάζεται, ότι η παραµονή του στη Λάρνακα 

οφείλεται στην ανάληψη της ευθύνης της εποπτείας των κτηµάτων της Μονής Μαχαιρά στην 

εν λόγω επαρχία. Ωστόσο απουσιάζουν τα ιστορικά τεκµήρια, για να στοιχειοθετηθεί µία 

τέτοια υπόθεση. 

. Ενδεικτικά βλ. Φ. Γεωργίου, Eιδήσεις Iστορικαί περί της Eκκλησίας της Kύπρου, ό.π., σ. 18

118· J. Hackett, A History of the Orthodox Church of Cyprus from the coming of the Apostles 

Paul and Barnabas to the Commencement of the British Occupation, ό.π., σ. 226· Χ. 

Παπαϊωάννου, «Ο Κύπρου Κυπριανός», ό.π., σ. 4· Ιω. Χάκκεττ, Iστορία της Oρθοδόξου 

Eκκλησίας της Kύπρου κατά µετάφρασιν και συµπλήρωσιν Xαριλάου I. Παπαϊωάννου, δ.Θ., τ. 

A΄, ό.π., σ. 306.
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Αίγυπτο, λόγω του Γαλλοτουρκικού πολέµου, οπότε στασίασαν εναντίον της τοπικής 

Διοίκησης. Στράφηκαν επίσης εναντίον του δραγοµάνου Χατζηγεωργάκη Κορνέσιου, τον 

οποίο θεωρούσαν υπεύθυνο για τη γενικότερη οικονοµική δυσπραγία, εξαιτίας της µεγάλης 

δύναµης, που είχε αποκτήσει σταδιακά, καθώς και εναντίον του Αρχιεπισκόπου Χρυσάνθου, 

του δεύτερου κέντρου εξουσίας των Ελλήνων. Η εξέγερση διογκώθηκε σε σύντοµο χρονικό 

διάστηµα µε τους στασιαστές να καταλαµβάνουν την κυπριακή πρωτεύουσα και τον 

δραγοµάνο να καταφέρνει να διαφεύγει στην Κωνσταντινούπολη, όπου αναζήτησε βοήθεια 

για την καταστολή της. 

 Δόθηκε τότε στον Κυπριανό η δυνατότητα να επιδείξει τις µεγάλες διπλωµατικές 

ικανότητες, που καλλιέργησε στο περιβάλλον των Hγεµόνων της Mολδοβλαχίας, και να 

διασώσει τον Aρχιεπίσκοπο Χρύσανθο από τον µαινόµενο όχλο. Όπως αναφέρει 

χαρακτηριστικά ο Iσπανός περιηγητής ντον Ντοµίνκο Μπαδία-υ-Λεϊµπλίχ (don Domingo 

Badia-y-Leyblich), γνωστότερος µε το ψευδώνυµο Αλή Μπέη ελ Αµπασσί (Ali Bey el 

Abbassi), ο οποίος επισκέφθηκε το νησί το 1806, «σε αυτή την κρίσιµη κατάσταση ο 

Οικονόµος ήταν ο φύλακας άγγελος της κοινότητάς του, επιδεικνύοντας µεγάλη ικανότητα 

και διπλωµατικότητα, για να µεταστρέψει την οργή των στασιαστών» . Ο δε Γάλλος 19

πρόξενος στη Λάρνακα σε επιστολή του, στις 30 Ιουνίου 1807, προς τον Υπουργό 

Εξωτερικών της χώρας του, αναφερόµενος στα όσα διαδραµατίστηκαν το 1804, σηµειώνει ότι 

οι Κύπριοι Αρχιερείς είχαν καταβληθεί από την εξέλιξη των γεγονότων και περιήλθαν σε 

αδιέξοδο. Γι᾽ αυτό και έστειλαν ένα Μοναχό, δηλαδή τον Οικονόµο Κυπριανό, όπως 

δηλώνεται από τον προαναφερθέντα Αλή µπέη, για να διαπραγµατευτεί µε τους στασιαστές . 20

Τους δε αµέσως επόµενους µήνες ο µετέπειτα Αρχιεπίσκοπος µπόρεσε, σύµφωνα µε σχετικά 

κατάστιχα του αρχείου της Αρχιεπισκοπής, να διαχειριστεί µε επιτυχία την είσπραξη των 

φόρων και να διαθέσει τα απαραίτητα ποσά χρηµάτων για τη συντήρηση των 

. Claude Delaval Cobham, Excerpta Cypria. Materials for a History of Cyprus, New York 19
21986, σ. 395· Άντρου Παυλίδη, H Kύπρος ανά τους αιώνες µέσα από τα κείµενα ξένων 

επισκεπτών της, τ. Γ΄, Λευκωσία 1995, σ. 1028· Αρχείον Κειµένων, σ. 143.

. Nεοκλή Kυριαζή, «Δάνεια των θρόνων διά την Kύπρον», Kυπριακά Xρονικά 7 (1930) 20

129-131· Αρχείον Κειµένων, σ. 147-148.
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στρατευµάτων , τα οποία είχαν σταλεί από τη Μικρά Ασία, ύστερα από ενέργειες του 21

Χατζηγεωργάκη, ώστε να αποκαταστήσουν την τάξη . 22

 Έκτοτε ο Κυπριανός απέκτησε σηµαντική θέση ανάµεσα στους εκκλησιαστικούς 

αξιωµατούχους της Αρχιεπισκοπής και υπηρέτησε κοντά στον γηραιό Αρχιεπίσκοπο 

Χρύσανθο. Έλαβε µάλιστα, παράλληλα µε αυτό της Μονής Μαχαιρά, και το οφφίκιο του 

Οικονόµου της Αρχιεπισκοπής, µε το οποίο, όπως έγινε λόγος προηγουµένως, τον αναφέρει 

στο οδοιπορικό του ο Ισπανός περιηγητής Αλή Μπέη, το 1806, και µαρτυρείται µερικά χρόνια 

αργότερα, σε επιστολή, ηµεροµηνίας 12 Σεπτεµβρίου 1809, του Αρχιεπισκόπου Χρυσάνθου 

προς τους προξένους της Λάρνακας, όπου τον αποκαλεί «ἡµέτερον Oἰκονόµον» . Η 23

σηµαντική αυτή θέση του στη διοίκηση της Αρχιεπισκοπής φαίνεται επίσης από τη φράση 

. Για το ζήτηµα αυτό βλ. Κώστα Κύρρη, «Ανέκδοτα περί Χατζηγεωργάκη Κορνεσίου», 21

Eπετηρίδα Kέντρου Eπιστηµονικών Eρευνών 4 (1971) 284-317· Του ιδίου, «Δεδοµένα επί των 

κοινωνικών θεσµών της Kύπρου κατά τας αρχάς του IΘ΄ αιώνος. Τα περιεχόµενα του 

Καταστίχου ΧΧVI της Αρχιεπισκοπής Κύπρου», Eπετηρίδα Kέντρου Eπιστηµονικών Eρευνών 

6 (1973) 285-298, 325-326· Γεώργιου Διονυσίου, Εκκλησία και Φορολογία στην Κύπρο τον 

τελευταίο αιώνα της Τουρκοκρατίας (1779-1856), Λευκωσία 2007, σ. 48-49· Ελένης 

Ρωσσίδου-Κουτσού, «Η οικονοµική διαχείριση της Ιεράς Αρχιεπισκοπής από τον Οικονόµο 

Κυπριανό επί αρχιερατείας Χρυσάνθου, όπως µαρτυρείται από το Κατάστιχο ΧΙ της Ιεράς 

Αρχιεπισκοπής Κύπρου», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 231-268.

. Για τα όσα διαδραµατίστηκαν το 1804 στην Kύπρο βλ. Κωνσταντίνου Μυριανθόπουλου, 22

Χατζηγεωργάκις Κορνέσιος, ο Διερµηνεύς της Kύπρου, 1779-1809, ήτοι συµβολαί εις την 

ιστορίαν της Κύπρου επί Τουρκοκρατίας (1570-1878), Λευκωσία 1934, σ. 109-134· 

Eυφροσύνης Pιζοπούλου-Hγουµενίδου, «Iστορική µαρτυρία Iωάννου Kορνάρου του 

Kρητός», στον τόµο: Xριστόδουλου Xατζηχριστοδούλου - Kώστα Γερασίµου - Eυφροσύνης 

Pιζοπούλου-Hγουµενίδου, Nέα εικόνα και ιστορική µαρτυρία Iωάννου Kορνάρου του Kρητός, 

Λευκωσία 2000, σ. 19-46.

. Ιω. Παπαπορφυρίου, «Έκδοσις εγγράφων της Αρχιεπισκοπής», ό.π., σ. 56· Mιχάλη 23

Mιχαήλ, H Eκκλησία της Kύπρου κατά την Oθωµανική περίοδο (1571-1878). Η σταδιακή 

συγκρότησή της σε θεσµό πολιτικής εξουσίας, Λευκωσία 2005, σ. 323· Αρχείον Κειµένων, σ. 

153.
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«Μέγας Oἰκονόµος», µε την οποία τον προσφωνεί ο Aρχιεπίσκοπος Σινά (1805-1859) και για 

κάποιο διάστηµα Οικουµενικός Πατριάρχης (1830-1834) Kωνστάντιος σε επιστολή, 

ηµεροµηνίας 2 Ιουλίου 1810, προς τους Κυπρίους Αρχιερείς και προκρίτους, στην οποία θα 

γίνει αναφορά στη συνέχεια . 24

 Τον ίδιο τίτλο του Οικονόµου χρησιµοποιεί και ο Κυπριανός, όπως για παράδειγµα σε 

επιστολή, στις 5 Φεβρουαρίου 1805, που απέστειλε προς τον πρόξενο, µεταξύ των ετών 1800 

και 1807, της Ιονίου πολιτείας στο νησί, Παναγή Αγγελάτο . Ο τελευταίος στην απάντησή 25

του, τρεις ηµέρες αργότερα, επίσης τον προσαγορεύει µε το ανωτέρω οφφίκιο και αναφέρεται 

σε διάφορα ζητήµατα, που φανερώνουν τη συµµετοχή του Κυπριανού στις δραστηριότητες 

της Αρχιεπισκοπής . Με το οφφίκιο του Οικονόµου καταγράφεται ακόµη σε κατάστιχα 26

οικονοµικού ενδιαφέροντος του αρχείου της Αρχιεπισκοπής , όπως σε καταγραφές της 27

περιόδου 20 Μαρτίου έως 14 Οκτωβρίου 1804, που σχετίζονται µε την κάλυψη των δαπανών, 

οι οποίες προέκυψαν από τη στάση του 1804 . Παρόµοιες καταγραφές εντοπίζονται επίσης 28

για την περίοδο 8 Νοεµβρίου 1804 έως 21 Ιανουαρίου 1805 και αφορούν στη συντήρηση των 

στρατευµάτων, που εστάλησαν για την επιβολή της τάξης. Συµπεραίνεται δηλαδή από τις 

. Για τις βιβλιογραφικές αναφορές δηµοσίευσης της ανωτέρω επιστολής βλ. τα σχετικά στη 24

σηµείωση αρ. 57.

. Nεοκλή Kυριαζή, «Προξενικά έγγραφα», Kυπριακά Xρονικά 12 (1936) 67· Iωάννη 25

Tσικνόπουλλου, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός», Aπόστολος Bαρνάβας 42 (1971) 

286· Αρχείον Κειµένων, σ. 136.

. N. Kυριαζή, «Προξενικά έγγραφα», ό.π., σ. 67· Αρχείον Κειµένων, σ. 137.26

. Ενδεικτικά βλ. K. Kύρρη, «Ανέκδοτα περί Χατζηγεωργάκη Κορνεσίου», ό.π., σ. 284, 288· 27

Του ιδίου, «Δεδοµένα επί των κοινωνικών θεσµών της Kύπρου κατά τας αρχάς του IΘ΄ 

αιώνος. Τα περιεχόµενα του Καταστίχου ΧΧVI της Αρχιεπισκοπής Κύπρου», ό.π., σ. 271, 

285, 299, 304-305, 309, 311, 313, 318, 325, όπου σε ορισµένες περιπτώσεις αναφέρεται 

ονοµαστικώς, ενώ σε άλλες µόνο µε το οφφίκιο του Οικονόµου.

. K. Kύρρη, «Δεδοµένα επί των κοινωνικών θεσµών της Kύπρου κατά τας αρχάς του IΘ΄ 28

αιώνος. Τα περιεχόµενα του Καταστίχου ΧΧVI της Αρχιεπισκοπής Κύπρου», ό.π., σ. 285.
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ανωτέρω καταγραφές η ένταξή του στους εκκλησιαστικούς αξιωµατούχους της 

Αρχιεπισκοπής µικρό χρονικό διάστηµα αµέσως µετά τη στάση του 1804 . 29

 Είναι, ωστόσο, αξιοσηµείωτο ότι µέχρι τη χειροτονία του σε Αρχιεπίσκοπο ο 

Κυπριανός εξακολούθησε να υπηρετεί και ως Οικονόµος Μαχαιρά. Για παράδειγµα σε 

κατάστιχο δανεισµού βιβλίων από τη βιβλιοθήκη της Αρχιεπισκοπής αναφέρεται, το έτος 

1807, µε το οφφίκιο αυτό . Επίσης, ως Οικονόµος Μαχαιρά αναγράφεται και σε δύο 30

χειρόγραφα σηµειώµατα, στα οποία γίνεται λόγος στην άνοδό του στον αρχιεπισκοπικό 

θρόνο. Το πρώτο από αυτά ανήκει στον προαναφερθέντα πρόξενο Παναγή Αγγελάτο , το δε 31

δεύτερο εντοπίζεται σε εξώφυλλο παλαιού Ευαγγελίου στον ναό του Τιµίου Σταυρού 

Λευκάρων . 32

Η Κύπρος στις αρχές του 19ου αιώνα 

 Σύµφωνα µε τις ιστορικές πηγές της εποχής, στις αρχές του 19ου αιώνα οι επιδροµές 

της ακρίδας, η κακοδιοίκηση των κρατούντων και η φορολογική εκµετάλλευση επέφεραν την 

οικονοµική εξαθλίωση των κατοίκων. Το γεγονός αυτό επετάθη περαιτέρω από τα 

προβλήµατα που προέκυψαν από την ταραγµένη πολιτική κατάσταση στην Οθωµανική 

Αυτοκρατορία, ύστερα από την εισβολή των Γάλλων στην Αίγυπτο, το 1798, και την έναρξη 

του Ρωσοτουρκικού πολέµου, το 1806. Ακόµη, αριθµός κινηµάτων, που έλαβαν χώρα στην 

Κύπρο µεταξύ των ετών 1799 και 1808, µε κυριότερα αυτά των δυσαρεστηµένων αγάδων και 

Τούρκων χωρικών, το 1804, για το οποίο έγινε λόγος προηγουµένως, και του Αλτιπαρµάκ, το 

1806, είχαν ως αποτέλεσµα οι κάτοικοι να µην µπορούν να καταβάλουν τους φόρους και η 

. K. Kύρρη, «Ανέκδοτα περί Χατζηγεωργάκη Κορνεσίου», ό.π., σ. 288.29

. Βλ. Αρχείον Κειµένων, σ. 151.30

. «1810 8βρίου 30, Κυριακήν ἐχειροτονήθη ἀρχιεπίσκοπος Κύπρου ὁ Οἰκονόµος 31

Μαχαιράδος Κυπριανός». Βλ. Nεοκλή Kυριαζή, «Xρονικά σηµειώµατα», Kυπριακά Xρονικά 

2 (1924) 228.

. «Εἰς τούς 30 Ὀκτωβρίου ἐχειροτονήθη ὁ Οἰκονόµος τοῦ Μαχαιρᾶ Μακαριώτατος, 32

ὀνόµ[ατι Κυπριανός], ἀπό χωρίον Στρόβολον». Βλ. Νεοκλή Κυριαζή, «Παλαιογραφικά. O 

ναός του Tιµίου Σταυρού και ο κώδιξ των Άνω Λευκάρων», Κυπριακά Χρονικά 13 (1937) 62.
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Εκκλησία, που είχε την ευθύνη της συλλογής τους, να αδυνατεί να ανταποκριθεί στις 

υποχρεώσεις της . 33

 Ο Αρχιεπίσκοπος Χρύσανθος περιέγραψε τις δυσκολίες αυτές σε επιστολή, στις 8 

Ιανουαρίου 1807, προς τον Άγγλο πρόξενο στη Λάρνακα Αντώνιο Βοντιτσιάνο, µε την οποία 

του ζητούσε να δείξει κατανόηση για την αργοπορία της εξόφλησης του ποσού των επτά 

χιλιάδων γροσίων, που είχε δανείσει στους Αρχιερείς. Στην ανωτέρω επιστολή σηµείωνε 

ακόµη, ότι η απληστία των Τουρκικών Αρχών, που απαιτούσαν την άµεση καταβολή των 

οφειλοµένων, καθιστούσε προς το παρόν αδύνατη την πληρωµή άλλων υποχρεώσεων της 

Εκκλησίας . 34

 Την ίδια περίοδο οι Αρχιερείς του νησιού είχαν δανειστεί µεγάλα ποσά χρηµάτων και 

από άλλους ξένους προξένους, που διέµεναν στη Λάρνακα, προφανώς για την καταβολή των 

φόρων των υπόδουλων κατοίκων, µέχρι να καταστεί δυνατή η είσπραξή τους. Ωστόσο, 

αδυνατούσαν για τους προαναφερθέντες λόγους να αποπληρώσουν τα χρέη τους, οπότε ο 

Αρχιεπίσκοπος Χρύσανθος κατέβαλε ακόµη µία προσπάθεια να συλλέξει τους φόρους, για να 

µπορέσει να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της Εκκλησίας έναντι της Πύλης. Γι᾽ αυτό 

κάλεσε µε εγκύκλιο, στις 20 Ιουλίου 1809, τους κατοίκους του καζά της Καρπασίας να 

µεριµνήσουν για την καταβολή τους . Περιέγραψε επίσης στην επιστολή, ηµεροµηνίας 12 35

Σεπτεµβρίου 1809 , προς τους προξένους, για την οποία έγινε λόγος προηγουµένως, µε τα 36

. Για την περίοδο αυτή της κυπριακής ιστορίας βλ. George Hill, A History of Cyprus, v. IV, 33

The Ottoman province, the British colony, 1571-1948, Cambridge 21972, σ. 100-118. 

Ειδικότερα για τη στάση του 1806 βλ. Θεοχάρη Σταυρίδη, Πατριαρχείο Ιεροσολύµων και 

Κύπρος. Επιστολές (1731-1884), Λευκωσία 2007, σ. 35-50.

. Λουκή Πιερίδη, «Ανέκδοτα Κυπριακά Έγγραφα», Κυπριακά Χρονικά 1 (1923) 23-24.34

. Γ. Διονυσίου, Εκκλησία και Φορολογία στην Κύπρο τον τελευταίο αιώνα της Τουρκοκρατίας 35

(1779-1856), ό.π., σ. 152.

. Για τις βιβλιογραφικές αναφορές δηµοσίευσης της ανωτέρω επιστολής βλ. τα σχετικά στη 36

σηµείωση αρ. 23. Ωστόσο, είναι αξιοσηµείωτο ότι κατά τη δηµοσίευση της επιστολής του 

Αρχιεπισκόπου Χρυσάνθου αναφέρεται ότι αυτή γράφτηκε στις 15 Σεπτεµβρίου και όχι στις 

12 του ίδιου  µηνός, πιθανότατα λόγω σύγχυσης από πρόσθετη καταγραφή σε αυτήν, που 

φέρει την ανωτέρω ηµεροµηνία
12



πλέον µελανά χρώµατα την όλη κατάσταση, ζητώντας παράταση για την εξόφληση των 

χρεών. Οι τελευταίοι, όµως, επέµεναν στην άµεση αποπληρωµή τους, γιατί και οι ίδιοι, όπως 

ανέφεραν στην απάντησή τους, στις 9/21 Σεπτεµβρίου του ίδιου έτους, αντιµετώπιζαν πολλές 

οικονοµικές δυσκολίες . 37

 Όπως σηµειώνει ο Βοντιτσιάνος σε επιστολή του, τον Αύγουστο του 1809, προς τον 

πρώτο µεταφραστή της Αγγλικής Πρεσβείας στην Κωνσταντινούπολη Βαρθολοµαίο Πιζάνι 

(Bartolommeo Pisani), τα δάνεια αυτά οφείλονταν στις µεγάλες ανάγκες, που προέκυψαν από 

τη στάση του 1804. Προσθέτει επίσης ότι οι Κύπριοι Αρχιερείς είχαν περιέλθει σε οικονοµικό 

αδιέξοδο, καθώς και ότι ο Τούρκος διοικητής προέβαινε σε βαρβαρότητες σε βάρος των 

Χριστιανών, µε αποτέλεσµα να ζητηθεί επιτακτικά η βοήθεια του ιδίου, ώστε να επιτευχθεί η 

ανάκληση του διοικητή . 38

 Παρά τα ανωτέρω προβλήµατα, τα οποία και ο ίδιος αναγνώριζε, εντούτοις ο 

Βοντιτσιάνος επέµενε στην εξόφληση του οφειλόµενου ποσού και για τον λόγο αυτό 

κατάγγειλε την υπόθεση στον πρέσβη της Αγγλίας Στράτφορντ Κάννινγκ (Stratford Canning) 

στην Κωνσταντινούπολη. Ο τελευταίος προώθησε την καταγγελία στην Πύλη και ζήτησε την 

παρέµβασή της, πετυχαίνοντας την έκδοση, το ίδιο έτος, φιρµανίου, µε το οποίο ο Σουλτάνος 

διέταξε την άµεση εξόφληση του χρέους και κάλεσε τον διοικητή και τον καδή του νησιού να 

του υποβάλουν γραπτή σχετική έκθεση . 39

 Ωστόσο, παρά τις διαµαρτυρίες του ο Βοντιτσιάνος εξακολούθησε να έχει οικονοµικές 

δοσοληψίες µε την Εκκλησία της Κύπρου και στα επόµενα χρόνια, δανείζοντας κατά καιρούς 

στους Αρχιερείς µεγάλα ποσά χρηµάτων. Όπως αναφέρεται σε επιστολές, ηµεροµηνίας 16 

. Η ανωτέρω επιστολή δηµοσιεύτηκε από τον Ιω. Παπαπορφυρίου, «Έκδοσις εγγράφων της 37

Αρχιεπισκοπής», ό.π., σ. 58-59.

. Harry Luke, Cyprus under the Turks, 1571-1878, London 21969, σ. 128-129· Ανδρέα 38

Βίττη, Οι Αρχιεπίσκοποι της Κύπρου επί Οθωµανοκρατίας (1570/1-1878). Από το αυτοκέφαλο 

στην πολιτική - θρησκευτική (εθναρχική) δράση των Αρχιεπισκόπων της Κύπρου και τα 

προνόµιά τους, Παραλίµνι - Αγία Νάπα 2010, σ. 200-201.

. Δηµοσιεύτηκε σε µετάφραση στα ελληνικά από τον Ιερώνυµο Περιστιάνη, «Η στάσις του 39

1804», Κυπριακά Χρονικά 5 (1927) 251-253. Αναδηµοσιεύτηκε στο Αρχείον Κειµένων, σ. 

138-140.
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Νοεµβρίου 1815  και 17 Δεκεµβρίου 1816 , ένα µέρος των χρεών αυτών, που ανερχόταν 40 41

στις 15 και στις 13 χιλιάδες γρόσια, αντιστοίχως, του καταβλήθηκαν, κατόπιν οδηγιών του 

Αρχιεπισκόπου Κυπριανού, µέσω του γραµµατικού Κοιλανίου. Απέµεινε ακόµη ένα 

υπόλοιπο, το οποίο, σύµφωνα µε χρεωστική βεβαίωση, ηµεροµηνίας 5 Φεβρουαρίου 1821, 

του Κύπριου Αρχιεπισκόπου, ανερχόταν στις 14.100 γρόσια, και αφορούσε δραστηριότητες 

για τη συλλογή των φόρων των κατηλλικίων Λεµεσού και Κυθρέας. Όπως σηµειώνεται, το 

ποσό αυτό θα του καταβαλλόταν εντός οκτώ µηνών µε τόκο 12%, αριθµός που καταδεικνύει 

ότι ο δανεισµός που παρείχαν οι πρόξενοι προς τους Αρχιερείς αποτελούσε γι᾽ αυτούς µία 

καλή επένδυση . 42

 Στο µεταξύ, στα τέλη της δεκαετίας του 1800 ο Τούρκος διοικητής Χασάναγας 

απαιτούσε από τους Αρχιερείς την άµεση καταβολή των φόρων, που έφθαναν στο ποσό των 

300 χιλιάδων γροσίων. Κατάγγειλε δε, το 1809, τους Αρχιερείς στην Πύλη για την 

παρατηρούµενη καθυστέρηση, µε αποτέλεσµα, σύµφωνα µε ανεπιβεβαίωτο σχετικό σηµείωµα 

σε κώδικα του αρχείου της Μητρόπολης Πάφου, να διαταχθεί από βασιλικό απεσταλµένο η 

φυλάκισή τους, ως υπεύθυνων για την ανωµαλία που παρατηρήθηκε. Την ίδια περίοδο ο 

Μητροπολίτης Πάφου (1805-1821) Χρύσανθος έδωσε οδηγίες για να εκποιηθούν 

εκκλησιαστικά σκεύη και κτήµατα των ναών και Μονών της επαρχίας του, ώστε να 

συγκεντρωθεί το απαιτούµενο ποσό χρηµάτων . O γηραιός Aρχιεπίσκοπος φαινόταν 43

αδύναµος να αντιµετωπίσει τα πολλά προβλήµατα, που είχαν συσσωρευτεί, αφού το 

. Στυλιανού Περδίκη, «Νέα στοιχεία για τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Κυπριανό από το 40

Αρχείο της Ιεράς Μονής Κύκκου», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 308-310 (τα σχόλια), σ. 323-326 

(το έγγραφο).

. Βλ. Αρχείον Κειµένων, σ. 246.41

. N. Kυριαζή, «Δάνεια των θρόνων διά την Kύπρον», ό.π., σ. 123· Iω. Tσικνόπουλλου, «O 42

Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός», ό.π., σ. 291· Αρχείον Κειµένων, σ. 296.

. Είναι άγνωστο αν η καταγραφή για φυλάκιση των Αρχιερέων ανταποκρίνεται προς την 43

πραγµατικότητα, αφού δεν επιβεβαιώνεται από άλλες πηγές. Για το ζήτηµα αυτό και το 

σχετικό µε την εκποίηση εκκλησιαστικών σκευών και κτηµάτων βλ. στη µελέτη «Ο 

Μητροπολίτης Πάφου (1805-1821) Χρύσανθος», στις σελ. 125-127 του ανά χείρας τόµου.
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προχωρηµένο της ηλικίας του δεν του επέτρεπε να παρεµβαίνει δυναµικά στα τεκταινόµενα 

και να συµβάλλει στην επίλυσή τους. 

Η εκκλησιαστική κρίση του 1810 

 Tη χαοτική αυτή κατάσταση χρεών και οικονοµικής και κοινωνικής αστάθειας 

διασάλευσε περαιτέρω η έκδοση, τον Μάιο του 1810 , σουλτανικού διατάγµατος εξορίας 44

στην Eύβοια του Αρχιεπισκόπου Χρυσάνθου και του οµώνυµου ανεψιού του Μητροπολίτη 

Κιτίου, οπότε εστάλη στην Κύπρο ειδικός απεσταλµένος, για να εκτελέσει τη σχετική 

εντολή . Ταυτόχρονα µε το ανωτέρω διάταγµα εκδόθηκαν από την Πύλη και τα βεράτια των 45

αντικαταστατών τους, Οικονόµου Κυπριανού για τον αρχιεπισκοπικό θρόνο και Αρχιµανδρίτη 

Μελετίου για τον µητροπολιτικό θρόνο Κιτίου, γεγονός που ερµηνεύτηκε από εκκλησιαστικό 

ιστορικό του 19ου αιώνα ως επικράτηση αντίπαλης προς τον Αρχιεπίσκοπο Χρύσανθο 

εκκλησιαστικής παράταξης, της οποίας ηγείτο ο Κυπριανός . Aκολούθως, η άποψη αυτή 46

παγιώθηκε στην κυπριακή ιστοριογραφία, µε αποτέλεσµα ο Κυπριανός να θεωρείται ως ο 

. Ο µήνας εξορίας των Αρχιερέων σώζεται στο λεγόµενο «Χρονικόν του χωρίου Λύσης». 44

Βλ. Νεοκλή Κυριαζή, «Χρονογραφικόν Σηµείωµα», Κυπριακά Χρονικά 8 (1931) 84.

. Η κάθοδος στην Κύπρο ειδικού απεσταλµένου («βασιλικού µουπασίρη»), για να οδηγήσει 45

τους δύο Αρχιερείς στον τόπο της εξορίας τους, αναφέρεται στη συνοδική επιστολή των 

Κυπρίων προς τον Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Ιερεµία Δ´, για την οποία θα γίνει λόγος 

στη συνέχεια.

. «Οἱ περί τόν Κυπριανόν, ἀγνοοῦµεν τίνα αἰτίαν εὑρόντες, ἐν ἔτει 1810 προεκάλεσαν τήν 46

ἔκδοσιν βασιλικοῦ ὁρισµοῦ, διατάττοντος τήν ἀπό τοῦ θρόνου ἔξωσιν τοῦ γηραιοῦ 

ἀρχιεπισκόπου Χρυσάνθου καί τοῦ ἀνεψιοῦ καί ὁµωνύµου αὐτῷ µητροπολίτου Κιτίου». Βλ. 

Φίλιππου Γεωργίου, «Συνοπτική ιστορία της αυτοκεφάλου Aρχιεπισκοπής Κύπρου καί τινες 

βιογραφικαί σηµειώσεις των Aρχιεπισκόπων αυτής», Mέντωρ 5 (1873) 84. Την ίδια άποψη 

επανέλαβε και δύο χρόνια αργότερα. Βλ. Tου ιδίου, Eιδήσεις Iστορικαί περί της Eκκλησίας της 

Kύπρου, ό.π., σ. 115.
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αίτιος της εξορίας των δύο Αρχιερέων , δηλαδή παρουσιάζεται να έχει καταφέρει να 47

επηρεάσει µε δολοπλοκίες την Υψηλή Πύλη στις πολιτικές της αποφάσεις! Η άποψη αυτή 

είχε ως αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί στα µεταγενέστερα χρόνια σχετική παράδοση, η οποία 

υποστηρίζει ότι ο Aρχιεπίσκοπος Χρύσανθος «καταράστηκε» τον αίτιο της εξορίας του να 

εκτελεστεί µε απαγχονισµό . 48

 Η µελέτη, όµως, των ιστορικών πηγών της εποχής, όπως για παράδειγµα των µέχρι 

τώρα εκδοθέντων εγγράφων των αρχείων της Αρχιεπισκοπής Κύπρου και του Οικουµενικού 

Πατριαρχείου, δεν παρέχει οποιαδήποτε τεκµήρια, που να επιβεβαιώνουν την ανωτέρω 

άποψη. Άλλωστε µέλη της οικογένειας των Xρυσανθέων, µε σηµαντικότερους τον γιο του εξ 

εγγάµων Aρχιεπισκόπου Χρυσάνθου, Μιχαήλ , και τον µικρανεψιό του, Mητροπολίτη 49

Πάφου Χρύσανθο, διατήρησαν στενούς δεσµούς µε τον Κυπριανό, όταν ανήλθε στον 

αρχιεπισκοπικό θρόνο, και τον ενίσχυαν στις δραστηριότητές του. Eίναι ενδεικτικό το 

. Η άποψη αυτή σταδιακά επικράτησε και υιοθετήθηκε, χωρίς περαιτέρω έρευνα, από 47

πολλούς µεταγενέστερους συγγραφείς. Ενδεικτικά βλ. Aρχιεπισκόπου Aθηνών Χρυσόστοµου 

Παπαδόπουλου, H Eκκλησία Kύπρου επί Tουρκοκρατίας (1571-1878), Aθήνα 1929, σ. 104· Σ. 

Μενάρδου, Η εν Κύπρω Ιερά Μονή της Παναγίας του Μαχαιρά, ό.π., σ. 31· Κλεόβουλου 

Μυριανθόπουλου, Η συµβολή της Μαραθάσης εις την Eκκλησίαν, Λεµεσός 1939, σ. 13, 15· 

Κωνσταντίνου Σπυριδάκι, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος Kύπρου Kυπριανός», Δελτίον 

Eλληνικού Πνευµατικού Oµίλου Kύπρου (1953-1954) 23 [= Μελέται, Διαλέξεις, Λόγοι, Άρθρα, 

τ. Α-1΄, Ιστορικοφιλολογικαί Μελέται και Διαλέξεις, Λευκωσία 1972, σ. 303]· Λοΐζου 

Φιλίππου, Η Εκκλησία Κύπρου επί Τουρκοκρατίας, Λευκωσία 1975, σ. 132.

. K. Mυριανθόπουλου, Χατζηγεωργάκις Κορνέσιος, ο Διερµηνεύς της Kύπρου, 1779-1809, 48

ό.π., σ. 152· Κάτιας Χατζηδηµητρίου, Ιστορία της Κύπρου, Λευκωσία 1987, σ. 249. 

Στηριζόµενος στην παράδοση αυτή ο Nέαρχος Γεωργιάδης, «Oι κατάρες του Aρχιεπισκόπου 

Xρυσάνθου», Nέα Eποχή 154-155 (1982) 782-785, συνέγραψε σχετικό διήγηµα.

. Ο Αρχιεπίσκοπος Χρύσανθος ήταν έγγαµος, αλλά χήρεψε, οπότε, σε µεταγενέστερο 49

χρόνο, εξελέγη αρχικά Μητροπολίτης Πάφου, το 1762, και στη συνέχεια Αρχιεπίσκοπος 

Κύπρου, το 1767. Περισσότερα για τον Χρύσανθο και για τον γιο του, Μιχαήλ, βλ. στη 

µελέτη «Η οικογένεια των Χρυσανθέων και ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου (1810-1821) 

Κυπριανός», στις σελ. 455-457.
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παράδειγµα του Μιχαήλ, ο οποίος, το 1815, δάνεισε στον νέο Aρχιεπίσκοπο το ποσό των 

10.000 γροσίων, για να αντιµετωπίσει διάφορα προβλήµατα οικονοµικής φύσεως . Aκόµη, ο 50

Αρχιεπίσκοπος Kυπριανός αγόρασε για φιλανθρωπικούς λόγους, στις 29 Δεκεµβρίου 1810, 

από τον ανεψιό του Αρχιεπισκόπου Χρυσάνθου και αδελφό της συζύγου του Χατζηγεωργάκη, 

Δηµήτριο Παυλίδη , το τσιφλίκι της Τύµβου, έναντι του ποσού των 15.000 γροσίων, 51

συµβάλλοντας έτσι στην αποπληρωµή των χρεών του και στην απελευθέρωσή του από τις 

φυλακές . 52

 Είναι ενδιαφέρον να παρατηρηθεί ότι στο έγγραφο αναφέρονται ως αγοραστές του 

τσιφλικιού οι Χατζηγιαννάκης Λιπέρτης, Χατζηνικόλας Ζωγράφος και Χατζηλογής 

Άντζουλος. Ωστόσο σε µεταγενέστερο έγγραφο του έτους 1813, που αφορά στη δωρεά του 

τσιφλικιού από τον Κυπριανό προς τη Μονή Μαχαιρά, ο Κύπριος Αρχιεπίσκοπος διευκρινίζει 

ότι στην πραγµατικότητα ο αγοραστής ήταν ο ίδιος, αλλά εµφανιζόταν ότι αγοράστηκε από 

τους ανωτέρω, επειδή είχαν παιδιά και οι πολιτικοί νόµοι της εποχής όριζαν ότι, όταν κάποιος 

απεβίωνε άτεκνος, η περιουσία του περιερχόταν στην Τουρκική Διοίκηση. Στο ίδιο έγγραφο 

της δωρεάς του τσιφλικιού της Τύµβου από τον Κυπριανό στη Μονή Μαχαιρά, για το οποίο 

θα γίνει λόγος στη συνέχεια, αναφέρεται ότι στην αρχική συµφωνία αγοράς περιλαµβανόταν 

στο ίδιο ποσό και το τσιφλίκι του Φασουρίου, που ο φιλεύσπλαχνος Aρχιεπίσκοπος άφησε 

. «Ὁ Σιόρ Μιχαήλ τοῦ µακαρίτου προκατόχου µας δίδει δι’ ὁµολογίας ἀπό 1815 Μαρτίου ι΄ 50

γρόσια 10.000». Βλ. Κ. Μυριανθόπουλου, Χατζηγεωργάκις Κορνέσιος, ο Διερµηνεύς της 

Kύπρου, 1779-1809, ό.π., σ. 61.

. Για τις συγγενικές σχέσεις του Πάφου Χρυσάνθου και του Δηµήτριου Παυλίδη µε τον 51

Αρχιεπίσκοπο Χρύσανθο βλ. στην ανωτέρω µελέτη για την οικογένεια των Χρυσανθέων, στις 

σελ. 459-463.

. Το έγγραφο πρωτοδηµοσιεύτηκε από τον Αρχιµανδρίτη Γρηγόριο Μαχαιριώτη, «Δύο 52

ιστορικά έγγραφα αφορώντα τη Μονή Μαχαιρά», Νέος Κυπριακός Φύλαξ, 18.9.1928.  

Αναδηµοσιεύτηκε από τους Aρχιµανδρίτη Φώτιο Kωνσταντινίδη, O Aρχιµανδρίτης Γρηγόριος 

Mαχαιριώτης (εψηφισµένος Hγούµενος Mαχαιρά) και το έργον του, Λευκωσία 1963, σ. 33-34 

[= Πνευµατική Παρακαταθήκη. Δεκαέξι Mελέτες (1961-1977), τ. A΄, Λευκωσία 2009, σ. 

294-295]· Iω. Tσικνόπουλλο, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός», ό.π., σ. 265-266· 

Αρχείον Κειµένων, σ. 175-176.
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τελικά στην κυριότητα του Παυλίδη, για να έχει κάποια εισοδήµατα και να µπορέσει να 

επιβιώσει . 53

 Το φαινόµενο της αποµάκρυνσης και επαναφοράς από την Πύλη Αρχιερέων στους 

θρόνους τους την εποχή αυτή, ή της εκδίωξής τους, όπως συνέβη µε τους τρεις Kύπριους 

Aρχιεπισκόπους Iωακείµ (1821-1824), Δαµασκηνό (1824-1827) και Πανάρετο (1827-1840) , 54

που διαδέχθηκαν τον Κυπριανό, ήταν αρκετά συνηθισµένο. Σε πολλές από τις περιπτώσεις 

αυτές, ταυτόχρονα µε το διάταγµα αποµάκρυνσης κάποιου Αρχιερέα, ο οποίος δεν 

απολάµβανε την εύνοια της Πύλης, εκδιδόταν και το βεράτιο διορισµού του αντικαταστάτη 

του, ώστε να υπάρχει πάντοτε κάποιος επικεφαλής, λόγω ακριβώς του σηµαντικού ρόλου, που 

η Eκκλησία διαδραµάτιζε στη διοικητική δοµή της Oθωµανικής Αυτοκρατορίας, και ιδίως στο 

ζήτηµα της συλλογής των φόρων. 

 Υπήρξαν βέβαια και περιπτώσεις, που ιερωµένοι εξαγόρασαν υψηλά ιστάµενους 

Οθωµανούς για να εξασφαλίσουν τη βοήθειά τους για την εκλογή τους σε αρχιερατικούς 

θρόνους. Στην περίπτωση, όµως, του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού δεν µαρτυρείται οτιδήποτε 

σχετικό, αφού η ταυτόχρονη έκδοση των διαταγµάτων εξορίας των Αρχιερέων και ορισµού 

των αντικαταστατών τους δεν αποτελεί από µόνη της αδιάσειστη µαρτυρία για συµµετοχή σε 

«οµάδα» που εξόρισε τον Χρύσανθο, ο οποίος «ἵστατο ἐπί τοῦ χείλους τοῦ τάφου» . 55

. Για τη βιβλιογραφία γύρω από τη δηµοσίευση του ανωτέρω εγγράφου, του έτους 1813, 53

βλ. τα σχετικά στη σηµείωση αρ. 137. Ας σηµειωθεί ότι σε αυτό αναφέρεται ότι το ποσό 

αγοράς του τσιφλικιού ανερχόταν στις 16 και όχι στις 15 χιλιάδες γρόσια. Η διαφορά αυτή 

ίσως να οφείλεται στο γεγονός ότι στην τιµή περιλαµβανόταν και το τσιφλίκι του Φασουρίου, 

που φαίνεται ότι κοστολογήθηκε για τα υπόλοιπα 1000 γρόσια.

. Για τον βίο των Αρχιεπισκόπων Iωακείµ, Δαµασκηνού και Παναρέτου βλ. Λ. Φιλίππου, Η 54

Εκκλησία Κύπρου επί Τουρκοκρατίας, ό.π., σ. 142-149· Ανδρέα Μιτσίδη, «Η Εκκλησία 

Κύπρου επί Τουρκοκρατίας», στον τόµο: Θεόδωρου Παπαδόπουλλου (επιµ.), Iστορία της 

Kύπρου, τ. ΣΤ΄, Τουρκοκρατία. Οθωµανική κατάκτησις. Απόπειραι χειραφετήσεως. Δίκαιον - 

Οικονοµία. Παιδεία - Γράµµατα. Εκκλησία, Ίδρυµα Aρχιεπισκόπου Mακαρίου Γ΄, Λευκωσία 

2011, σ. 722-753.

. Η φράση ανήκει στον Φ. Γεωργίου, Eιδήσεις Iστορικαί περί της Eκκλησίας της Kύπρου, 55

ό.π., σ. 115.
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 Eξάλλου, εάν πράγµατι ο Κυπριανός συµπεριφερόταν κατά τρόπο ηθικά απαράδεκτο 

προς τον γηραιό προκάτοχό του, τότε θα αντιµετωπιζόταν, το λιγότερο, µε αδιαφορία, αν όχι 

µε περιφρόνηση, από τους συγχρόνους του, οι οποίοι, αντιθέτως, τον παρουσιάζουν ως 

πρότυπο αρετής. Για παράδειγµα, στη σχετική αλληλογραφία για τη χειροτονία των νέων 

Aρχιερέων, οι εκπρόσωποι των Kυπρίων της εποχής σε επιστολή, στις 28 Iουνίου 1810, προς 

τον Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως (1809-1813) Iερεµία Δ΄ εξαίρουν τις αρετές του και τον 

χαρακτηρίζουν «γνωστικόν, σώφρονα, ἄγρυπνον, ἐνάρετον παντοίως, ὅλως χριστιανόν» . 56

Επίσης, ο προαναφερθείς Σιναίου Kωνστάντιος, ο οποίος τον γνώριζε προσωπικά, αφού τότε 

διέµενε στην Kύπρο, σηµείωνε στην επιστολή του, στις 2 Iουλίου 1810, προς τους Aρχιερείς 

και τους κληρικούς του νησιού, για την οποία έγινε λόγος προηγουµένως, ότι µόνο ο 

Κυπριανός είχε τις ικανότητες να προστατεύσει τον τόπο από τις οδυνηρές καταστάσεις, στις 

οποίες είχε περιέλθει . Ακόµη, σε άλλη επιστολή των Kυπρίων προς τον Πατριάρχη Iερεµία 57

Δ΄, που χρονολογείται µεταξύ της 4ης και της 8ης Iουλίου 1810, αποκαλείται «εὐσεβής, 

φιλόπτωχος, φιλόπατρις, γεγυµνασµένος ἐκ πολλῶν χρόνων πράγµασιν ἐκκλησιαστικοῖς τε 

καί πολιτικοῖς» , ένδειξη της καθολικής αναγνώρισης της εντιµότητάς του. 58

 Επίσης, ο υπέρµαχος της διαφύλαξης της πατερικής παράδοσης και αυστηρός κριτής 

των εκκλησιαστικών παρεκτροπών Κωνσταντίνος Οικονόµος ο εξ Οικονόµων, ο οποίος 

φαίνεται ότι τον γνώρισε σε επίσκεψή του στο νησί, σε επιστολή που του απέστειλε, στις 21 

Αυγούστου 1816, αναφέρει ότι «διά σέ ἡ Ἐκκλησία καυχᾶται, ἡ Κύπρος κοµπάζει, ἡ Ἑλλάς 

τιµᾶται, τό Γένος λαµπρύνεται· ξένοι καί οἰκεῖοι, ὁµογενεῖς καί ἀλλόφυλοι διαµεριζόµενοι τάς 

. K. Δελικάνη, Τα εν τοις κώδιξι του Πατριαρχικού Αρχειοφυλακίου σωζόµενα επίσηµα 56

εκκλησιαστικά έγγραφα, ό.π., σ. 603· Θεοχάρη Σταυρίδη, Oικουµενικό Πατριαρχείο και 

Kύπρος. Tα πατριαρχικά έγγραφα των ετών 1600-1878, Λευκωσία 2001, σ. 318· Αρχείον 

Κειµένων, σ. 157.

. «Μόνος αὐτός, ὡς εἰδώς πάντα, δύναται ἐπί τοιούτων σφοδρῶν καί ἀλγεινῶν τῆς πατρίδος 57

ὑµῶν περιστάσεων στῆναι πρός τά τοιαῦτα ῥαγδαῖα τῶν ἀλλεπαλλήλων καταιγίδων». Βλ. 

Bενέδικτου Eγγλεζάκη, «Κανονική απόκρισις Σιναίου Κωνσταντίου περί εκλογής και 

καθαιρέσεως Αρχιεπισκόπου Κύπρου», Είκοσι Μελέται διά την Εκκλησίαν Κύπρου, τέταρτος 

έως εικοστός αιών, Αθήνα 1996, σ. 391· Αρχείον Κειµένων, σ. 159.

. Βλ. Αρχείον Κειµένων, σ. 165.58
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ἀρετάς σου ἄλλος ἄλλην φιλοτιµεῖται νά κηρύττῃ ἐνθουσιῶν» . O δε σηµαντικότατος 59

µουσικοδιδάσκαλος Mατθαίος Eφέσιος ο Bατοπαιδινός, σε ποίηµα που συνέθεσε το 1820, 

υµνεί την προσωπικότητα και την προσφορά του προς τους δοκιµαζόµενους Kυπρίους της 

εποχής . Ακόµη, ο Ιταλός γιατρός Αντώνιο Μπρουνόνι (Antonio Brunoni), ο οποίος 60

κατοικούσε τότε στο νησί, έγραψε ένα εξαίρετο εγκώµιο για τις αρετές του Κύπριου 

Αρχιεπισκόπου . 61

 Είναι αξιοσηµείωτο ότι σε κείµενα, που αναφέρονται σε συµµετοχή του Kυπριανού 

στην εξορία του Xρυσάνθου, ο µετέπειτα Aρχιεπίσκοπος παρουσιάζεται ως φορέας ενός 

πολιτιστικού - ιδεολογικού και ανανεωτικού ρεύµατος, άµεσα συνδεδεµένου µε το κίνηµα του 

Διαφωτισµού, εξαιτίας της πολύχρονης παραµονής του στη Μολδοβλαχία, το οποίο 

αντιδιαστέλλεται µε το λεγόµενο παραδοσιακό και συντηρητικό περιβάλλον του προκατόχου 

του. Eρµηνεύεται δηλαδή η άνοδός του στον αρχιεπισκοπικό θρόνο ως επικράτηση του 

εκπροσώπου της µίας από τις δύο αντίπαλες οµάδες, οι οποίες µε διαφορετικές ιδεολογικές 

αντιλήψεις επεδίωκαν την κυριαρχία τους στον εκκλησιαστικό χώρο του νησιού . 62

 Ωστόσο και η άποψη αυτή είναι ατεκµηρίωτη, αφού θα µπορούσε να ειπωθεί ότι και ο 

Χρύσανθος παρακολουθούσε τις πνευµατικές ζυµώσεις της εποχής. Αφενός µερίµνησε για 

την έκδοση των ακολουθιών των Αγίων Ηρακλειδίου (1774), Μνάσωνος (1774), Νεοφύτου 

(1778), Αναστασίου, Χαρίτωνος, Αυξεντίου, Κενδέου, Eυαγγελιστού Λουκά, Δηµητριανού 

και Μάρτυρος Κωνσταντίνου (1779) και Κασσιανού (1787), καθώς και του βιβλίου «Ευχές 

του Λυχνικού και του Όρθρου» (1797), που συνέβαλαν στη στήριξη της Ορθόδοξης πίστης 

. Kώστα Λάππα - Pόδης Σταµούλη, Kωνσταντίνος Oικονόµος ο εξ Oικονόµων. 59

Aλληλογραφία, τ. A΄, 1801-1817, Aθήνα 1989, σ. 202-204· Αρχείον Κειµένων, σ. 241.

. Αρχιµανδρίτη Eφραίµ Bατοπαιδινού, «Eθνοµάρτυς Kυπριανός», Πνευµατική Έπαλξη 10 60

(1994) 134-135. Το ποίηµα δηµοσιεύτηκε στο Αρχείον Κειµένων, σ. 286-287.

. «Ο Κυπριανός», Ελευθερία, 10.7.1910· Αρχείον Κειµένων, σ. 299-300.61

. Ενδεικτικά βλ. Kώστα Kύρρη, «Aνατοµία του Oθωµανικού καθεστώτος στην Kύπρο, 62

1570-1878», στον τόµο: Δήµου Λευκωσίας (έκδ.), H ζωή στην Kύπρο τον IH΄ και IΘ΄ αιώνα, 

Λευκωσία 1984, σ. 80-82.
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των κατοίκων, γεγονός που υποδεικνύει την προσήλωσή του στην παράδοση του τόπου . 63

Αφετέρου, όµως, κάλυψε τις δαπάνες για την έκδοση του βιβλίου του Θεόφιλου Κορυδαλέα 

«Είσοδος φυσικής ακροάσεως κατ’ Αριστοτέλην» (1779), ενώ ο στενός συνεργάτης του 

Μητροπολίτης Πάφου (1767-1790) Άγιος Πανάρετος χρηµατοδότησε την έκδοση ενός 

δεύτερου βιβλίου του ίδιου συγγραφέα µε τίτλο «Περί Γενέσεως και φθοράς κατ’ 

Aριστοτέλην» (1780) . Αµφότερα τα βιβλία, όπως είναι γνωστό, σχετίζονται άµεσα µε τις 64

προσπάθειες των λογίων της εποχής για εθνική αφύπνιση και πιστώνονται στον Χρύσανθο, σε 

αντίθεση µε τον Κυπριανό, ο οποίος δεν έχει να παρουσιάσει παρόµοια εκδοτική 

δραστηριότητα. 

 Στα ίδια κείµενα, στα οποία ο Κυπριανός κατηγορείται ότι πρωτοστάτησε στην εξορία 

του Χρυσάνθου, για να τεκµηριωθεί η θέση για ύπαρξη δύο αντίπαλων εκκλησιαστικών 

παρατάξεων µε διαφορετικό ιδεολογικό προσανατολισµό, παρουσιάζεται η ίδρυση από τον 

Αρχιεπίσκοπο Κυπριανό Ελληνικής Σχολής, το 1812 , ως αποτέλεσµα του διαφωτιστικού του 65

. Κατάλογο των έργων, που εκδόθηκαν µε δαπάνες του Χρυσάνθου, δηµοσίευσε ο Λ. 63

Φιλίππου, Η Εκκλησία Κύπρου επί Τουρκοκρατίας, ό.π., σ. 133-135, όπου, όµως, παραλείπεται 

το βιβλίο «Ευχαί του Λυχνικού και του Όρθρου». Για διάφορα άλλα βιβλία µε ακολουθίες 

Αγίων, που εκδόθηκαν κατά την περίοδο της αρχιερατείας του Χρυσάνθου, βλ. στη µελέτη 

«Kύπριοι λόγιοι και εκδοτική δραστηριότητα (τέλη 18ου - αρχές 19ου αι.)», στις σελ. 

231-234.

. Τη µέριµνα για την έκδοση των δύο αυτών βιβλίων είχε ο Αρχιµανδρίτης Κυπριανός, της 64

Αρχιεπισκοπής κατάλογο των έργων του οποίου παραθέτει ο Πασχάλης Κιτροµηλίδης, 

Kυπριακή Λογιοσύνη, 1571-1878. Προσωπογραφική Θεώρηση, Λευκωσία 2002, σ. 175.

. Για το έγγραφο ίδρυσης της Ελληνικής Σχολής βλ. Ευέλθοντα Γλυκύ, «Ιστορία της 65

Ελληνικής Σχολής Λευκοσίας (1808-1893)», Επετηρίς του Συλλόγου των Τελειοφοίτων του 

Παγκυπρίου Γυµνασίου και Διδασκαλείου 1 (1917) 39-43· Σ. Μενάρδου, Η εν Κύπρω Ιερά 

Μονή της Παναγίας του Μαχαιρά, ό.π., σ. 137-141· Λ. Φιλίππου, Τα Ελληνικά Γράµµατα εν 

Κύπρω κατά την περίοδον της Τουρκοκρατίας (1571-1878), τ. Α΄, ό.π., σ. 93-97· Του ιδίου, Η 

Εκκλησία Κύπρου επί Τουρκοκρατίας, ό.π., σ. 237-240· Iω. Tσικνόπουλλου, «O Eθνοµάρτυς 

Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός», ό.π., σ. 251-255· Θεόδωρου Παπαδόπουλλου, Σώµα 

Eκπαιδευτικών Eγγράφων, τ. B΄, Λευκωσία 2000, σ. 452-455· Αρχείον Κειµένων, σ. 181-186.
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οράµατος, αφού ο χαρακτήρας της δεν ήταν αποκλειστικά εκκλησιαστικός . Η Σχολή αυτή, 66

όµως, όπως διαπιστώνεται από την ιδρυτική της πράξη, είχε παρόµοια δοµή µε το λεγόµενο 

«Ελληνοµουσείο», τη λειτουργία του οποίου επεδίωξε ο Χρύσανθος το 1808, όπου και εκεί, 

όπως εξάγεται από σχετικό έγγραφο, η υποκείµενη ιδέα ήταν η µόρφωση του λαού . Κατά 67

συνέπεια ο εκπαιδευτικός χαρακτήρας αµφοτέρων ήταν παρόµοιος και κάλυπτε ένα ευρύ 

φάσµα των ελληνικών γραµµάτων, παρά το γεγονός ότι οι στόχοι της λειτουργίας της Σχολής 

του Κυπριανού δίνονται σε ένα κατά πολύ ευρύτερο θεµατικό πλαίσιο, µε αναλυτικότερες 

επισηµάνσεις και συλλογισµούς, που εντυπωσιάζουν. Η δε παρουσίαση των ιδρυτών τους να 

ανήκουν σε δύο διαφορετικά ιδεολογικά ρεύµατα στερείται οποιωνδήποτε τεκµηρίων. 

 Eξάλλου, εάν υπήρχαν αντίπαλες παρατάξεις στον κυπριακό εκκλησιαστικό χώρο, 

όταν το 1815 εστάλη από την Πύλη αντιπροσωπεία για να διερευνήσει κατά πόσο 

ευσταθούσαν οι κατηγορίες εναντίον του Αρχιεπισκόπου Kυπριανού για τυραννία και 

απληστία, που διατυπώθηκαν από εχθρούς του στην Kωνσταντινούπολη, οι αντίπαλοί του θα 

έβρισκαν ευκαιρία να υπερθεµατίσουν. Ωστόσο, οι Kύπριοι της εποχής στήριξαν ένθερµα τον 

. Για τους στόχους της Σχολής βλ. Παναγιώτη Περσιάνη, «H ιδεολογία του Aρχιεπισκόπου 66

Kυπριανού, όπως φαίνεται από την ιδρυτική πράξη της Eλληνικής Σχολής», Aπόστολος 

Bαρνάβας 49 (1988) 223-228· Θεόδωρου Παπαδόπουλλου, Κώδιξ Σχολείων Λευκωσίας, 

Λευκωσία 1991, σ. xxii-xxii· Μιχαλάκη Μαραθεύτη, «Η προσφορά του Εθνοµάρτυρα 

Αρχιεπισκόπου Κυπριανού στην ελληνική παιδεία», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 567-587· Νίκου 

Ορφανίδη, «Αρχιεπισκόπου Κύπρου Κυπριανού: "Το ιδρυτικόν έγγραφον της Ελληνικής 

Σχολής Λευκωσίας"», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 589-603. Για τον αντίκτυπο των αξιών της 

ιδρυτικής πράξης της Σχολής στη σηµερινή εποχή βλ. Παναγιώτη Περσιάνη, Αναφορά στον 

Κυπριανό, Λευκωσία 2012, σ. 97-167.

. Οι βασικές διατάξεις για τη λειτουργία του «Eλληνοµουσείου» καταγράφονται στα 67

έγγραφα επικύρωσης της δωρεάς από τον Ιεροµόναχο Ιωαννίκιο 15.000 γροσίων για την 

ίδρυσή του, καθώς και της οικίας και του κήπου του για τη στέγασή του, όπως και 10.000 

γροσίων από τον δραγοµάνο Χατζηγεωργάκη Κορνέσιο για την κάλυψη των αναγκαίων 

δαπανών. Αµφότερα τα έγγραφα δηµοσιεύτηκαν από τους Ευ. Γλυκύ, «Ιστορία της Ελληνικής 

Σχολής Λευκοσίας», ό.π., σ. 33-36· Λ. Φιλίππου, Τα Ελληνικά Γράµµατα εν Κύπρω κατά την 

περίοδον της Τουρκοκρατίας (1571-1878), τ. Α΄, ό.π., σ. 88-92.
22



Αρχιεπίσκοπό τους, µε αποτέλεσµα οι απεσταλµένοι του Σουλτάνου να τον αθωώσουν, αφού 

πείστηκαν για το ανυπόστατο των κατηγοριών . 68

 Η µελέτη των γεγονότων, που διαδραµατίστηκαν στην Oθωµανική Αυτοκρατορία στις 

αρχές του 19ου αιώνα, είναι αποκαλυπτική για την ερµηνεία της τραγικής κατάληξης, που 

είχε η αρχιερατεία Χρυσάνθου. Η γαλλική εκστρατεία στην Αίγυπτο (1798-1801) και η 

βοήθεια που παρείχε ο δραγοµάνος Χατζηγεωργάκης Κορνέσιος στον Σουλτάνο για την 

απόκρουσή της, όπως διαπιστώνεται από έγγραφο του έτους 1804 , καθώς και η εχθρότητα 69

των Γάλλων, τόσο εναντίον του, όσο και εναντίον του Αρχιεπισκόπου Χρυσάνθου, 

συνέτειναν στην αποδυνάµωση των δύο πόλων εξουσίας των Ελλήνων της Κύπρου . Είναι 70

ιδιαιτέρως αποκαλυπτικά τα όσα αναφέρει ο Γάλλος πρόξενος στη Λάρνακα Μπενουά Αστιέρ 

(Benoit Astier) στην αλληλογραφία του, το 1808, µε τη Γαλλική Πρεσβεία στην 

Κωνσταντινούπολη και το Υπουργείο Εξωτερικών της χώρας του εναντίον του 

Χατζηγεωργάκη, κατά την περίοδο του Ρωσοτουρκικού πολέµου, που είχε ξεσπάσει, το 1806, 

µερικά µόλις χρόνια ύστερα από τη λήξη του Γαλλοτουρκικού. Για παράδειγµα σε επιστολή, 

στις 26 Αυγούστου 1808, προς τον υπουργό των Εξωτερικών της Γαλλίας, τον χαρακτηρίζει 

. Στο σχετικό περιστατικό αναφέρεται ο Άγγλος περιηγητής Γουίλλιαµ Tέρνερ. Βλ. C.D. 68

Cobham, Excerpta Cypria. Materials for a History of Cyprus, ό.π., σ. 437· Ά. Παυλίδη, H 

Kύπρος ανά τους αιώνες µέσα από τα κείµενα ξένων επισκεπτών της, τ. Γ΄, ό.π., σ. 1083-1084.

. Βλ. Ιωάννη Θεοχαρίδη, Κατάλογος Οθωµανικών Εγγράφων της Κύπρου από τα αρχεία της 69

Εθνικής Βιβλιοθήκης της Σόφιας (1571-1878), Λευκωσία 1984, σ. 146 (περίληψη του 

εγγράφου)· Tου ιδίου, Σύµµεικτα Δραγοµανικά της Κύπρου, Ιωάννινα 1986, σ. 42-45 

(δηµοσίευση του εγγράφου και σχολιασµός), όπου ο Χατζηγεωργάκης ζητεί την άδεια για να 

εισπράξει από τους Μουσουλµάνους της Κύπρου 185.286 γρόσια, που είχε δανειστεί για την 

ενίσχυση της άµυνας της Αιγύπτου και για «άλλες σηµαντικές υποθέσεις».

. Για την ισχύ, που απέκτησε στα τριάντα αυτά χρόνια ο Χατζηγεωργάκης, βλ. K. 70

Mυριανθόπουλου, Χατζηγεωργάκις Κορνέσιος, ο Διερµηνεύς της Kύπρου, 1779-1809, ό.π., σ. 

109-117· Ιω. Θεοχαρίδη, Σύµµεικτα Δραγοµανικά της Κύπρου, ό.π., σ. 9-25.
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µε σκληρές εκφράσεις και τον αποκαλεί εχθρό των Γάλλων, πιέζοντας να γίνουν όλες οι 

αναγκαίες ενέργειες για την αντικατάσταση και εξουδετέρωσή του . 71

 Η φιλορωσική τοποθέτηση της ηγετικής οµάδας των Ελλήνων της Κύπρου, που 

προσέβλεπε σε προστασία από την Ορθόδοξη Ρωσία και τον Τσάρο, όπως προνοούσε η 

Συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774), ήταν επόµενο να µη βρίσκει σύµφωνους όσους 

είχαν αντίθετα συµφέροντα. Ανάµεσά τους περιλαµβάνονταν και οι πρόξενοι διαφόρων 

χωρών στη Λάρνακα, οι οποίοι γνώριζαν για τις στενές σχέσεις των µελών του Αρχιεπισκόπου 

Χρυσάνθου και του Χατζηγεωργάκη µε τον Ρώσο πρόξενο στην Κύπρο και φανατικό εχθρό 

των Γάλλων Κωνσταντίνο Περιστιάνη. Ο τελευταίος, ας σηµειωθεί, ήταν αυτός που βοήθησε 

τον Xατζηγεωργάκη να διαφύγει στην Kωνσταντινούπολη, κατά τη στάση του 1804, όταν 

απειλήθηκε η ζωή του . 72

 Κατά τη διάρκεια του Pωσοτουρκικού πολέµου ο Περιστιάνης µάλιστα φυλακίστηκε 

στη Λευκωσία, το 1807. Ωστόσο απελευθερώθηκε, ύστερα από παρέµβαση των Tούρκων 

αγάδων της Λάρνακας, τους οποίους ενεργοποίησε ο στενός του φίλος, ανεψιός, όπως 

αναφέρθηκε, του οµώνυµού του Αρχιεπισκόπου, Mητροπολίτης Kιτίου (1797-1810) 

Χρύσανθος, οπότε επέστρεψε στην πόλη µε τη δεύτερη ιδιότητά του, αυτή του προξένου της 

. Η επιστολή αυτή δηµοσιεύτηκε από τους Νεοκλή Κυριαζή, «Οικονοµική κατάστασις της 71

Κύπρου», Κυπριακά Χρονικά 7 (1930) 155-156· K. Mυριανθόπουλο, Χατζηγεωργάκις 

Κορνέσιος, ο Διερµηνεύς της Kύπρου, 1779-1809, ό.π., σ. 131-132.

. Για τη βοήθεια που παρείχε ο Κ. Περιστιάνης στον Χατζηγεωργάκη γίνεται λόγος στο 72

λεγόµενο «Τραγούδιν του Δραγοµάνου Χατζηγεωργάκη». Βλ. K. Mυριανθόπουλου, 

Xατζηγεωργάκις Kορνέσιος, ο Διερµηνεύς της Kύπρου, 1779-1809, ό.π., σ. 197· Φ. 

Kωνσταντινίδη, O Aρχιµανδρίτης Γρηγόριος Mαχαιριώτης (εψηφισµένος Hγούµενος Mαχαιρά) 

και το έργον του, ό.π., σ. 150 [= Πνευµατική Παρακαταθήκη. Δεκαέξι Mελέτες (1961-1977), τ. 

A΄, ό.π., σ. 411]· Θεόδωρου Παπαδόπουλλου, «Νέα παραλλαγή ιστορικού άσµατος», 

Επετηρίς Κέντρου Επιστηµονικών Ερευνών 4 (1971) 354· Του ιδίου, «Ετέρα παραλλαγή 

ιστορικού άσµατος», Επετηρίς Κέντρου Επιστηµονικών Ερευνών 6 (1973) 425-426· Του ιδίου, 

Δηµώδη Kυπριακά Άσµατα εξ ανεκδότων συλλογών του IΘ΄ αιώνος, Λευκωσία 1975, σ. 

135-136· Μενέλαου Χριστοδούλου, Κυπριακά Δηµώδη Άσµατα, τ. Α´, Λευκωσία 1987, σ. 167, 

178.
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Σουηδίας. Υποχρεώθηκε, όµως, να µεταβεί στην οικία του Γάλλου προξένου και να εκφράσει 

τη συγνώµη του, για τις προσβολές που του είχε κάνει. Eπίσης, για τη στάση τους ζήτησαν 

συγνώµη από τον Γάλλο πρόξενο και οι αγάδες της Λάρνακας, µαζί µε τον Mητροπολίτη 

Xρύσανθο, οι οποίοι µετέβηκαν για τον λόγο αυτό στο γαλλικό προξενείο, συνοδευόµενοι 

από τους ιερείς της πόλης . Στο µεταξύ, η εκτέλεση του µεγάλου διερµηνέα της Πύλης 73

Αλέξανδρου Υψηλάντη στην Κωνσταντινούπολη, τον Ιανουάριο του 1807 , συνέτεινε ώστε η 74

φιλορωσική οµάδα στην Κύπρο να αποδυναµωθεί σε µεγάλο βαθµό, αφού έχασε ένα από τα 

βασικότερα στηρίγµατά της στην πρωτεύουσα της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. 

 Την ίδια περίοδο, το µένος των Τούρκων της Κύπρου εναντίον του Αρχιεπισκόπου και 

του Δραγοµάνου, που εκδηλώθηκε, όπως έγινε λόγος προηγουµένως, µε τη στάση του 1804, 

δεν υποχώρησε, αλλά εντάθηκε, µε τελική επιδίωξη την πτώση αµφοτέρων. Η κατάσταση 

παρακµής, που επικρατούσε στην κεντρική διοίκηση της Αυτοκρατορίας, η εκτέλεση του 

σουλτάνου Σελήµ Γ΄ (1789-1807) και του διαδόχου του Μουσταφά Δ΄ (1807-1808), καθώς 

και η άνοδος στον θρόνο του νέου σουλτάνου Μαχµούτ Β΄ (1808-1839) , δεν επέτρεπαν την 75

ενίσχυση της εξουσίας των Αρχιεπισκόπου Χρυσάνθου και Χατζηγεωργάκη από την Πύλη. Ο 

σηµαντικός ρόλος της Γαλλίας στην πρωτεύουσα της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, εξαιτίας 

της ενίσχυσης που παρείχε στην Τουρκία στον πόλεµο εναντίον της Ρωσίας, συνέτεινε στην 

αποδυνάµωση του Χατζηγεωργάκη, ο οποίος καρατοµήθηκε τελικά στην Κωνσταντινούπολη, 

. Βλ. Nεοκλή Kυριαζή, «Eθνικόν Kύπρου φρόνηµα», Kυπριακά Xρονικά 8 (1931) 1-7, όπου 73

δηµοσιεύεται και σχολιάζεται σχετική επιστολή του Γάλλου προξένου, ηµεροµηνίας 30 

Aυγούστου 1807. Eπίσης βλ. G. Hill, A History of Cyprus, v. IV, ό.π., σ. 114-115.

. Για τον βίο του Αλ. Υψηλάντη βλ. Αλίκης Σολωµού, «Υψηλάντης Αλέξανδρος», στον 74

τόµο: Εκδοτικής Αθηνών (έκδ.), Παγκόσµιο Βιογραφικό Λεξικό, τ. 10ος, Αθήνα 1999, σ. 

242-243.

. Για τα όσα διαδραµατίστηκαν την περίοδο αυτή στην Οθωµανική Αυτοκρατορία βλ. Lord 75

Kinross, Οι Οθωµανικοί Χρόνοι. Η άνοδος και η πτώση της Τουρκικής Αυτοκρατορίας, 

Λευκωσία 1980, σ. 530-535 (α´ έκδοση: London 1977, στην Αγγλική γλώσσα).
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το 1809 . Κατά συνέπεια ήταν αναµενόµενη και η πτώση του Χρυσάνθου. Η αποδυνάµωσή 76

του ήταν ήδη ορατή ύστερα από τον διορισµό από την Πύλη, ως νέου δραγοµάνου, του 

καταγόµενου από την Κωνσταντινούπολη Λάµπρου Aντωνιάδη, ξένου προς τον Aρχιεπίσκοπο 

και τα κυπριακά δεδοµένα . Tο διάταγµα εξορίας του Aρχιεπισκόπου ήταν πλέον 77

αναµενόµενο. Μαζί του αποµακρύνθηκε και ο ανεψιός και στενός του συνεργάτης, 

Μητροπολίτης Κιτίου Χρύσανθος. 

Άνοδος  στον αρχιεπισκοπικό θρόνο (1810) 

 Στο µεταξύ, για να λυθεί το εκκλησιαστικό ζήτηµα που προέκυψε, αφού οι εξόριστοι 

δεν είχαν υποβάλει παραίτηση από τους αρχιερατικούς θρόνους, ζητήθηκε η µεσολάβηση του 

Πατριάρχη Ιερεµία Δ΄, µε την επιστολή, ηµεροµηνίας 28 Ιουνίου 1810, για την οποία έγινε 

λόγος προηγουµένως και που υπέγραψαν οι Μητροπολίτες Πάφου (1805-1821) Χρύσανθος 

και Κυρηνείας (1791-1816) Ευγένιος, καθώς και αριθµός υψηλόβαθµων κληρικών και 

προκρίτων. Σε αυτήν εξέθεταν αρχικά τα σχετικά µε την εξορία των δύο Αρχιερέων και στη 

συνέχεια ζητούσαν να επιτρέψει στον Σιναίου Κωνστάντιο, ο οποίος διέµενε τότε χάριν των 

υποθέσεων της Μονής του στη Λάρνακα, να χειροτονήσει τους αντικαταστάτες τους, 

Οικονόµο Κυπριανό για τον αρχιεπισκοπικό θρόνο και Αρχιµανδρίτη Μελέτιο για τον θρόνο 

Κιτίου . 78

. Για την αποκαθήλωση και εκτέλεση του Χατζηγεωργάκη βλ. K. Mυριανθόπουλου, 76

Χατζηγεωργάκις Κορνέσιος, ο Διερµηνεύς της Kύπρου, 1779-1809, ό.π., σ. 135-150. Σχετική 

ενθύµηση για την ηµεροµηνία εκτέλεσής του διασώζεται σε χρονογραφικό σηµείωµα της 

εποχής. Βλ. Ν. Κυριαζή, «Παλαιογραφικά. O ναός του Tιµίου Σταυρού και ο κώδιξ των Άνω 

Λευκάρων», ό.π., σ. 62.

. Ν. Κυριαζή, «Οικονοµική κατάστασις της Κύπρου», ό.π., σ. 156· Γ. Διονυσίου, Εκκλησία 77

και Φορολογία στην Κύπρο τον τελευταίο αιώνα της Τουρκοκρατίας (1779-1856), ό.π., σ. 51.

. Δηµοσιεύτηκε από τους K. Δελικάνη, Τα εν τοις κώδιξι του Πατριαρχικού Αρχειοφυλακίου 78

σωζόµενα επίσηµα εκκλησιαστικά έγγραφα, ό.π., σ. 602-604· Θ. Σταυρίδη, Oικουµενικό 

Πατριαρχείο και Kύπρος. Tα πατριαρχικά έγγραφα των ετών 1600-1878, ό.π., σ. 317-319· 

Αρχείον Κειµένων, σ. 156-158.
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 Σύµφωνα µε όσα αναφέρονται στην ανωτέρω επιστολή, ανάµεσα στον λαό υπήρχε 

δυσαρέσκεια για τον τρόπο που ο εξόριστος Aρχιεπίσκοπος διαχειριζόταν τις διάφορες 

εκκλησιαστικές υποθέσεις κατά τα τελευταία χρόνια της αρχιερατείας του, απόρροια της 

αδυναµίας του, λόγω γήρατος, να ανταποκριθεί µε επάρκεια στις υποχρεώσεις του. Eπίσης, 

σηµειώνεται ότι η απόφαση της Πύλης για την εξορία των δύο Αρχιερέων «ἦταν ἀπότοµος», 

δηλαδή κανείς δεν την ανέµενε, µε αποτέλεσµα, όπως προστίθεται, οι εξόριστοι να µην 

προλάβουν να υποβάλουν παραίτηση. Το γεγονός αυτό της αιφνίδιας εξορίας αποτελεί ακόµη 

µία έµµεση µαρτυρία, ότι δεν υπήρξε οργανωµένη κίνηση, που να επεδίωκε την 

αντικατάσταση των εξορίστων. Για δε την επιλογή του Οικονόµου Kυπριανού για τον 

αρχιεπισκοπικό θρόνο τονίζεται στην επιστολή, ότι τόσο οι κάτοικοι, όσο και οι τοπικές 

Αρχές, προσέβλεπαν στις ικανότητές του και θεωρούσαν ότι θα ανταποκρινόταν µε άνεση στα 

καθήκοντά του. 

 Μερικές ηµέρες αργότερα ακολούθησε µία δεύτερη επιστολή των εκπροσώπων των 

Kυπρίων προς τον Oικουµενικό Πατριάρχη, που χρονολογείται µεταξύ της 4ης και της 8ης 

Iουλίου 1810. Σε αυτή σηµειώνεται, ανάµεσα σε άλλα, ότι τα χρέη του νησιού ήταν υπέρογκα 

και απαιτούνταν από την Πύλη και «ἄλλους δυνάστες», δηλαδή τους ξένους προξένους. 

Σύµφωνα µε όσα αναφέρονται, σε αυτή τη δύσκολη για τον τόπο περίσταση ο Οικονόµος 

Kυπριανός, µε την εµπειρία και τη µέχρι τότε ανάµειξή του στα κοινά, θα µπορούσε να 

βοηθήσει, ώστε να ξεπεραστούν τα πολλά προβλήµατα που αντιµετώπιζε ο τόπος. 

Σηµειώνεται ακόµη, όπως και στην προηγούµενη επιστολή, ότι παρόµοια ήταν και η άποψη 

των Αρχών, που είχαν σαφή γνώση των ικανοτήτων του . 79

 Είναι αξιοσηµείωτο ότι στην πρώτη από τις ανωτέρω επιστολές αναφέρεται ότι ο 

Αρχιεπίσκοπος Xρύσανθος επιθυµούσε να υποβάλει παραίτηση, γνωρίζοντας τις αδυναµίες 

του, λόγω γήρατος, όµως εµποδίστηκε από «κάποιους» να το πράξει, εννοώντας µάλλον τον 

οµώνυµο ανεψιό του Μητροπολίτη Κιτίου. Στη δε δεύτερη σηµειώνεται επιπλέον, ότι ήταν 

πολύ πιθανόν να µην παραιτείτο ούτε και µετά την εξορία του, εξαιτίας του πεισµατικού 

χαρακτήρα του συνεξόριστου ανεψιού του. Eπίσης, στη δεύτερη επιστολή αναφέρεται, ότι ο 

γέροντας Aρχιεπίσκοπος για είκοσι σχεδόν χρόνια αδυνατούσε, λόγω ηλικίας και ασθενειών, 

. Από διάφορες έµµεσες ενδείξεις θεωρείται ότι η επιστολή αυτή γράφτηκε µεταξύ της 4ης 79

και της 8ης Ιουλίου 1810. Δηµοσιεύτηκε στο Αρχείον Κειµένων, σ. 163-166.
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να τελεί ακόµη και αυτές τις ιερές ακολουθίες, γεγονός που µπορεί µεν να συσχετιστεί µε τη 

δηµιουργία κλίµατος δυσφορίας, αφού δεν µπρούσε να ανταποκριθεί στα καθήκοντά του, όχι, 

όµως, και µε συµµετοχή του Οικονόµου Kυπριανού στην έκδοση του διατάγµατος εξορίας 

του, όπως υποστηρίζουν οι κατήγοροι του τελευταίου. 

 Ας σηµειωθεί ότι στην Εκκλησία της Κύπρου την περίοδο αυτή υπηρετούσε, ως 

βοηθός του γηραιού Αρχιεπισκόπου Χρυσάνθου, και τρίτος Αρχιερέας, ο Επίσκοπος 

Τριµυθούντος (1802-1825) Σπυρίδων, ο οποίος, όµως, για άγνωστο λόγο δεν υπέγραψε την 

ανωτέρω επιστολή . Όπως παρατηρείται, παρά το γεγονός ότι οι τρεις Αρχιερείς µπορούσαν 80

να χειροτονήσουν τους Κυπριανό και Μελέτιο, εντούτοις, λόγω του υπάρχοντος 

εκκλησιαστικού κανονικού κωλύµατος, αφού οι δύο εξόριστοι δεν είχαν υποβάλει παραίτηση, 

αναζητήθηκε η βοήθεια του Οικουµενικού Πατριαρχείου, ώστε, ύστερα από συνοδική 

απόφαση, να υπερπηδηθεί η ανωτέρω  δυσκολία. 

 Στο µεταξύ απεστάλη από τους Κύπριους Αρχιερείς και προκρίτους ενηµερωτική 

επιστολή για τα γεγονότα και προς τον προαναφερθέντα Σιναίου Κωνστάντιο και τον 

προσκάλεσαν σε σύσκεψη στη Λευκωσία. Ο τελευταίος στην απαντητική επιστολή του, στις 2 

Ιουλίου 1810, υπέδειξε ότι για να καταστεί κανονική η χειροτονία των νέων Αρχιερέων 

έπρεπε, είτε να υπέβαλλαν παραίτηση οι εξορισθέντες Αρχιερείς, είτε το Οικουµενικό 

Πατριαρχείο να λάβει σχετική συνοδική απόφαση, οπότε και θα ανταποκρινόταν στην 

πρόσκλησή τους . Τελικά, ο Πατριάρχης Iερεµίας Δ΄, υπακούοντας στο λεγόµενο «δίκαιο της 81

ανάγκης», δηλαδή στις αποφάσεις της Πύλης, που δεν επέτρεπαν καµία παρέκκλιση, 

. Για τη ζωή του Τριµυθούντος Σπυρίδωνος βλ. Αντώνη Ιντιάνου, «Σπυρίδων, 80

Χωροεπίσκοπος Τριµηθούντος», Κυπριακά Γράµµατα 4 (1940) 447-453· Α. Μιτσίδη, «Η 

Εκκλησία Κύπρου επί Τουρκοκρατίας», ό.π., σ. 670-671. Ο Τριµυθούντος Σπυρίδων 

ταυτίστηκε για µακρό χρονικό διάστηµα στην κυπριακή βιβλιογραφία µε τον Eπίσκοπο 

Tριµυθούντος (1845-1859) Χρύσανθο από τη Γιόλου, ενώ πρόκειται για δύο διαφορετικά 

πρόσωπα. Για το ζήτηµα αυτό βλ. Kωστή Kοκκινόφτα, H Mονή Kύκκου στο Aρχείο της 

Aρχιεπισκοπής Kύπρου (1634-1878), Λευκωσία 2011, σ. 101-107.

. Β. Εγγλεζάκη, «Κανονική απόκρισις Σιναίου Κωνσταντίου περί εκλογής και καθαιρέσεως 81

Αρχιεπισκόπου Κύπρου», ό.π., σ. 391-394· Αρχείον Κειµένων, σ. 159-162. Η επιστολή των 

Κυπρίων προς τον Σιναίου Κωνστάντιο, από ό,τι έχουµε υπόψη, δεν έχει διασωθεί.
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εξουσιοδότησε µε συνοδική επιστολή, ηµεροµηνίας 15 Iουλίου , καθώς και µε δεύτερη 82

προσωπική του επιστολή, δύο µήνες αργότερα, στις 27 Σεπτεµβρίου 1810 , τον Σιναίου 83

Kωνστάντιο να τελέσει τις χειροτονίες Kυπριανού και Mελετίου. 

 Την περίοδο αυτή έγινε γνωστό στην Κύπρο ότι ο Αρχιεπίσκοπος Χρύσανθος 

απεβίωσε στην Εύβοια, µάλλον την 1η Σεπτεµβρίου 1810, αν και αναφέρονται στις πηγές της 

εποχής άλλες δύο ηµεροµηνίες, η 2α και η 4η Οκτωβρίου του ίδιου έτους. Οι δύο πρώτες από 

αυτές σώζονται σε σηµειώµατα του προξένου της Ιονίου Πολιτείας Παναγή Αγγελάτου, για 

τον οποίο έγινε λόγος προηγουµένως, ενώ η τρίτη σε καταγραφή σε Ευαγγέλιο του ναού του 

Τιµίου Σταυρού Λευκάρων. Πιο αξιόπιστη φαίνεται ότι είναι η 1η Σεπτεµβρίου 1810, µε την 

οποία ο Αγγελάτος διόρθωσε προηγούµενη σηµείωσή του, ότι ο Αρχιεπίσκοπος Χρύσανθος 

απεβίωσε στις 2 Οκτωβρίου . Ο λόγος οφείλεται στο γεγονός ότι ο πρόξενος της Ιονίου 84

Πολιτείας ήταν εγκατεστηµένος στο νησί τουλάχιστον από το 1793, όπου και απεβίωσε το 

1849 , και διατηρούσε στενές επαφές µε τους εκκλησιαστικούς παράγοντες του τόπου. Κατά 85

συνέπεια είχε αµεσότερη ενηµέρωση για τα διάφορα γεγονότα, που διαδραµατίζονταν, παρά ο 

. K. Δελικάνη, Τα εν τοις κώδιξι του Πατριαρχικού Αρχειοφυλακίου σωζόµενα επίσηµα 82

εκκλησιαστικά έγγραφα, ό.π., σ. 605-606· Θ. Σταυρίδη, Oικουµενικό Πατριαρχείο και Kύπρος. 

Tα πατριαρχικά έγγραφα των ετών 1600-1878, ό.π., σ. 319-321· Αρχείον Κειµένων, σ. 

167-170.

. Kωνσταντίνου Mυριανθόπουλου, «Πατριαρχικαί επιστολαί προς τους Aρχιεπισκόπους 83

Kύπρου Xρύσανθο και Σινά Kωνστάντιον», Kυπριακαί Σπουδαί 16 (1953) 36-37· Αρχείον 

Κειµένων, σ. 171-172. Για σχετικά σχόλια γύρω από το περιεχόµενο των δύο αυτών 

επιστολών βλ. Επισκόπου Λήδρας και Ηγουµένου Μαχαιρά Επιφανίου, «Περί των επιστολών 

του Πατριάρχου Ιερεµίου Δ´ προς τον Σιναίου Κωνστάντιο», Αρχείον Κειµένων, σ. 611-627.

. «Ἀπέθανεν ὁ Χρύσανθος πρώην ἀρχιεπίσκοπος Κύπρου εἰς ἐξωρίαν ἐν τῇ Εὐρύπῳ 2:  84

8βρίου καί τῇ 29 τοῦ αὐτοῦ ἠκούσθη εἰς Λευκοσίαν... Ὁ Χρύσανθος πρώην ἀρχιεπίσκοπος 

Κύπρου ἀπόθανε τήν α´ 7βρίου (καί οὐχί τήν 2 8βρίου) εἰς ἐξωρίαν τῇ Εὐρύπῳ». Βλ. N. 

Kυριαζή, «Xρονικά σηµειώµατα», ό.π., σ. 228.

. Για τον βίο του Παναγή Αγγελάτου βλ. Νάσας Παταπίου, Το Προξενείο της Επτανήσου 85

Πολιτείας στην Κύπρο, 1800-1807, και ο Πρόξενος Παναγής Αγγελάτος, Λευκωσία 2000, σ. 

88-95.
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ανώνυµος κάτοικος των Λευκάρων, ο οποίος κατέγραψε ως ηµεροµηνία θανάτου την 4η 

Οκτωβρίου 1810 . Για τον θάνατο του προκατόχου του αναφέρεται και ο Αρχιεπίσκοπος 86

Κυπριανός σε αχρονολόγητο έγγραφο µε τα χρέη, που είχε να αντιµετωπίσει, όπου σηµειώνει 

ότι συνέβη τον Σεπτέµβριο του 1810, χωρίς, όµως, να προσδιορίζει συγκεκριµένη 

ηµεροµηνία . 87

 Το γεγονός του θανάτου του Αρχιεπισκόπου Χρυσάνθου τερµάτισε την ύπαρξη 

κανονικού εκκλησιαστικού κωλύµατος, που παρεµπόδιζε τη χειροτονία του Κυπριανού. Γι᾽ 

αυτό, και σε συσχέτιση µε την έγκριση των νέων χειροτονιών από το Οικουµενικό 

Πατριαρχείο, συνήλθε, στις 29 Οκτωβρίου 1810, στον καθεδρικό ναό του Αγίου Ιωάννη του 

Θεολόγου στη Λευκωσία εκλογική συνέλευση, αποτελούµενη από τους Μητροπολίτες Πάφου 

Χρύσανθο και Κυρηνείας Ευγένιο και τον Επίσκοπο Τριµυθούντος Σπυρίδωνα, καθώς και 

οµάδα κληρικών, πιθανότατα της Λευκωσίας, που εξέλεξε τον Κυπριανό στον αρχιεπισκοπικό 

θρόνο. Οι τρεις Κύπριοι Αρχιερείς υπέγραψαν και το υπόµνηµα εκλογής . Τη δε αµέσως 88

επόµενη ηµέρα, 30 Oκτωβρίου 1810, ο Σιναίου Κωνστάντιος, µαζί µε τους Κυρηνείας 

Ευγένιο και Τριµυθούντος Σπυρίδωνα, όπως αναφέρεται σε σχετική ενθύµηση του Παναγή 

. Για τη σχετική καταγραφή βλ. Ν. Κυριαζή, «Παλαιογραφικά. O ναός του Tιµίου Σταυρού 86

και ο κώδιξ των Άνω Λευκάρων», ό.π. σ. 62, όπου περιλαµβάνονται και διάφορες άλλες 

πληροφορίες, για τις οποίες γίνεται λόγος στο παρόν κείµενο.

. Βλ. Κ. Μυριανθόπουλου, Xατζηγεωργάκις Kορνέσιος, ο Διερµηνεύς της Kύπρου, 87

1779-1809, ό.π., σ. 172-174, όπου δηµοσιεύεται απόσπασµα του εγγράφου. Στο σύνολό του 

δηµοσιεύτηκε στο Αρχείον Κειµένων, σ. 225-227, όπου χρονολογείται µε βάση διάφορες 

εσωτερικές ενδείξεις στο έτος 1812 και προστίθεται ότι στο έγγραφο έγιναν στη συνέχεια 

συµπληρώσεις το 1814.

. Βλ. Αρχείο Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου, Κώδιξ Α´, σ. 160-161, από όπου δηµοσιεύεται 88

στη συνέχεια του ανά χείρας τόµου. Βλ. Τα Έγγραφα 4. Δηµοσιεύτηκε επίσης στο Αρχείον 

Κειµένων, σ. 173-174.
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Αγγελάτου, τέλεσαν τη χειροτονία του νεοεκλεγέντος Αρχιεπισκόπου . Παρατηρείται δηλαδή 89

να απέχει από αυτήν ο Πάφου Χρύσανθος, ενέργεια η οποία, εάν ανταποκρίνεται προς την 

πραγµατικότητα , ίσως αντικατοπτρίζει τα αισθήµατά του για την αδικία, που είχε γίνει από 90

την Πύλη σε βάρος του γέροντα Aρχιεπισκόπου. Πάντως δεν ερµηνεύεται ως άρνησή του να 

αποδεχθεί τον Κυπριανό για τον αρχιεπισκοπικό θρόνο, διότι, όπως αναφέρθηκε, είχε ήδη 

αναµειχθεί ενεργά στη διαδικασία πλήρωσης των αρχιερατικών θρόνων και υπέγραψε όλα τα 

σχετικά έγγραφα, όπως έπραξε και για το υπόµνηµα εκλογής του νέου Αρχιεπισκόπου, στις 29 

Οκτωβρίου 1810. 

 Ακολούθως ο Σιναίου Κωνστάντιος απέφυγε να αναµειχθεί στη διαδικασία εκλογής 

και χειροτονίας του Μελετίου, αφού η Εκκλησία της Κύπρου είχε πλέον δικό της 

Αρχιεπίσκοπο. Το δε ζήτηµα της κανονικότητας, που εξακολουθούσε να παραµένει για την 

περίπτωσή του, επειδή ο εξόριστος Κιτίου Χρύσανθος δεν είχε υποβάλει παραίτηση, 

θεωρήθηκε από τους Κύπριους Αρχιερείς και προκρίτους ότι είχε επιλυθεί, ύστερα από τη 

συνοδική έγκριση του Οικουµενικού Πατριαρχείου για την τέλεση των νέων χειροτονιών. Για 

τον λόγο αυτό, στις 2 Νοεµβρίου 1810, πραγµατοποιήθηκε, και πάλι στον καθεδρικό ναό του 

Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου, ύστερα από προτροπή και άδεια του νέου Αρχιεπισκόπου 

Κυπριανού, η εκλογή του Αρχιµανδρίτη Μελετίου στον µητροπολιτικό θρόνο Κιτίου από τους 

Πάφου Χρύσανθο, Κυρηνείας Ευγένιο και Τριµυθούντος Σπυρίδωνα. Οι τρεις Αρχιερείς 

. Για την ηµέρα χειροτονίας του Kυπριανού γίνεται αναφορά σε τρία, τουλάχιστον, 89

χειρόγραφα σηµειώµατα της εποχής. Bλ. Ν. Κυριαζή, «Χρονικά Σηµειώµατα», ό.π., σ. 228 

(σε ιδιόχειρο σηµείωµα του Παναγή Αγγελάτου, όπου γίνεται αναφορά και στους Αρχιερείς, 

οι οποίοι συµµετείχαν στη χειροτονία)· Tου ιδίου, «Χρονογραφικόν Σηµείωµα», ό.π., σ. 84 

(στο λεγόµενο «Χρονικόν του χωρίου Λύσης»)· Του ιδίου, «Παλαιογραφικά. O ναός του 

Tιµίου Σταυρού και ο κώδιξ των Άνω Λευκάρων», ό.π., σ. 62 (σε σηµείωµα σε Ευαγγέλιο του 

ναού του Τιµίου Σταυρού Λευκάρων).

. Για παράδειγµα, ο εκκλησιαστικός ιστορικός του 19ου αιώνα Φ. Γεωργίου, Eιδήσεις 90

Iστορικαί περί της Eκκλησίας της Kύπρου, ό.π., σ. 116, αναφέρει ότι ο Πάφου Χρύσανθος 

συµµετείχε στη χειροτονία, µαζί µε τους Σιναίου Κωνστάντιο και Κυρηνείας Ευγένιο.
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υπέγραψαν και το υπόµνηµα εκλογής . Ακολούθως, στις 3 Nοεµβρίου 1810, δηλαδή την 91

αµέσως επόµενη ηµέρα της εκλογικής συνέλευσης, πραγµατοποιήθηκε η χειροτονία του 

Μελετίου. Στις σωζόµενες πηγές δεν γίνεται οποιαδήποτε αναφορά στους Αρχιερείς, οι οποίοι 

τέλεσαν τη χειροτονία. Είναι, όµως, βέβαιο ότι ανάµεσά τους περιλαµβανόταν ο νέος 

Αρχιεπίσκοπος και συµµετείχαν ένας ή περισσότεροι από τους υπόλοιπους Κύπριους 

Αρχιερείς . 92

 Ας σηµειωθεί ότι σε κείµενα νεότερων ιστορικών αναφέρεται ότι η υποτιθέµενη 

σύγκρουση Xρυσάνθου και Kυπριανού οφείλεται σε αντιπαλότητα, που είχαν οι Αδελφότητες 

των δύο ιστορικών Mονών Kύκκου και Mαχαιρά . Ωστόσο, ούτε η άποψη αυτή, όπως και η 93

σχετική µε την ύπαρξη δύο ιδεολογικά αντίθετων παρατάξεων στους κόλπους της Εκκλησίας 

της Κύπρου, για την οποία έγινε λόγος προηγουµένως, τεκµηριώνεται, αφού δεν µαρτυρείται 

να υπήρξε κάτι τέτοιο, ούτε εντοπίζονται σε έγγραφα της εποχής αναφορές ότι µέλη της 

οικογένειας των Χρυσανθέων είχαν εγκαταβιώσει στη Mονή Kύκκου, ή ότι είχαν κάποια 

ιδιαίτερη σχέση µαζί της. Eιδικότερα, η αναφορά ότι ο Aρχιεπίσκοπος Xρύσανθος υπήρξε, 

προ της ανόδου του στον µητροπολιτικό θρόνο Πάφου, το 1762, Kυκκώτης µοναχός  δεν 94

. Βλ. Αρχείο Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου, Κώδιξ Α´, σ. 161, από όπου δηµοσιεύεται στη 91

συνέχεια του ανά χείρας τόµου. Βλ. Τα Έγγραφα 5.

. Η αποσπασµατική γραφή στο εξώφυλλο του προαναφερθέντος Ευαγγελίου των Λευκάρων 92

(Ν. Κυριαζή, «Παλαιογραφικά. O ναός του Tιµίου Σταυρού και ο κώδιξ των Άνω Λευκάρων», 

ό.π., σ. 62) έχουµε την εντύπωση ότι δεν επιτρέπει να υποστηριχθεί ότι στη χειροτονία του 

Μελετίου συµµετείχε και ο Σιναίου, όπως εικάζεται από ορισµένους συγγραφείς.

. Λέαντρου Aντωνιάδη, «Iδιαίτερες µορφές Kυπρίων τον 18ο και 19ο αιώνα», H ζωή στην 93

Kύπρο τον IH΄ και IΘ΄ αιώνα, ό.π., σ. 86-87· Kώστα Kύρρη, «H διχόνοια στα χρόνια της 

Tουρκοκρατίας, 1571-1878», Eντός των Tειχών 11 (1986) 38.

. Την υπόθεση ότι ο Αρχιεπίσκοπος Xρύσανθος µπορεί να µόνασε για κάποιο διάστηµα στη 94

Mονή Kύκκου, ύστερα από τον θάνατο της συζύγου του, διατύπωσε ο Κ. Μυριανθόπουλος, 

Χατζηγεωργάκις Κορνέσιος, ο Διερµηνεύς της Kύπρου, 1779-1809, ό.π., σ. 61, θεωρώντας την 

ως πιθανή, λόγω της γειτνίασής της µε τη γενέτειρά του, Τρεις Ελιές.
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επιβεβαιώνεται ιστορικά, αφού ούτε στο υπόµνηµα εκλογής του , ούτε και σε άλλες πηγές 95

εντοπίζεται οποιαδήποτε σχετική µαρτυρία. 

 Aντιθέτως, ο Kυπριανός όχι µόνο δεν συµπεριφέρθηκε εχθρικά προς τη Mονή 

Kύκκου, αλλά έλαβε σειρά µέτρων για τη στήριξή της από τα πρώτα χρόνια της αρχιερατείας 

του, όπως φαίνεται από επιστολή του, ηµεροµηνίας 10 Iανουαρίου 1812, µε την οποία 

πληροφορούσε την Αδελφότητα για προσπάθεια κύκλων ξένων προς αυτή να αναλάβουν την 

ηγουµενία, µέσω γνωριµιών τους στην Kωνσταντινούπολη. Σύµφωνα µε όσα σηµείωνε, ο 

ίδιος ενηµέρωσε σχετικά τον Oικουµενικό Πατριάρχη και άλλους, ότι έπρεπε να τερµατιστεί 

κάθε σχετική ενέργεια, αφού, µε βάση την επικρατούσα συνήθεια και τάξη, είχε εκλεγεί στη 

Μονή Κύκκου νέος Hγούµενος . Eπίσης, βοήθησε τη Mονή, µετά την καταστροφή της από 96

πυρκαγιά το 1813, και ενέκρινε τη µεταφορά της εικόνας της Παναγίας της Κυκκώτισσας στο 

Mετόχιο του Aρχαγγέλου, όπου την υποδέχθηκε µε πολλή ευλάβεια. Aνέλαβε ακόµη τη 

δαπάνη για την κατασκευή του νέου σταυρωτού θόλου του καθολικού, που συνέδεσε τη 

«µεσαία τρίχωρον λόντζαν µέ τήν τοῦ Συνοδικοῦ», όπως σηµειώνεται χαρακτηριστικά, έτσι 

ώστε να συνδράµει και έµπρακτα στην προσπάθεια της Αδελφότητας για την ανοικοδόµηση 

των κτηρίων . 97

 Την περίοδο αυτή αναφέρεται επίσης, ότι τέλεσε την ενθρόνιση του εκτελεσθέντος, 

τον Ιούλιο του 1821, Ηγουµένου της Μονής Ιωσήφ (1819-1821), στις 9 Σεπτεµβρίου 1819, 

καθώς και τις χειροτονίες των µελών της Αδελφότητας Ιεζεκιήλ σε Ιεροµόναχο, στις 25 

. Το υπόµνηµα εκλογής του Χρυσάνθου στον µητροπολιτικό θρόνο Πάφου διασώθηκε στο 95

Aρχείο Iεράς Aρχιεπισκοπής Kύπρου, Kώδιξ A΄, σ. 64, από όπου δηµοσιεύεται στη συνέχεια 

του ανά χείρας τόµου. Βλ. Τα Έγγραφα 1.

. Για τη σχετική επιστολή βλ. Στυλιανού Περδίκη, H Mονή Kύκκου, ο Aρχιµανδρίτης 96

Kυπριανός και ο τυπογράφος Mιχαήλ Γλυκής, Λευκωσία 1989, σ. 100-102· Αρχείον Κειµένων, 

σ. 187-189.

. Eφραίµ Aθηναίου, Περιγραφή της Ιεράς Σεβασµίας και Bασιλικής Mονής της Υπεραγίας 97

Θεοτόκου, της και µέγα εχούσης το αιδέσιµον, διά τον ιστορήσαντα αυτήν Απόστολον Λουκάν 

τον Ευαγγελιστήν, του Kύκκου επιφηµιζοµένης, κατά την Νήσον Κύπρον, Eνετία 1819, σ. 

84-85· Kωστή Kοκκινόφτα, «Oι πυρκαγιές στη Mονή Kύκκου», Eπετηρίδα Kέντρου Mελετών 

Iεράς Mονής Kύκκου 8 (2008) 103, 111-112.
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Απριλίου 1819, και Γαβριήλ και Λεοντίου σε Ιεροδιακόνους, στις 18 Μαΐου και 13 

Σεπτεµβρίου 1819, αντιστοίχως . Ακόµη, σώζονται δύο επιστολές του, ηµεροµηνίας 11 98

Φεβρουαρίου 1819 και 11 Φεβρουαρίου 1821, προς τον Eκκλησιάρχη Xαράλαµπο και προς 

τον Hγούµενο Iωσήφ, αντιστοίχως, όπου πραγµατεύεται διάφορες υποθέσεις οικονοµικών 

ζητηµάτων, ενδεικτικές και αυτές του ενδιαφέροντός του . 99

 Ο Κυπριανός παρενέβη επίσης σε υποθέσεις της Μονής Κύκκου, δικαιώνοντας τους 

εκπροσώπους της σε διενέξεις τους, είτε µε άλλες Μονές της εποχής, είτε µε Χριστιανούς 

κατοίκους. Για παράδειγµα, µία τέτοια περίπτωση παρέµβασής του αναφέρεται για το ζήτηµα 

της διαχείρισης των πηγών του νερού, ανάµεσα στον Ηγούµενο Ιωακείµ (1794-1821) της 

Μονής Χρυσορρογιατίσσης και τους εκπροσώπους της Μονής Κύκκου στο Μετόχιο της 

Μονής των Ιερέων, οπότε, ύστερα από σχετική εξέταση, κάλεσε τον πρώτο, στις 29 Απριλίου 

1819, να συµµορφωθεί µε τα όσα ίσχυαν µέχρι τότε . 100

. Mιχάλη Mιχαήλ, O Kώδικας 54 της Iεράς Mονής Kύκκου και οι οικονοµικές 98

δραστηριότητές της (1813-1819), Λευκωσία 2001, σ. 285, 339, 349, 351.

. Kωνσταντίνου Xριστοφίδη (επιµ.), Πανηγυρικόν Λεύκωµα επί τη τελετή των 99

αποκαλυπτηρίων της προτοµής του Εθνοµάρτυρος Κυπριανού εν τη γενετείρα αυτού Στροβόλω, 

Ερασιτεχνικός Όµιλος Στροβόλου ο «Αισχύλος», Λευκωσία 1929, σ. 45-46· Iω. 

Tσικνόπουλλου, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός», ό.π., σ. 284-285· Αρχείον 

Κειµένων, σ. 260, 297-298.

. Στ. Περδίκη, «Νέα στοιχεία για τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Κυπριανό από το Αρχείο της 100

Ιεράς Μονής Κύκκου», ό.π., σ. 311-313, 330-332. Για τον Ηγούµενο Ιωακείµ βλ. Ιωάννη 

Τσικνόπουλλου, Παναγία η Χρυσορρωγιάτισσα, ιστορική εν Κύπρω Ιερά Μονή, Λευκωσία 

1964-1965, σ. 44-52.
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 Ακόµη, σε µία άλλη περίπτωση προέτρεψε µε επιστολή, στις 28 Οκτωβρίου 1820, τον 

Γιακουµή Μουσκούδη  και τους γιους του από την ενορία του Αγίου Θεοδώρου Λαπήθου να 101

διευθετήσουν κατά δίκαιο τρόπο το ζήτηµα της διαφωνίας τους µε εκπροσώπους της Μονής 

Κύκκου για την εκµετάλλευση ορισµένων ελαιοδέντρων. Από τα διαθέσιµα στοιχεία είναι 

άγνωστη η εξέλιξη της υπόθεσης αυτής, που φαίνεται ότι επιλύθηκε τελικά υπέρ της Μονής 

Κύκκου, αφού η επιστολή του Κύπριου Αρχιεπισκόπου παραδόθηκε στον Ηγούµενο Κύκκου, 

ως ένδειξη τερµατισµού της διαµάχης . 102

Η περίοδος της αρχιερατείας του (1810-1821) 

 Η άνοδος του Κυπριανού στον αρχιεπισκοπικό θρόνο δηµιούργησε µία καινούργια 

εποχή για την Εκκλησία της Κύπρου, αφού ο νέος Αρχιεπίσκοπος ασχολήθηκε µε τα µεγάλα 

κοινωνικά ζητήµατα της εποχής και διαχειρίστηκε µε επιτυχία τα οικονοµικά προβλήµατα, 

που αντιµετώπιζε η Eκκλησία και ειδικά το ζήτηµα των πολλών και δυσβάστακτων χρεών 

της . Aνάµεσα στα καθήκοντά του περιλαµβανόταν η συλλογή των φόρων, για τους οποίους 103

. Ίσως να πρόκειται για κάποιον από τους εκτελεσθέντες του 1821, αφού στον µεν 101

επίσηµο οθωµανικό κατάλογο των προγραφέντων περιλαµβάνεται κάτοικος της Λαπήθου µε 

το όνοµα Χατζηγιακουµής (βλ. Iωάννη Θεοχαρίδη, «Oι Kύπριοι προγραφέντες το 1821 

σύµφωνα µε άγνωστη οθωµανική πηγή», Δωδώνη 24,1 (1995) 85 [= Του ιδίου (επιµ.), 

Πρακτικά του Tρίτου Διεθνούς Kυπρολογικού Συνεδρίου (Λευκωσία, 16-20 Aπριλίου 1996), τ. 

Γ΄, Nεώτερο Tµήµα, Εταιρεία Κυπριακών Σπουδών, Λευκωσία 2001, σ. 345], στις δε σχετικές 

παραδόσεις κάτοικος της γειτονικής της Λαπήθου κοινότητας Καραβά, µε το όνοµα 

Μουσκούδης Κατσίκκος (βλ. Χαράλαµπου Παπαδόπουλλου, «Κυπριακαί θυσίαι εις την 

Μεγάλην Ιδέαν. Η εκατόµβη της 9ης Ιουλίου 1821 (Σκηναί τρόµου και φρίκης)», Ελευθερία, 

28.8.1931 [= Θεόδωρου Παπαδόπουλλου (επιµ.), Η εκατόµβη της 9ης Ιουλίου. Ιστοριογραφική 

- Ποιητική - Εκκλησιαστική τεκµηρίωσις, Λευκωσία 2013, σ. 158], καθώς και στη µελέτη 

«Μία λαϊκή παράδοση από τον Καραβά», στις σελ. 625, 638, του ανά χείρας τόµου).

. Στ. Περδίκη, «Νέα στοιχεία για τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Κυπριανό από το Αρχείο της 102

Ιεράς Μονής Κύκκου», ό.π., σ. 313-315, 333-334.

. Για τη δηµοσίευση του σχετικού εγγράφου µε τα χρέη της Εκκλησίας της Κύπρου, κατά 103

τα πρώτα χρόνια της αρχιερατείας του Κυπριανού, βλ. τα σχετικά στη σηµείωση αρ. 87.
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κατάφερε να επανακτήσει το δικαίωµα των προκατόχων του, που είχε αφαιρεθεί από την 

Εκκλησία κατά τα τελευταία έτη της αρχιερατείας του Χρυσάνθου, και να οριστεί υπεύθυνος 

της είσπραξής τους. Σχετική για το θέµα είναι επιστολή, ηµεροµηνίας 7 Φεβρουαρίου 1812, 

που του απέστειλαν οι πρόξενοι της Λάρνακας, µε την οποία τον συνέχαιραν για το γεγονός 

ότι µπόρεσε να ελέγξει τη φορολογία «πρός ἀνακούφισιν καί ὠφέλειαν ὅλων τῶν 

κατοίκων» . Έλαβε επίσης ουσιώδη µέτρα για τη δικαιότερη κατανοµή τους και για τη 104

µείωση των εξόδων, που απαιτούνταν για να συλλεχθούν οι φόροι και που επιβάρυναν σε 

τελευταία ανάλυση τους φορολογούµενους . 105

 Για το ανωτέρω ζήτηµα σώζονται τρεις εγκύκλιοί του, που φανερώνουν τη λεπτότητα, 

µε την οποία χειρίστηκε τις διάφορες πτυχές και τις πολλές προεκτάσεις του. Απευθύνονται 

προς τους Xριστιανούς κατοίκους των κατηλλικίων Λεύκας, Xρυσοχούς και Mεσαορίας, και 

εκδόθηκαν την 1η Aπριλίου 1812 , την 25η Oκτωβρίου 1818  και την 4η Oκτωβρίου 106 107

1820 , αντιστοίχως. Σε αυτές υποβόσκει η αγωνία του για τα δεινά των υποδούλων και των 108

πολλών δυσκολιών, που είχαν να αντιµετωπίσουν στον αγώνα τους για επιβίωση. Γι᾽ αυτό και 

τονίζει ότι διορίστηκαν για τη συλλογή των φόρων άνθρωποι φιλοδίκαιοι, τους οποίους 

. Μητροπολίτη Κιτίου Νικόδηµου Μυλωνά, «Aνέκδοτα προξενικά έγγραφα», Kυπριακά 104

Xρονικά 1 (1923) 38-39· Αρχείον Κειµένων, σ. 190-191.

. Για τη φορολογική πολιτική του Κυπριανού βλ. Παύλου Xιδίρογλου, «Διοικητικοί τινες 105

θεσµοί της Tουρκοκρατίας εν Kύπρω», Kυπριακαί Σπουδαί 38-39 (1974-1975) 106-107.

. Kωνσταντίνου Mυριανθόπουλου, «Eπί τη επετείω της αύριον (9 Iουλίου)», Aπόστολος 106

Bαρνάβας 3 (1931) 514-516· Iω. Tσικνόπουλλου, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος 

Kυπριανός», ό.π., σ. 257-259· Αρχείον Κειµένων, σ. 192-194.

. Iωάννη Παπαπορφυρίου, «Eπιστολή Aρχιεπισκόπου Kύπρου Kυπριανού», Aπόστολος 107

Bαρνάβας 3 (1920-1921) 29-30· Iω. Tσικνόπουλλου, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος 

Kυπριανός», ό.π., σ. 272-273· Αρχείον Κειµένων, σ. 256-257.

. Kωνσταντίνου Δηµαρά, «Aθησαύριστο έγγραφο του Aρχιεπισκόπου Kύπρου 108

Kυπριανού», στον τόµο: Θεόδωρου Παπαδόπουλλου - Mενέλαου Xριστοδούλου (επιµ.), 

Πρακτικά του Πρώτου Διεθνούς Kυπρολογικού Συνεδρίου (Λευκωσία, 14-19 Aπριλίου 1969), τ. 

Γ-1΄, Nεώτερον Tµήµα. Iστορία - Γεωγραφία, Eταιρεία Kυπριακών Σπουδών, Λευκωσία 1973, 

σ. 55-57· Αρχείον Κειµένων, σ. 271-275.
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προέτρεπε να φέρονται στους φορολογούµενους µε φόβο Θεού και δικαιοσύνη, ώστε οι 

τελευταίοι να µην πληρώνουν «µήτε ὑπέρ δύναµιν, µήτε παρά δύναµιν». 

 Η ανάµειξή του στο ζήτηµα των φόρων, όπως και σε διάφορα άλλα οικονοµικής 

φύσεως θέµατα, ήταν απόρροια της εθναρχικής του ιδιότητας, που επέβαλλε την εµπλοκή της 

Εκκλησίας της Κύπρου στην καθηµερινή ζωή των Χριστιανών και συνέτεινε στη στήριξή 

τους, ώστε να αντιµετωπίζουν τα δεινά της τουρκικής διακυβέρνησης. Η εµπλοκή του αυτή 

φαίνεται από µεγάλο αριθµό εγγράφων, που είδαν κατά καιρούς το φως της δηµοσιότητας και 

αφορούν οικονοµικές δοσοληψίες της Aρχιεπισκοπής, όπως επιστολές του προς τα µέλη του 

προξενικού σώµατος της Λάρνακας, στις 2 Aπριλίου 1812 , καθώς και προς κάποιον 109

ονόµατι Mιχαήλ Xάββα, στις 3 Δεκεµβρίου 1820 . Παρόµοια έµµεση µαρτυρία παρέχεται 110

και από έγγραφα της ίδιας περιόδου, που αφορούν δανεισµό χρηµάτων για τις ανάγκες του 

τόπου, όπως δέκα χρεωστικά οµόλογά του, µε ηµεροµηνίες 1 Iανουαρίου 1814, 1 Μαΐου 

1817, αχρονολόγητο, µάλλον του έτους 1820, 15 Aυγούστου, 1 και 8 Oκτωβρίου, 1 

Nοεµβρίου και 6 Δεκεµβρίου 1820, 1 Iανουαρίου και 5 Φεβρουαρίου 1821 , καθώς και 111

. Για την επιστολή αυτή βλ. «Η 9η Ιουλίου του 1821. Ο απαγχονισµός του Κυπριανού και 109

ο θάνατος των λοιπών Μαρτύρων της Πίστεως και της Πατρίδος. Ανέκδοτον γράµµα του 

αειµνήστου Πρωθιεράρχου», Eλευθερία, 8/21.7.1906· Αρχείον Κειµένων, σ. 196-197· Στ. 

Περδίκη, «Νέα στοιχεία για τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Κυπριανό από το Αρχείο της Ιεράς 

Μονής Κύκκου», ό.π., σ. 320-322. Ας σηµειωθεί ότι η ανωτέρω επιστολή είναι απαντητική 

της προαναφερθείσας των προξένων, της 7ης Φεβρουαρίου 1812.

. Nεοκλή Kυριαζή, «Προξενικά Έγγραφα. Δάνεια των θρόνων Kύπρου», Kυπριακά 110

Xρονικά 13 (1937) 108· Αρχείον Κειµένων, σ. 284.

. Βλ. Iω. Tσικνόπουλλου, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός», ό.π., σ. 288-292 111

(τα υπό ηµερ. 1.1.1814, 1820;, 15.8.1820, 1.10.1820, 8.10.1820, 1.11.1820, 6.12.1820, 

5.2.1821)· «Μία αυτόγραφος οµολογία του Εθνοµάρτυρος Αρχιεπισκόπου Κύπρου 

Κυπριανού», Φωνή της Kύπρου, 28.3.1925 (ηµερ. 1.5.1817)· N. Kυριαζή, «Δάνεια των 

θρόνων διά την Kύπρον», ό.π., σ. 123 (ηµερ. 1.1.1821)· Αρχείον Κειµένων, σ. 217, 248, 263, 

269, 270, 281, 285, 294-295, 296 (ηµερ. 1.1.1814, 1.5.1817, 1820;, 15.8.1820, 1.10.1820, 

1.11.1820, 6.12.1820, 1.1.1821, 5.2.1821).
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τέσσερα βεβαιωτικά πωλήσεων, µε ηµεροµηνίες 1 Δεκεµβρίου 1811, 1 Απριλίου 1812, 23 

Aπριλίου 1813 και 25 Aυγούστου 1816 . 112

 Ο Kυπριανός, όπως προκύπτει από τη µελέτη του βίου του, ξεχώρισε ανάµεσα στους 

Αρχιερείς της εποχής για τις αρετές της τόλµης, της εθνικής περηφάνειας και της χριστιανικής 

καρτερίας, που τον χαρακτήριζαν. Eίχε σαφέστατη επίγνωση της αποστολής του και ζητούσε 

σε κάθε ευκαιρία τις προσευχές των πιστών και τη βοήθεια του Θεού στην υλοποίησή της, 

όπως διαπιστώνεται από επιστολή του προς τους πατέρες της Mονής Bατοπαιδίου του Aγίου 

Όρους, στις 21 Σεπτεµβρίου 1813 , καθώς και από πλήθος σχετικών τεκµηρίων. Aπό δε το 113

περιεχόµενο άλλων επιστολών του πληροφορούµαστε επίσης για τη συνεχή µέριµνά του για 

τη βελτίωση των συνθηκών ζωής των κατοίκων και για την επίλυση των καθηµερινών τους 

προβληµάτων. Tέτοιες επιστολές απηύθυνε για παράδειγµα προς τον Πιεράκη Δηµητρίου, 

στις 12 Iουλίου 1811, µε αναφορές σε διάφορα προσωπικά του ζητήµατα και στη γέννηση του 

. Βλ. Iω. Tσικνόπουλλου, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός», ό.π., σ. 292-295 112

(όπου τα έγγραφα της 1ης Απριλίου 1812 και της 23ης Απριλίου 1813 χρονολογούνται από 

διαφορετική πηγή στην 1η Φεβρουαρίου 1812 και στην 21η Απριλίου 1813, αντιστοίχως)· 

Αρχείον Κειµένων, ό.π., σ. 178-179, 195, 201, 244-245. Το έγγραφο της 25ης Αυγούστου 1816 

δηµοσιεύτηκε επίσης από τους Νεοκλή Κυριαζή, «Εµπόριον και ναυτιλία εν Κύπρω», 

Κυπριακά Χρονικά 9 (1933) 251· Στ. Περδίκη, «Νέα στοιχεία για τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου 

Κυπριανό από το Αρχείο της Ιεράς Μονής Κύκκου», ό.π., σ. 327-329. Περισσότερα για τις 

οικονοµικές δραστηριότητες του Κυπριανού, κατά τη διάρκεια της αρχιερατείας του, βλ. 

Βασίλη Καρδάση, «Οικονοµικές λειτουργίες την εποχή του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού, όπως 

καταγράφονται από το Αρχείο του», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 215-230.

. Δηµοσιεύτηκε από τους Φρίξο Kλεάνθους, «H επίσκεψη της A.M. του Aρχιεπισκόπου 113

Kύπρου Xρυσοστόµου στο Άγιο Όρος», Aπόστολος Bαρνάβας 62 (1991) 331 (απόσπασµα)·  

Αρχείον Κειµένων, σ. 202-203 (στο σύνολο).
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γιου του, Δηµήτριου Πιερίδη , καθώς και προς τον πρόξενο της Γαλλίας στη Λεµεσό 114

Δηµήτριο Φραγκούδη, στις 26 Iουλίου 1814, για τις ζηµιές που υπέστη, λόγω του 

Ρωσοτουρκικού πολέµου . 115

 Παρόµοιου περιεχοµένου είναι έγγραφά του, µε ηµεροµηνία 5 και 6 Mαρτίου 1818, 

που αναφέρονται σε υποθέσεις συµβιβασµού αντιδικούντων κατοίκων του νησιού , καθώς 116

και σχετικό, ηµεροµηνίας 23 Nοεµβρίου 1820, που αφορά στα κληρονοµικά ζητήµατα, που 

προέκυψαν από τον θάνατο του εξάδελφού του, Mεγάλου Oικονόµου της Aρχιεπισκοπής 

παπα-Σάββα, πατέρα των αγωνιστών του 1821 Κυπριανού, Νικόλαου και Αρχιµανδρίτη 

Θεοφύλακτου (Θεόφιλου) Θησέα . Επίσης, σχετική µε τη µέριµνά του για τους πτωχούς 117

είναι επιστολή του, ηµεροµηνίας 21 Απριλίου 1821, προς τον εντεταλµένο γραµµατικό του 

κατηλλικίου της Κυθρέας, µε την οποία τον προτρέπει να φανεί φιλεύσπλαχνος προς κάποιο 

πτωχό κάτοικο και να του χαρίσει ποσό χρηµάτων από τους οφειλόµενους φόρους του . 118

 Παρά τα πολλά και δυσεπίλυτα προβλήµατα, που είχε να αντιµετωπίσει κατά τη 

διάρκεια της αρχιερατείας του, ο Kυπριανός δεν αµέλησε το ζήτηµα της δηµιουργίας έργων 

πνευµατικής οικοδοµής, που θα συνέβαλλαν µακροπρόθεσµα στην ενίσχυση της 

. Aριστείδη Kουδουνάρη, Mερικαί παλαιαί οικογένειαι της Kύπρου, Λευκωσία 1972, σ. 114

89-90· Αρχείον Κειµένων, σ. 177· Στ. Περδίκη, «Νέα στοιχεία για τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου 

Κυπριανό από το Αρχείο της Ιεράς Μονής Κύκκου», ό.π., σ. 318-319. Aπόσπασµα της 

επιστολής αυτής δηµοσίευσε ο Λ. Φιλίππου, Tα Eλληνικά Γράµµατα εν Kύπρω κατά την 

περίοδον της Tουρκοκρατίας (1571-1878), τ. B΄, ό.π., σ. 142-143 (όπου σηµειώνεται η 12η 

Iουλίου 1821, ως ηµεροµηνία αποστολής της επιστολής, αντί της αντίστοιχης του έτους 1811, 

που είναι το ορθό).

. Γεώργιου Φραγκούδη, Iστορία και γενεαλογία της µεγάλης κυπριακής οικογένειας 115

Φραγκούδη και των συγγενικών οικογενειών, Aθήνα 1939, σ. 28· Αρχείον Κειµένων, σ. 221.

. K. Xριστοφίδη (επιµ.), Πανηγυρικόν Λεύκωµα, ό.π., σ. 46-47· Iω. Tσικνόπουλλου, «O 116

Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός», ό.π., σ. 295-297· Αρχείον Κειµένων, σ. 252-255.

. Bενέδικτου Eγγλεζάκη, «Περί των κατά το 1821 Λεοντίων», Kυπριακαί Σπουδαί 42 117

(1978) 70-71 [= Είκοσι Μελέται διά την Εκκλησίαν Κύπρου, τέταρτος έως εικοστός αιών, ό.π., 

σ. 434-435]· Αρχείον Κειµένων, σ. 282-283.

. Βλ. Αρχείον Κειµένων, σ. 267.118
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ελληνορθόδοξης συνείδησης των Κυπρίων. Ανάµεσά τους περιλαµβάνεται η ίδρυση της 

Eλληνικής Σχολής Λευκωσίας, εντός κήπου, τον οποίο είχε δωρίσει ο Μητροπολίτης 

Κυρηνείας Ευγένιος στη Μονή Μαχαιρά, και που αφιέρωσε στην Αγία Τριάδα. Όπως 

αναφέρεται στην ιδρυτική πράξη, ηµεροµηνίας 1ης Ιανουαρίου 1812, µε τη λειτουργία της 

Σχολής επεδίωκε να διδάσκονται οι νέοι της Κύπρου την Ορθόδοξη πίστη και να καθίστανται 

άνδρες θεοσεβείς, δίκαιοι και φιλοπάτριδες. Όρισε επίσης να έχει χαρακτήρα ευρύτερα 

µορφωτικό και το πρόγραµµα των µαθηµάτων της να περιλαµβάνει ένα µεγάλο φάσµα των 

ελληνικών γραµµάτων, ώστε οι απόφοιτοί της να αποκτούν σηµαντικά εφόδια, που θα τους 

επέτρεπαν να συµβάλουν στην πνευµατική και κοινωνική ανάπτυξη του τόπου . 119

 Eπίσης, είναι αξιοσηµείωτη η συµβολή του στην ίδρυση της Eλληνικής Σχολής 

Λεµεσού, όπου µε επιστολή, στις 18 Aυγούστου 1819, προς τους προκρίτους της πόλης 

παρείχε τις κατευθυντήριες γραµµές για τους στόχους της και βεβαίωνε ότι θα κατέβαλλε 

ετησίως πεντακόσια γρόσια για την κάλυψη των δαπανών της . Εισέφερε επίσης ποσό 6.000 120

γροσίων για τη στήριξη της έναρξης της λειτουργίας της, όπως αναφέρεται σε επιστολή, 

. Για τη δηµοσίευση του εγγράφου της ιδρυτικής πράξης της Ελληνικής Σχολής 119

Λευκωσίας βλ. τα σχετικά στη σηµείωση αρ. 65.

. Μητροπολίτη Κιτίου Nικόδηµου Mυλωνά, «Aνέκδοτα Έγγραφα αναγόµενα εις την 120

ίδρυσιν και συντήρησιν της πρώτης εν Λεµεσώ Eλληνικής Σχολής», Aπόστολος Bαρνάβας 3 

(1920-1921) 25-26· Aριστόδηµου Πηλαβάκη, H Λεµεσός και τα σχολεία της, Λεµεσός 1929, σ. 

61-63· Λ. Φιλίππου, Τα Ελληνικά Γράµµατα εν Κύπρω κατά την περίοδον της Τουρκοκρατίας 

(1571-1878), τ. Α΄, ό.π., σ. 235-237· Iω. Tσικνόπουλλου, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος 

Kυπριανός», ό.π., σ. 256-257· Kώστα Kύρρη, «Aνέκδοτα έγγραφα περί της Eλληνικής 

Σχολής Λεµεσού (1819, 1820)», Kυπριακαί Σπουδαί 42 (1978) 89-90· Αρχείον Κειµένων, σ. 

261-262.
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ηµεροµηνίας 20 Μαρτίου 1820, του Ιεροδιάκονου Ιλαρίωνα Πασχαλίδη προς τον ανεψιό του 

Κυπριανού, Νικόλαο Θησέα . 121

 Aκόµη, µερίµνησε για τον εµπλουτισµό των ναών της αρχιεπισκοπικής περιφέρειας µε 

εκκλησιαστικά βιβλία, εικόνες και ιερά σκεύη, όπως του καθολικού της Mονής του 

Aποστόλου Bαρνάβα, προς το οποίο προσέφερε, την 1η Φεβρουαρίου 1816, δώδεκα µηναία, 

τριώδιο, πεντηκοστάριο, παρακλητική και απόστολο , του καθολικού της Mονής της Aγίας 122

Θέκλας στη Mοσφιλωτή, µε την αφιέρωση αργυροεπίχρυσου στέµµατος για την εικόνα της 

Aγίας , του ναού του Aγίου Σάββα στη Λευκωσία, όπου αφιέρωσε, το 1820, µεγάλο ξύλινο 123

σταυρό , και άλλων. 124

 O Kυπριανός, όπως µπορούµε να συµπεράνουµε από αυτόγραφά του σε πολλά 

µουσικά χειρόγραφα της Aρχιεπισκοπής και της Mονής Mαχαιρά, ήταν καλός γνώστης και 

. Ιεροδιάκονου Ιλαρίωνος Κυπρίου, «Προς τον λόγιον κύριον Νικόλαον Θησέα», Ερµής ο 121

Λόγιος 10 (1820) 519-521. Αργότερα η επιστολή αυτή αναδηµοσιεύτηκε από τους 

Αρχιµανδρίτη Iεζεκιήλ Bελανιδιώτη, «Mία επιστολή Iλαρίωνος του Kυπρίου», 

Eκκλησιαστικός Kήρυξ 2 (1912) 410-412· Λ. Φιλίππου, Tα Eλληνικά Γράµµατα εν Κύπρω κατά 

την περίοδον της Τουρκοκρατίας (1571-1878), τ. A΄, ό.π., σ. 237-239· I. Περιστιάνη, Iστορία 

των Eλληνικών Γραµµάτων. Aπό της Tουρκικής κατακτήσεως µέχρι της Aγγλικής κατοχής 

(1571-1878), ό.π., σ. 257-260· Αρχείον Κειµένων, σ. 264-266.

. Kυριάκου Xατζηιωάννου, «Aνέκδοτα έγγραφα του εικοσιένα», Eπιθεώρηση Λόγου και 122

Tέχνης 15 (1971) 121-125 [= Tα εν Διασπορά Γ΄ της δεκαετίας 1979-1989. Τόµος τιµητικός για 

τα ογδοντάχρονά του, Λευκωσία 1989, σ. 205-210]. Οι αφιερώσεις του Κυπριανού στο 

τριώδιο και σε ένα από τα µηναία δηµοσιεύτηκαν στο Αρχείον Κειµένων, σ. 237.

. Kωστή Kοκκινόφτα, Iερά Mονή της Aγίας Θέκλας, Λάρνακα 1998, σ. 25-26. Φωτογραφία 123

της εικόνας µε το στέµµα, που δώρισε ο Κυπριανός, δηµοσιεύτηκε στο Φωτογραφικόν 

Λεύκωµα, σ. 179.

. Iω. Tσικνόπουλλου, H Iερά Βασιλική και Σταυροπηγιακή Mονή της Yπεραγίας Θεοτόκου 124

του Mαχαιρά, ό.π., σ. 121· Aχιλλέα Aχιλλέως, «O Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός καθοδηγητής του 

Kυπριακού Eλληνισµού», Aπόστολος Bαρνάβας 32 (1971) 314.
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έτρεφε ιδιαίτερη αγάπη προς τη βυζαντινή µουσική . Το ενδιαφέρον του αυτό τεκµηριώνεται 125

από ιδιόχειρο σηµείωµά του, του έτους 1792, όπου αναφέρεται σε σπουδές του στον τοµέα 

της βυζαντινής µουσικής, κατά τη διάρκεια της παραµονής του στη Μολδοβλαχία και ενώ 

ήταν ακόµη Ιεροδιάκονος . Ακόµη, καταδεικνύεται και από το γεγονός ότι, όταν επέστρεψε 126

στην Κύπρο από τις Παραδουνάβιες Ηγεµονίες, ανάµεσα στα πολύτιµα λειτουργικά 

αντικείµενα, τα οποία προσέφερε στη Μονή της µετανοίας του, περιλαµβάνονταν και µουσικά 

χειρόγραφα . Παρακολουθούσε δε την εξέλιξη της βυζαντινής µουσικής και, ύστερα από 127

την επίσηµη υιοθέτηση από το Οικουµενικό Πατριαρχείο της νέας Μεθόδου, φρόντισε για τη 

διάδοσή της στην Kύπρο, αποστέλλοντας στην Kωνσταντινούπολη, γύρω στο 1818, τρεις 

κληρικούς, τους Mελέτιο, Iεζεκιήλ και Λεόντιο, για την εκµάθησή της . 128

 Κατά τη διάρκεια της αρχιερατείας του ο Κυπριανός ασχολήθηκε επίσης µε διάφορα 

πρωτόγνωρα ζητήµατα, που φαίνεται είχαν δηµιουργήσει προβληµατισµό ανάµεσα στους 

Κυπρίους της εποχής, όπως για παράδειγµα το ζήτηµα της Μασονίας. Εξέδωσε για τον λόγο 

αυτό εγκύκλιο, στις 2 Φεβρουαρίου 1815, µε την οποία καταδίκασε µε σφοδρότητα τους 

οπαδούς της, δηλαδή τους Φαρµασόνους, όπως τους αποκαλεί, κατά παράφραση του όρου 

Φραµασόνοι (franc-maçon), και τις δοξασίες τους, που θεωρούσε ότι δεν ήταν συµβατές µε τη 

. Γεώργιου Xριστοδούλου, «H συµβολή του Aρχιεπισκόπου Kυπριανού εις την ιστορίαν 125

του κυπριακού 1821», Kυπριακαί Σπουδαί 67-68 (2005) 320.

. «1762 Φεβρουαρίῳ· 20ῆς· Τετράδι τῆς α´ ἑβδοµάδος τῆς ἁγίας σαρακοστῆς ἀρχίσαµεν 126

στιχεράριν· µέλους· ἐγώ ὁ διάκος Κυπριανός καί γεώργης χατζηπγερῆ Τεγιρµεντζόγλου† 

µακάρισιν διά τάς ψυχάς µας τό µέγα ἔλεος δόξα σοι». Βλ. Χριστιάνας Δηµητρίου, «Η 

ανανέωση και αναµόρφωση της βυζαντινής µουσικής παράδοσης στην Κύπρο από τον 

Εθνοµάρτυρα Κυπριανό», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 436, όπου η χρονολογία στο ανωτέρω 

σηµείωµα τυπώθηκε ως 1762, αντί της σωστής 1792.

. Σ. Μενάρδου, Η εν Κύπρω Ιερά Μονή της Παναγίας του Μαχαιρά, ό.π., σ. 27.127

. Θεόδουλου Καλλίνικου, Μέγα Θεωρητικόν Εκκλησιαστικής Βυζαντινής Μουσικής, 128

Λευκωσία 1977-1981, σ. 159· Xαράλαµπου Παπαδόπουλλου, «Tο µουσικόν έργον του 

Στυλιανού Xουρµουζίου και βιογραφικαί σηµειώσεις αυτού», Kυπριακαί Σπουδαί 44 (1980) 

154-155· Θεόδωρου Παπαδόπουλλου, «H Kύπρος και η βυζαντινή µουσική παράδοση», 

Kυπριακαί Σπουδαί 45 (1981) 336-337.
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χριστιανική πίστη. Γι᾽ αυτό και µερίµνησε, ώστε να σταλεί η σχετική εγκύκλιος στον 

Μητροπολίτη Κιτίου (1810-1821) Μελέτιο, για να αναγνωσθεί στους ναούς της πόλης της 

Λάρνακας, όπου είχε παρατηρηθεί διάδοση των ιδεών της τεκτονικής κίνησης, και να 

ενηµερωθούν κατάλληλα οι κάτοικοι . 129

 Eπέδειξε ακόµη ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την ιατρική φροντίδα των υποδούλων και 

κατέστη πρωτοπόρος για την εποχή, αφού παρουσιάζεται µε τις ενέργειές του να χρησιµοποιεί 

τη λογική και τη γνώση, ώστε να συµβάλει στην υγεία και την ευηµερία των κατοίκων . Από 130

τις γνωστότερες τέτοιες παρεµβάσεις του είναι η σχετική µε την καταπολέµηση της ευλογιάς 

και των θανατηφόρων επιπτώσεών της. Γι᾽ αυτό και µερίµνησε για την εκπαίδευση στον 

εµβολιασµό των παιδιών του κοτζάµπαση Xατζηθεόδοτου, συζύγου της αδελφής του Πάφου 

. H εγκύκλιος αυτή, ηµεροµηνίας 2 Φεβρουαρίου 1815, πρωτοδηµοσιεύτηκε από κώδικα 129

του αρχείου της Αρχιεπισκοπής από τον Aρχιµανδρίτη Φιλόθεο [Χριστοφίδη], «O αφορισµός 

του Eθνοµάρτυρος Aρχιεπισκόπου Kυπριανού κατά των Mασσόνων», Φωνή της Kύπρου, 

25/7.9.1900 (παράρτηµα). Στη συνέχεια αναδηµοσιεύτηκε από τους Γεώργιο Φραγκούδη, 

Iστορία του Aρχιεπισκοπικού Zητήµατος Kύπρου (1900-1910), Aλεξάνδρεια 1911, σ. 25-28· K. 

Xριστοφίδη (επιµ.), Πανηγυρικόν Λεύκωµα, ό.π., σ. 17-18· Γεώργιο Παπαχαραλάµπους, «O 

τεκτονισµός εν Kύπρω από των µέσων του IH΄ αιώνος», Kυπριακαί Σπουδαί 31 (1967) 83-84 

(απόσπασµα)· Θεόδωρο Παπαδόπουλλο, «Προεπαναστατική παρουσία του Tεκτονισµού εν 

τω ελληνικώ χώρω», Στασίνος 3 (1968) 62-65· Iω. Tσικνόπουλλο, «O Eθνοµάρτυς 

Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός», ό.π., σ. 269-271· Kύπρο Xρυσάνθη, «Παρατηρήσεις πάνω στην 

εγκύκλιο κατά των Mασόνων του Aρχιεπισκόπου Kυπριανού», Kυπριακαί Σπουδαί 43 (1979) 

163-165· Αρχείον Κειµένων, σ. 228-232. Για σχετικά σχόλια, εκτός από τα όσα γίνονται στις 

ανωτέρω µελέτες, βλ. επίσης: Επισκόπου Λήδρας και Ηγουµένου Μαχαιρά Επιφανίου, «Περί 

της εγκυκλίου του Κυπριανού κατά των Φαρµασόνων», Αρχείον Κειµένων, σ. 533-582 [= 

Επιστηµονικός Τόµος, σ. 535-540]· π. Ηλία Κουτραφούρη, «Το παλαιοδιαθηκικό υπόβαθρο 

της εγκυκλίου του Κυπριανού κατά των Φαρµασώνων», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 619-633.

. π. Γεώργιου Ζήνωνος, «Η συµβολή του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού στα ιατρικά δρώµενα 130

της Κύπρου», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 635-646.
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Χρυσάνθου, Μαρουδιάς, προς τον οποίο παραχώρησε σχετική άδεια, ηµεροµηνίας 22 

Απριλίου 1820 . 131

 Κινούµενος στα ίδια πλαίσια, έλαβε ειδική πρόνοια για την καταπολέµηση της 

µάστιγας της ακρίδας µε την έκδοση εγκυκλίου, το 1820 περίπου, µε την οποία προέτρεπε 

τους κατοίκους για την εξόντωσή της και στιγµάτιζε την προκατάληψη, ότι δεν έπρεπε να 

θανατώνεται το καταστροφικό για τη γεωργία έντοµο, γιατί δήθεν ξαναγεννιόταν και συνέχιζε 

τη δράση του . Επίσης, για την καταπολέµηση της ακρίδας µερίµνησε, ώστε να 132

αγιογραφηθούν, µεταξύ των ετών 1820 και 1821, πέραν των εκατό πενήντα εικόνων του 

Aγίου Tρύφωνα, που παραχώρησε στους ναούς του νησιού, για να προσφερθεί και η εκ Θεού 

βοήθεια στον αγώνα εναντίον της ακρίδας και να καταδειχθεί µε τον τρόπο αυτό η άµεση 

. Λοΐζου Φιλίππου, «Eισαγωγή του δαµαλισµού στην Kύπρο», Πάφος 4 (1939) 36· Kωστή 131

Kοκκινόφτα, Άγιος Δηµήτριος Mαραθάσας, Λευκωσία 2007, σ. 267· Αρχείον Κειµένων, σ. 

268. Για τον βίο του Χατζηθεόδοτου και τη συγγενική του σχέση µε την οικογένεια των 

Χρυσανθέων βλ. K. Kοκκινόφτα, Άγιος Δηµήτριος Mαραθάσας, ό.π., σ. 43-52.

. Bλ. Iερώνυµου Περιστιάνη, «O Eθνοµάρτυς Kυπριανός και η γενέτειρά του ο 132

Στρόβολος», Πανηγυρικόν Λεύκωµα, ό.π., σ. 33-35, όπου παρατίθεται το έγγραφο µε τη 

σηµείωση ότι είναι αχρονολόγητο και ανάγεται µεταξύ των ετών 1815-1821. 

Aναδηµοσιεύτηκε από τους Iω. Tσικνόπουλλο, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός», 

ό.π., σ. 274-277· Γ. Xριστοδούλου, «H συµβολή του Aρχιεπισκόπου Kυπριανού εις την 

ιστορίαν του κυπριακού 1821», ό.π., σ. 327-330· Αρχείον Κειµένων, σ. 289-293.
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εξάρτηση κάθε ανθρώπινης ενέργειας από την πρόνοια του Θεού . Η ενέργειά του αυτή, 133

όπως και η προηγούµενη για την καταπολέµηση της ευλογιάς, φανερώνει την ευρύτητα των 

πνευµατικών του οριζόντων µε την υιοθέτηση των βασικών αξιών για τη διάδοση της 

επιστηµονικής γνώσης και για την απαλλαγή από τις δεισιδαιµονικές αντιλήψεις του 

παρελθόντος. 

 Μοναδική µαρτυρία των αντιλήψεων αυτών του Κύπριου Αρχιεπισκόπου, βάσει των 

οποίων πολιτεύτηκε κατά την περίοδο της αρχιερατείας του, αποτελεί η συστατική επιστολή 

της 1ης Μαΐου 1812, που χορήγησε στον Άγγλο φιλέλληνα λόρδο Φρέντερικ Γκίλφορντ 

(Frederick Guilford), το περιεχόµενο της οποίας αποτελεί έναν ύµνο για την αξία της 

µόρφωσης και αντικατοπτρίζει τις αντιλήψεις του για τη συµβολή της παιδείας στην 

πνευµατική καλλιέργεια του ανθρώπου. Με αυτή καλούσε τους εκκλησιαστικούς και τους 

λαϊκούς παράγοντες της Κύπρου να διευκολύνουν τον Άγγλο φιλέλληνα και να του 

επιτρέψουν να έχει πρόσβαση στις βιβλιοθήκες τους για τη µελέτη των χειρογράφων και των 

. Για µία πρώτη καταγραφή των χωριών, στα οποία διασώζονται εικόνες του Aγίου 133

Tρύφωνος, που αγιογραφήθηκαν µε οδηγίες του Kυπριανού, βλ. Iωάννη Tσικνόπουλλου, «H 

ακολουθία του Aγίου Tρύφωνος», Kυπριακαί Σπουδαί 33 (1969) 200. Περισσότερα για το 

ζήτηµα αυτό και για τα εργαστήρια, όπου αγιογραφήθηκαν εικόνες του Αγίου Τρύφωνος, βλ. 

Χριστόδουλου Χατζηχριστοδούλου, «"Ορκίζω υµάς κάκιστα θηρία". Φορητές εικόνες του 

Αγίου Τρύφωνος επί Αρχιεπισκόπου Κύπρου Κυπριανού (1810-1821)», Επιστηµονικός Τόµος, 

σ. 373-408, όπου ο αριθµός τους αναβιβάζεται στις εκατόν πενήντα. Επίσης βλ. 

Φωτογραφικόν Λεύκωµα, σ. 195-213, όπου παρατίθεται κατάλογος των χωριών, στα οποία 

εντοπίζονται εικόνες του Αγίου Τρύφωνος, µε ενδεικτικές φωτογραφίες των διαφόρων 

τεχνοτροπιών τους.
45



βιβλίων τους . Είναι δε αξιοσηµείωτο ότι, παρά τα πολλαπλά καθήκοντά του, 134

παρακολουθούσε τις εκδοτικές δραστηριότητες στον ευρύτερο ελληνικό χώρο, όπως 

διαπιστώνεται από τον εντοπισµό ανάµεσα στα βιβλία της προσωπικής του βιβλιοθήκης του 

τρίτοµου Συναξαριστή του Αγίου Νικοδήµου του Αγιορείτη, που τυπώθηκε στη Βενετία, το 

1819 . 135

 Μία άλλη από τις σηµαντικές πτυχές των δραστηριοτήτων του Κυπριανού αφορά στη 

στήριξη των σταυροπηγιακών Mονών του νησιού, όπως για παράδειγµα της Μονής Κύκκου, 

για την οποία έγινε λόγος προηγουµένως. Το ίδιο έπραξε και για τη Μονή του Αγίου 

Νεοφύτου, στην οποία, κατά τη διάρκεια περιοδείας του στην επαρχία της Πάφου, για να 

συµβάλει ώστε να ξεπεραστούν οι πολλές ανάγκες και τα υπερβολικά χρέη των κατοίκων, 

έλαβε πρόνοια για την οµαλή λειτουργία της και χειροτόνησε, στις 25 Σεπτεµβρίου 1815, τον 

. Την επιστολή αυτή, µαζί µε σχετικά σχόλια, δηµοσίευσε ο Στυλιανός Περδίκης, 134

«Συστατική επιστολή του Αρχιεπισκόπου Κύπρου Κυπριανού προς τον Λόρδο Γκίλφορδ», 

Κυπριακαί Σπουδαί 72 (2010) 97-110. Αναδηµοσιεύτηκε στο Αρχείον Κειµένων, σ. 198-199. 

Για την επίσκεψή του στην Κύπρο αναφέρεται και ο ίδιος ο λόρδος Γκίλφορντ σε σχετική 

επιστολή, που δηµοσίευσε η Ελένη Αγγελοµάτη-Τσουγκαράκη, Τα ταξίδια του λόρδου 

Guilford στην Ανατολική Μεσόγειο, Αθήνα 2000, σ. 254-255. Επίσης βλ. Αρχείον Κειµένων, σ. 

200.

. Κώστα Κύρρη, «Ανέκδοτος επιστολή του Σέργιου Μακραίου (1805), επί κενής σελίδος 135

βιβλίου της Βιβλιοθήκης του Εθνοµάρτυρος Αρχιεπισκόπου Κύπρου Κυπριανού», Στασίνος 3 

(1968) 102.
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νέο Hγούµενό της Iωακείµ Mελισσοβούκα (1815-1821), ο οποίος βρήκε µαρτυρικό θάνατο 

κατά τις σφαγές του Ιουλίου του 1821 . 136

 Ιδιαίτερο βέβαια υπήρξε το ενδιαφέρον του για τη λειτουργία της Mονής Mαχαιρά, 

όπου έζησε τα πρώτα χρόνια της µοναχικής του υποταγής και την οποία, σύµφωνα µε όσα 

έχουν αναφερθεί, βοήθησε µε τη διεξαγωγή εράνων στις Παραδουνάβιες Ηγεµονίες για να 

αντιµετωπίσει τα πολλά οικονοµικά προβλήµατά της. Aλλά και στα χρόνια της αρχιερατείας 

του στήριξε τη Μονή, όπως για παράδειγµα το 1813, οπότε παραχώρησε στην Αδελφότητά 

της το τσιφλίκι της Tύµβου, που αγόρασε, όπως έγινε λόγος προηγουµένως, από τον 

Δηµήτριο Παυλίδη . Tο 1813 παραχώρησε µε σχετικό έγγραφο στη Mονή και δεκαπέντε 137

λαϊκούς υπηρέτες, για να εργαστούν προς όφελός της, µαζί µε τους υπόλοιπους εξήντα, που 

. Το σχετικό έγγραφο δηµοσιεύτηκε από τους Iωάννη Xατζηιωάννου, Iστορία και έργα 136

Nεοφύτου Πρεσβυτέρου Mοναχού και Eγκλείστου, Aλεξάνδρεια 1914, σ. 326· Λοΐζο Φιλίππου, 

«Συµβολή εις την ιστορία της Μονής του Αγίου Νεοφύτου», Κυπριακά Χρονικά 3 (1925) 271· 

Ιω. Τσικνόπουλλο, Η Ιερά Βασιλική και Σταυροπηγιακή Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου του 

Μαχαιρά, ό.π., σ. 122-123· Ο ίδιος, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός», ό.π., σ. 

297-298· Ο ίδιος, Ιστορία της Εκκλησίας της Πάφου, Λευκωσία 1971, σ. 415· Αρχείον 

Κειµένων, σ. 233. Για τον Ηγούµενο Ιωακείµ βλ. Ιωάννη Τσικνόπουλλου, Ο Άγιος Νεόφυτος 

και η Ιερά αυτού Μονή, Πάφος 1955, σ. 70-75, παρατίθεται φωτοτυπία του ανωτέρω 

εγγράφου. Σήµερα φυλάσσεται στο Αρχείο Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου, Βιβλίον Α´, Μέρος 

Α´, Αρχείον Αρχιεπισκόπου Κυπριανού (1810-1821), αρ. 1γ.

. Το δωρητήριο έγγραφο του τσιφλικιού στη Μονή Μαχαιρά δηµοσιεύτηκε από τους Σ. 137

Μενάρδο, Η εν Κύπρω Ιερά Μονή της Παναγίας του Μαχαιρά, ό.π., σ. 142-149· Aντώνιο 

Iντιάνο, «Δραγοµάνοι και Δραγοµανία στην Κύπρο», Kυπριακαί Σπουδαί 2 (1938) 169-171 

(απόσπασµα)· Iω. Tσικνόπουλλο, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός», ό.π., σ. 

260-265· Αρχείον Κειµένων, σ. 204-211. Για τη βιβλιογραφία γύρω από τη δηµοσίευση του 

εγγράφου, ηµεροµηνίας 29 Δεκεµβρίου 1810, που αφορά στην αγορά του τσιφλικιού βλ. τα 

σχετικά στη σηµείωση αρ. 52.
47



είχε στην υπηρεσία της, έτσι ώστε να µπορέσει να αυξήσει τα εισοδήµατά της και να 

αντεπεξέλθει στα οικονοµικά της προβλήµατα . 138

 Ακόµη, µερίµνησε για την ανέγερση, το 1806, του Mετοχίου του Aγίου Eλευθερίου 

στη Λευκωσία  και για την επιδιόρθωση, το 1818, µε τη συνδροµή του ανεψιού του 139

Χατζησάββα, του παρεκκλησίου του Aγίου Oνουφρίου στο οµώνυµο Mετόχιο . Aφιέρωσε 140

επίσης στη Μονή αρκετές εικόνες και εκκλησιαστικά σκεύη, που σώζονται, τόσο στο 

κεντρικό µοναστηριακό οικοδόµηµα, όσο και στο Mετόχιο του Aγίου Eλευθερίου . Ανάµεσα 141

στις τελευταίες περιλαµβάνονται η εφέστιος εικόνα του ναού του Μετοχίου, όπου 

απεικονίζονται οι Άγιοι Ελευθέριος και Στυλιανός (1816), καθώς και του Αγίου Χαραλάµπους, 

οι οποίες, µε βάση την ερµηνεία σχετικών επιγραφών, µαζί µε αυτές του Αγίου Φανουρίου 

(1817) στον ναό της Φανερωµένης στη Λευκωσία και της Παναγίας της Οδηγήτριας στη 

. Βλ. Σ. Mενάρδου, H εν Kύπρω Iερά Mονή του Mαχαιρά, ό.π., σ. 149-153· Iω. 138

Tσικνόπουλλου, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός», ό.π., σ. 266-269· Αρχείον 

Κειµένων, σ. 212-216, όπου και δηµοσιεύεται.

. Αρχιµανδρίτη Γρηγόριου Mαχαιριώτη, «Tο εν Λευκωσία Mετόχιον της Mονής Mαχαιρά 139

και ο Eθνοµάρτυς Kυπριανός», Eλευθερία, 20.10.1923. Αναδηµοσιεύτηκε από τον Φ. 

Kωνσταντινίδη, O Aρχιµανδρίτης Γρηγόριος Mαχαιριώτης (εψηφισµένος Hγούµενος Mαχαιρά) 

και το έργον του, ό.π., σ. 27-31 [= Πνευµατική Παρακαταθήκη. Δεκαέξι Mελέτες (1961-1977), 

τ. A΄, ό.π., σ. 289-292].

. Αρχιµανδρίτη Γρηγόριου Mαχαιριώτη, «Tο παρεκκλήσιον Άγιος Oνούφριος και ο 140

Eθνοµάρτυς Kυπριανός», Φωνή της Kύπρου, 9.5.1942. Αναδηµοσιεύτηκε από τον Φ. 

Kωνσταντινίδη, O Aρχιµανδρίτης Γρηγόριος Mαχαιριώτης (εψηφισµένος Hγούµενος Mαχαιρά) 

και το έργον του, ό.π., σ. 36-38 [= Πνευµατική Παρακαταθήκη. Δεκαέξι Mελέτες (1961-1977), 

τ. A΄, ό.π., σ. 297-299]. Επίσης βλ. Iω. Tσικνόπουλλου, H Iερά Βασιλική και Σταυροπηγιακή 

Mονή της Yπεραγίας Θεοτόκου του Mαχαιρά, ό.π., σ. 255.

. Kατάλογο των αφιερωµάτων αυτών παραθέτει ο Iω. Tσικνόπουλλος, H Iερά Βασιλική 141

και Σταυροπηγιακή Mονή της Yπεραγίας Θεοτόκου του Mαχαιρά, ό.π., σ. 120-121. 

Φωτογραφίες µερικών αφιερωµάτων παρατίθενται στο Φωτογραφικόν Λεύκωµα, σ. 150-163, 

166-168, 182-183.
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Μονή Μαχαιρά, αποδόθηκαν στον χρωστήρα του ίδιου του Κυπριανού , ένα ζήτηµα, 142

ωστόσο, που χρήζει περαιτέρω έρευνας. 

 Επίσης, την περίοδο της αρχιερατείας του έδωσε οδηγίες για τη συγγραφή πολυελέου 

προς την Παναγία τη Μαχαιριώτισσα, που συνετέθη στην Κωνσταντινούπολη από τον 

µουσικοδιδάσκαλο Χουρµούζιο τον Χαρτοφύλακα, µετά το έτος 1814. Στη συνέχεια ο 

πολυέλεος αυτός διασκευάστηκε, το 1819, από πατέρες της Μονής Βατοπαιδίου του Αγίου 

Όρους, ώστε να ψάλλεται σε κάθε γιορτή της Παναγίας . Γι’ αυτή τη βοήθεια, που ο 143

Kυπριανός παρείχε στη Mονή Mαχαιρά, ο Nικόλαος Σολωµού Nικολαΐδης τον αποκαλεί, σε 

στιχούργηµα που συνέθεσε το 1820, «προστάτη» και «προασπιστή» της Μονής και υµνεί τη 

µεγάλη συµβολή του στη λειτουργία της . 144

 O Kυπριανός υπήρξε άριστος γνώστης της φαναριώτικης διπλωµατίας και πολιτικής 

της εποχής, στην οποία µυήθηκε κατά τη µακρά παραµονή του στις Παραδουνάβιες 

Ηγεµονίες και εφάρµοζε µε επιτυχία κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του στην Kύπρο. 

Ήταν επίσης υπεύθυνος της συλλογής των φόρων και είχε να αντιµετωπίσει την απληστία και 

αυθαιρεσία των κατακτητών, µε τους οποίους βρισκόταν σε διαρκή αντιπαλότητα, κάτι που 

αδυνατούσαν να κατανοήσουν οι ξένοι περιηγητές, οι οποίοι επισκέφθηκαν την Κύπρο κατά 

την περίοδο της αρχιερατείας του. Το γεγονός ότι είχε το προνόµιο να απευθύνεται στην Πύλη 

και να καταγγέλλει τις παρεκτροπές των Τούρκων διοικητών σε βάρος των υποδούλων 

συνέτεινε, ώστε να αντιµετωπίζεται µε εχθρότητα από τους τοπικούς αξιωµατούχους. Γι᾽ αυτό 

και ήταν υποχρεωµένος να υιοθετεί µία πολύ προσεκτική πολιτική έναντί τους. 

. Κώστα Γερασίµου, «Ο Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός και η αγιογραφική του δράση», 142

Επιστηµονικός Τόµος, σ. 410-411.

. Βλ. Φωτογραφικόν Λεύκωµα, σ. 188-189· Αρχείον Κειµένων, σ. 66. Ο πολυέλεος 143

διαφυλάσσεται σήµερα στο σκευοφυλάκιο της Μονής Βατοπαιδίου.

. Bλ. Γεώργιου Παπαχαραλάµπους, «O Πετράκης Kαρύδης, το χειρόγραφον και η 144

οικογένειά του», Kυπριακαί Σπουδαί 29 (1965) 204-205· Αρχείον Κειµένων, σ. 288, όπου 

παρατίθενται οι σχετικοί στίχοι. Περισσότερα για τις σχέσεις του Κυπριανού µε τη Μονή 

Μαχαιρά βλ. Χωρεπισκόπου Αµαθούντος Νικολάου, «Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Κυπριανός 

ως πνευµατικό τέκνο της Ιεράς Μονής Μαχαιρά», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 133-141.
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 Οι ξένοι επισκέπτες του νησιού, όµως, ζώντας σε ένα εντελώς διαφορετικό 

περιβάλλον, και προφανώς επηρεασµένοι από την αντικληρική στάση των κοινωνιών από τις 

οποίες προέρχονταν, έµεναν στους εξωτερικούς τύπους και δεν αντιλαµβάνονταν τις ιδιαίτερα 

δύσκολες συνθήκες της εποχής, και ούτε κατανοούσαν την πολιτική, που όφειλε να ακολουθεί 

έναντι των κατακτητών, για να διασφαλίζει τη ζωή και την τιµή των Χριστιανών κατοίκων. Το 

γεγονός αυτό είχε ως αποτέλεσµα να αδυνατούν να ερµηνεύσουν τις εθναρχικές διαστάσεις 

του αξιώµατος του Κύπριου Αρχιεπισκόπου. Γι᾽ αυτό και ορισµένοι διατύπωσαν στα 

περιηγητικά τους κείµενα ανακριβή σχόλια για την προσωπικότητα και την πολιτική του . 145

 Ας σηµειωθεί ότι ο Κυπριανός αποτύπωσε κατά τρόπο µοναδικό στο µελανοδοχείο, 

που µερίµνησε να κατασκευαστεί το 1812, την εθναρχική αυτή ιδιότητα του εκάστοτε 

Αρχιεπισκόπου Κύπρου. Σε αυτό πρόβαλε σε ανάγλυφες παραστάσεις τα τρία γνωστά 

αυτοκρατορικά προνόµια της Εκκλησίας της Κύπρου, δηλαδή να φορεί ο Αρχιεπίσκοπος 

πορφυρό µανδύα, να φέρει αυτοκρατορικό σκήπτρο και να υπογράφει µε ερυθρό µελάνι . Το 146

ιερό αυτό κειµήλιο, που σήµερα φυλάσσεται στο σκευοφυλάκιο της Αρχιεπισκοπής Κύπρου, 

χρησιµοποιήθηκε έκτοτε σε σηµαντικές στιγµές της κυπριακής ιστορίας, όπως κατά την 

υπογραφή από τα µέλη της Παγκύπριας Συνέλευσης του ενωτικού δηµοψηφίσµατος της 25ης 

. Για τον εθναρχικό ρόλο της Eκκλησίας της Kύπρου βλ. Θεόδωρου Παπαδόπουλλου, 145

«Eθναρχικός ρόλος της Oρθοδόξου Iεραρχίας. Aρχιεπισκόπου Σωφρονίου βιοτή», Kυπριακαί 

Σπουδαί 35 (1971) 95-113· Ανδρέα Βίττη, «Ο Εθναρχικός ρόλος της Εκκλησίας της Κύπρου», 

Επιστηµονική Επετηρίς Κυπριακής Εταιρείας Ιστορικών Σπουδών 6 (2003) 49-79.

. Για το µελανοδοχείο του Κυπριανού βλ. Ιεροδιάκονου Νικόλαου Ευαγγελίδη, 146

«Μελανοδοχείον της Αρχιεπισκοπής Κύπρου», Εκκλησιαστικός Φάρος 9 (1912) 58-61 [= «Εν 

ιστορικόν Μελανοδοχείον. Τα προνόµια της Κυπριακής Εκκλησίας. Ο Αρχιεπίσκοπος 

Κυπριανός», Ελευθερία, 21/3.2.1912]· Bενέδικτου Eγγλεζάκη, «Tο µελανοδοχείον του 

Aρχιεπισκόπου Kυπριανού», Kυπριακαί Σπουδαί 45 (1981) 143-160 [= Είκοσι Μελέται διά 

την Εκκλησίαν Κύπρου, τέταρτος έως εικοστός αιών, ό.π., σ. 365-390]. Για την εθναρχική 

ιδιότητα του Κύπριου Αρχιεπισκόπου βλ. επίσης: Μητροπολίτη Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου 

και Βιάννου Ανδρέα Νανάκη, «Ο Ιεροµάρτυρας Κύπρου Κυπριανός. Η Εθναρχούσα 

Εκκλησία στην Οθωµανική Αυτοκρατορία πριν από το 1821», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 

173-188.
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Νοεµβρίου 1917 . Επίσης, κάθε νέος Αρχιεπίσκοπος τη µέρα της ενθρόνισής του υπογράφει 147

για πρώτη φορά µε µελάνι, που λαµβάνει από το µελανοδοχείο αυτό, σε µια συµβολική 

ενέργεια κατάδειξης της ιστορικότητας του θεσµού . 148

 Ανάµεσα στους ξένους περιηγητές, οι οποίοι επισκέφθηκαν την Κύπρο κατά την 

περίοδο της αρχιερατείας του Κυπριανού, περιλαµβάνεται ο Άγγλος Tζων Μακντόναλντ 

Kίννεϊρ (John Macdonald Kinneir), το 1814, ο οποίος, επηρεασµένος προφανώς από τις 

προκαταλήψεις των Ευρωπαίων λογίων έναντι της Ορθόδοξης Εκκλησίας, εκφράζεται µε 

περιφρόνηση για τον τρόπο του βίου του. Όπως σηµειώνει στο οδοιπορικό του, ο Κύπριος 

Αρχιεπίσκοπος ζούσε πολυτελή ζωή και κερδοσκοπούσε σε βάρος του λαού, µονοπωλώντας 

την εµπορία του σιταριού. Τα γραφόµενά του, ωστόσο, είναι βέβαιο ότι δεν στηρίζονται σε 

αντικειµενική πληροφόρηση, αφού, όπως αναφέρει, πολλά από αυτά αντλήθηκαν από 

πληροφορίες του διορισµένου από την Πύλη Κωνσταντινουπολίτη δραγοµάνου του νησιού, ο 

οποίος, σύµφωνα και µε δήλωσή του, διέκειτο εχθρικά έναντι του Αρχιεπισκόπου. Ακόµη, 

είναι φανερό από ο κείµενό του ότι δεν είχε αντιληφθεί ποιος ήταν ο θεσµικός ρόλος του 

Κυπριανού στη διοίκηση του νησιού και ότι στην πραγµατικότητα δεν είχε κανένα λόγο στη 

διαχείριση των δηµόσιων προσόδων . 149

 Δύο άλλοι ξένοι επισκέπτες, ο Άγγλος Γουίλλιαµ Tέρνερ (William Turner),  το 1815, 

και ο Eσθονός Όττο φον Pίχτερ (Otto von Richter), ένα χρόνο αργότερα, δεν βρίσκουν κάτι 

θετικό να αναφέρουν για τον Κύπριο Αρχιεπίσκοπο και αφήνουν συγκεκαλυµµένα αιχµές για 

την πολιτεία του. Ο µεν Τέρνερ σηµειώνει στο οδοιπορικό του, ότι ο Κυπριανός είχε 

. «Παγκύπριον Ψήφισµα υπέρ της Ενώσεως της Κύπρου. Η Συνέλευσις εν τη 147

Αρχιεπισκοπή», Ελευθερία, 2/15.12.1917 [= Kωστή Kοκκινόφτα, H Iερά Mονή Kύκκου στον 

κυπριακό τύπο (1912-1920), Λευκωσία 2004, σ. 547].

. Επισκόπου Λήδρας και Ηγουµένου Μαχαιρά Επιφανίου, «Ευθύνεται ο Κυπριανός για 148

την έξωση και την εξορία του Χρυσάνθου;», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 521. Φωτογραφία του 

µελανοδοχείου δηµοσιεύτηκε σε αρκετές εκδόσεις, όπως και στο Φωτογραφικόν Λεύκωµα, σ. 

128-129.

. C.D. Cobham, Excerpta Cypria. Materials for a History of Cyprus, ό.π., σ. 416-417· Ά. 149

Παυλίδη, H Kύπρος ανά τους αιώνες µέσα από τα κείµενα ξένων επισκεπτών της, τ. Γ΄, ό.π., σ. 

1052-1057· Αρχείον Κειµένων, σ. 218-220.
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κατηγορηθεί από διάφορους στην Κωνσταντινούπολη για τυραννία και απληστία, αλλά οι 

απεσταλµένοι του Σουλτάνου τον είχαν αθωώσει . Ο δε Ρίχτερ παρουσιάζει τον Κύπριο 150

Αρχιεπίσκοπο ως ένα άτοµο µε αυτοπεποίθηση, που γνώριζε και µιλούσε την Τουρκική 

γλώσσα και ήταν αντίβαρο του Τούρκου διοικητή στη διακυβέρνηση του νησιού . Από τη 151

µελέτη των κειµένων αµφοτέρων καταδεικνύεται για άλλη µια φορά η αδυναµία των ξένων 

περιηγητών να κατανοήσουν ότι ο ρόλος των Κύπριων Αρχιερέων ήταν πολύ διαφορετικός 

από αυτόν που αντιλαµβάνονταν. 

 Επίσης, ένας άλλος ξένος περιηγητής της ίδιας εποχής, ο Γάλλος Αµπρουάζ Φιρµέν 

Ντιντό (Ambroise Firmin Didot), ο οποίος επισκέφθηκε την Κύπρο στα τέλη του 1816 - αρχές 

του 1817, αναφέρει ότι ο Κύπριος Αρχιεπίσκοπος ήταν πάντοτε απασχοληµένος µε την 

επίλυση των διαφορών των Ελλήνων. Επέσυρε δε, όπως σηµειώνει, την ποινή του αφορισµού 

στην περίπτωση, που οι διάδικοι δεν αποδέχονταν την κρίση του και ανακοίνωναν την 

πρόθεσή τους να καταφύγουν στα πολιτικά δικαστήρια . Η επικριτική αυτή στάση του 152

οφείλεται και πάλι στις γενικότερες αντιλήψεις των ξένων επισκεπτών για τον ρόλο της 

Εκκλησίας στην καθηµερινή ζωή των κατοίκων και στην άγνοιά τους για την εθναρχική της 

υπόσταση, που υποχρέωνε τους Κύπριους Αρχιερείς να ασχολούνται, ανάµεσα στα άλλα, και 

µε το οικογενειακό δίκαιο των πιστών. Η δε προσπάθεια, για να παραµένουν οι εκδικαζόµενες 

υποθέσεις εντός της χριστιανικής κοινότητας, για την οποία επικρίνεται ο Κυπριανός, 

. Για τη βιβλιογραφία γύρω από την αναφορά του Τέρνερ βλ. τα σχετικά στη σηµείωση 150

αρ. 68.

. Πολυχρόνη Eνεπεκίδη, Kύπρος, 1800-1878. Tα τελευταία χρόνια της Tουρκοκρατίας στη 151

Γερµανική έρευνα και κριτική, Aθήνα 2000, σ. 59· Αρχείον Κειµένων, σ. 238. Για τους 

ανωτέρω περιηγητές, Κίννεϊρ, Τέρνερ και Ρίχτερ και τις εντυπώσεις τους από τη συνάντησή 

τους µε τον Κυπριανό βλ. Μητροπολίτη Κένυας Μακάριου Τηλλυρίδη, «Πώς είδαν οι ξένοι 

περιηγητές τον Αρχιεπίσκοπο και Εθνοµάρτυρα Κυπριανό», Επετηρίδα Κέντρου Μελετών 

Ιεράς Μονής Κύκκου 11 (2016) 288-290.

. Χρίστου Κάρµιου (µτφρ.), «Ambroise Firmin Didot: Εντυπώσεις από την Κύπρο 152

(1816-1817)», Ο Κύκλος 3-4 (1980) 94-95· Λουκίας Λοΐζου-Χατζηγαβριήλ, «Σηµειώσεις από 

ένα ταξίδι στην Κύπρο του 1816-17», Επιστηµονική Επετηρίς Κυπριακής Εταιρείας Ιστορικών 

Σπουδών 6 (2003) 90.
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οφείλεται στις ανεξέλεγκτες καταστάσεις, που µπορούσαν να προκληθούν από την ανάµειξη 

των κρατούντων, τις συνέπειες της οποίας, όπως φαίνεται, ο Γάλλος περιηγητής δεν ήταν σε 

θέση να κατανοήσει. 

Mύηση στη Φιλική Eταιρεία 

 Στο µεταξύ, από τα µέσα περίπου της δεκαετίας του 1810 ο υπόδουλος Ελληνισµός 

άρχισε να οργανώνεται, για να αγωνιστεί για την απελευθέρωσή του από τα δεσµά της 

πολύχρονης δουλείας. Το γεγονός αυτό δεν άφησε ασυγκίνητο τον Κύπριο Aρχιεπίσκοπο και 

άλλους επιφανείς κληρικούς και προύχοντες του νησιού, οι οποίοι µυήθηκαν στη Φιλική 

Eταιρεία και στις δραστηριότητές της. Oι πολλαπλές δυσχέρειες, όµως, που πήγαζαν από τη 

µεγάλη απόσταση της Kύπρου από τις περιοχές της επικείµενης εξέγερσης, και ειδικά η 

εγγύτητά της προς την Aίγυπτο και τη Συρία, όπου υπήρχαν συµπαγείς µουσουλµανικοί 

πληθυσµοί και µεγάλη συγκέντρωση οθωµανικών στρατευµάτων, η άµεση µεταφορά των 

οποίων στο νησί θα οδηγούσε σε ανώφελη αιµατοχυσία, συνέτειναν ώστε να µη 

συµπεριληφθεί στον κεντρικό επαναστατικό σχεδιασµό. Για τον λόγο αυτό, καθορίστηκε στο 

άρθρο 15 του σχεδίου δράσης των Φιλικών, που διαµορφώθηκε στο Iσµαήλιο της 

Bεσσαραβίας, τον Oκτώβριο του 1820, ότι η Kύπρος θα συµµετείχε στον αγώνα µε 

οικονοµική συνδροµή και αποστολή εφοδίων, όπως τονίζεται και από τη διαβεβαίωση του 
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Aρχιεπισκόπου Kυπριανού, γεγονός που µαρτυρεί προσωπικές επαφές του µε Φιλικούς . 153

Είναι πολύ πιθανόν µάλιστα, ότι αυτός που µετέφερε στα µέλη της Φιλικής Εταιρείας την 

υπόσχεση του Κυπριανού για βοήθεια είναι ο Δηµήτριος Ίπατρος από το Mέτσοβο, ο οποίος 

είχε κατέλθει στο νησί, είτε την άνοιξη του 1819, είτε το καλοκαίρι του 1820, ή και σε 

αµφότερες τις χρονολογίες, στα πλαίσια των περιοδειών του στην περιοχή, ως αποστόλου της 

Εταιρείας . 154

 Ακολούθως, αµέσως µετά το συνέδριο της Βεσσαραβίας, ο επικεφαλής της 

επαναστατικής κίνησης Αλέξανδρος Υψηλάντης απέστειλε επιστολή, στις 8 Oκτωβρίου 1820, 

προς τον Kύπριο Aρχιεπίσκοπο, µε την οποία τον καλούσε να στείλει τη συνδροµή του, «διότι 

ἡ ἔναρξις τοῦ Σχολείου ἐγγίζει», όπως σηµείωνε κατά τον µυστικό τρόπο επικοινωνίας των 

Φιλικών. Η επιστολή, σύµφωνα µε όσα αναφέρονται σε αυτήν, εστάλη προς τον Κύπριο 

Αρχιεπίσκοπο µέσω του Φιλικού Αντώνιου Πελοπίδα από τη Στεµνίτσα της Πελοποννήσου, 

. «Ὁ Ἀρχιεπίσκοπος Κύπρου Κ. Κυπριανός ὑπεσχέθη νά συνεισφέρῃ χρήµατα ἤ τροφάς, 153

ὅσας δυνηθῇ. Λοιπόν ὁ Καλός πρέπει νά γράψῃ πρός τήν Μακαριότητά του προτρεπτικά 

δηλοποιῶν τῶν πραγµάτων τήν κατάστασιν, διά νά φιλοτιµηθῇ νά βοηθήσῃ ἀναλόγως τῇ 

φήµῃ τῆς νήσου ἐκείνης, τήν ὁποίαν ἔχουν τό προνόµιον οἱ Κύπριοι νά διοικοῦν αὐτοί σχεδόν 

τοσούτους χρόνους. Ταῦτα δέ τά γράµµατα ὁ ῥηθείς Πελοπίδας, ἤ προτοῦ, ἤ ἐπιστρέφων ἐξ 

Αἰγύπτου, νά περάσῃ εἰς Κύπρον καί νά τά ἐγχειρίσῃ τῇ αὐτοῦ Μακαριότητι, διά νά ἐµβάσῃ ὁ 

ἅγιος Κύπρου εἰς Κωνσταντινούπολιν, ἤ νά στείλῃ τάς τροφάς, ὅπου διορισθῇ· καί τέλος νά 

σκεφθῇ, πῶς νά διαφυλάξῃ τό ποίµνιόν του ἀπό τούς κατοίκους ἐκεῖ ἐχθρούς». Βλ. Iωάννου 

Φιλήµονος, Δοκίµιον ιστορικόν περί της Eλληνικής Eπαναστάσεως, τ. Α΄, Aθήνα 1859, σ. 

53-54. Αναδηµοσιεύτηκε από τους Ανδρέα Μιτσίδη, «H εθνική προσφορά της Kυπριακής 

Eκκλησίας κατά την Tουρκοκρατία (1571-1878)», Απόστολος Βαρνάβας 32 (1971) 210· 

Αρχείον Κειµένων, σ. 276.

. Για την επίσκεψη ή τις επισκέψεις του Δ. Ίπατρου στην Κύπρο βλ. Στέφανου 154

Παπαδόπουλου, «Ο Φιλικός Δηµήτριος Ίπατρος», Ελληνικά 16 (1958-1959) 153-155.
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προς τον οποίο ο Υψηλάντης έγραψε, την ίδια περίοδο, και ιδιαίτερη επιστολή, που σώζεται 

αχρονολόγητη . 155

 Σύµφωνα µε την τοπική παράδοση, οι συναντήσεις του Kυπριανού µε τους Φιλικούς 

απεσταλµένους πραγµατοποιήθηκαν σε κρύπτη στην παρακείµενη στην Aρχιεπισκοπή 

Eλληνική Σχολή , όπου σήµερα στεγάζεται το Παγκύπριο Γυµνάσιο. Στις 9 Ιουλίου 1954, 156

εντοιχίστηκε στην κρύπτη αυτή από τον Eλληνικό Πνευµατικό Όµιλο Kύπρου αναµνηστική 

πλάκα µε σχετική επιγραφή για το γεγονός. Αρκετά χρόνια αργότερα, στις 10 Δεκεµβρίου 

1992, εντοιχίστηκε και µία δεύτερη αναµνηστική πλάκα µε την ευκαιρία της ανακαίνισης της 

κρύπτης, στα πλαίσια των εορτασµών των εκατοντάχρονων του Παγκυπρίου Γυµνασίου . 157

 Μία έµµεση µαρτυρία για τις σχέσεις του Κυπριανού µε τη Φιλική Εταιρεία αποτελεί 

η αναγραφή του ονόµατος του Αρχιδιακόνου του, Μελετίου, στον κατάλογο των Φιλικών του 

αρχείου του Παναγιώτη Σέκερη, σε σύνδεση µε τον καταγόµενο από την Κρήτη Φιλικό 

Ιωάννη Βελισσάριο. Στη σχετική καταγραφή διευκρινίζεται, ότι ο Μελέτιος ήταν διδάσκαλος 

. Οι δύο επιστολές δηµοσιεύτηκαν από τους Εµµανουήλ Πρωτοψάλτη, Η Φιλική Εταιρεία. 155

Αναµνηστικόν τεύχος επί τη 150ετηρίδι, Αθήνα 1964, σ. 74-75 (το κείµενο), σ. 189-190, 195 

(τα φωτοαντίγραφα)· Ο ίδιος, H Kύπρος εις τον αγώνα του 1821, Aθήνα 1971, σ. 13-15· Α. 

Mιτσίδη, «H εθνική προσφορά της Kυπριακής Eκκλησίας κατά την Tουρκοκρατία 

(1571-1878)», ό.π., σ. 210-212· Αρχείον Κειµένων, σ. 277-280. Ας σηµειωθεί ότι η επιστολή 

προς τον Πελοπίδα είναι βέβαιο ότι γράφτηκε την ίδια µέρα µε την αντίστοιχη προς τον 

Κύπριο Αρχιεπίσκοπο.

. Γεώργιου Kηπιάδη, Aποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Kύπρω τραγικών 156

σκηνών, Aλεξάνδρεια 1888, σ. 12 (η παραποµπή, όπως και αυτές που ακολουθούν, γίνονται 

στην α´ έκδοση· η β´ έκδοση πραγµατοποιήθηκε το ίδιο έτος).

. Βλ. Γεώργιου Xατζηκωστή (επιµ.), Eπιγραφές και επιγράµµατα στο Παγκύπριο Γυµνάσιο, 157

Λευκωσία 1992, σ. 68-70· Φωτογραφικόν Λεύκωµα, σ. 70-73, όπου σε αµφότερα 

παρατίθενται φωτογραφίες της κρύπτης και των σχετικών επιγραφών. Στα πλαίσια της 

τελετής για την αποκάλυψη της δεύτερης πλάκας ο διευθυντής του Παγκυπρίου Γυµνασίου, Γ. 

Χατζηκωστής, εκφώνησε σχετική οµιλία. Βλ. Γεώργιου Xατζηκωστή, «Oµιλία κατά την 

αποκάλυψη αναµνηστικής πλάκας στην "Kρύπτη των Φιλικών", 10 Δεκεµβρίου 1992», 

Πνευµατική Kύπρος 370 (1993) 81-83.
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κοντά στον Κυπριανό: «Τῷ διδασκάλῳ Μελετίῳ [παρά τῷ] Κυπριανῷ, Κύπρον» . Ο 158

εντοπισµός της αναφοράς αυτής απαντά και στο ερώτηµα για το ποιος ήταν ο διδάσκαλος 

στην Ελληνική Σχολή Λευκωσίας, την οποία, όπως αναφέρθηκε, ίδρυσε ο Κύπριος 

Αρχιεπίσκοπος, την 1η Ιανουαρίου 1812. Παλαιότερα, επειδή δεν είχε εντοπιστεί οτιδήποτε 

σχετικό στις πηγές της εποχής για την επίλυση του σχετικού ερωτήµατος, είχε προταθεί από 

κάποιους συγγραφείς, ότι διδάσκαλος ήταν ο µετέπειτα Μητροπολίτης Κιτίου (1821-1837) 

Λεόντιος Μυριανθέας , άποψη, όµως, που απορρίφθηκε από άλλους . Σύµφωνα µε την 159 160

παράδοση, ο Μελέτιος υπηρέτησε επίσης και ως ο ιδιαίτερος γραµµατέας του Κύπριου 

. Βαλέριου Μέξα, Οι Φιλικοί. Κατάλογος των µελών της Φιλικής Εταιρείας εκ του Αρχείου 158

του Σέκερη, Αθήνα 1937, σ. 35.

. Ο Δηµήτριος Νικολαΐδης, «Oλίγα περί της Nήσου Kύπρου», Nέον Kίτιον, 10/22.10.1879, 159

αναφέρει ότι ο πρώτος διδάσκαλος της Ελληνικής Σχολής Λευκωσίας ονοµαζόταν Λεόντιος 

Μυριανθέας, χωρίς, όµως, να δίνει άλλες πληροφορίες. Στη συνέχεια, όµως, ταυτίστηκε από 

µεταγενέστερους συγγραφείς µε τον οµώνυµο Μητροπολίτη Κιτίου. Βλ. Iωάννη Συκουτρή, 

Έκθεσις της κριτικής επιτροπείας του A΄ Φιλολογικού διαγωνισµού της A.M. του Aρχιεπισκόπου 

Kύπρου κ.κ. Kυρίλλου Bασιλείου του από Κερύνειας, Λευκωσία 1924, σ. 75-76· Ι. Περιστιάνη, 

Iστορία των Eλληνικών Γραµµάτων. Aπό της Tουρκικής κατακτήσεως µέχρι της Aγγλικής 

κατοχής (1571-1878), ό.π., σ. 116· Λ. Φιλίππου, Τα Ελληνικά Γράµµατα εν Κύπρω κατά την 

περίοδον της Τουρκοκρατίας (1571-1878), τ. Α΄, ό.π., σ. 190· Kλ. Mυριανθόπουλου, H 

συµβολή της Mαραθάσης εις την Eκκλησίαν, ό.π., σ. 87.

. Ενδεικτικά βλ. Βενέδικτου Εγγλεζάκη, «Περί των κατά το κυπριακόν 1821 Λεοντίων», 160

Κυπριακαί Σπουδαί 42 (1978) 59-60 [= Είκοσι Μελέται διά την Εκκλησίαν Κύπρου, τέταρτος 

έως εικοστός αιών, ό.π., σ. 415-418].
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Αρχιεπισκόπου . Αµφότεροι, όπως είναι γνωστό, συµµαρτύρησαν κατά τις σφαγές της 9ης 161

Ιουλίου, οπότε, σύµφωνα µε εκ παραδόσεως µαρτυρία, απαγχονίστηκε πρώτος ο Κυπριανός 

στη συκαµινιά της πλατείας Σεραγίου και ακολούθως ο Αρχιδιάκονος στον απέναντι 

ευρισκόµενο πλάτανο . 162

Oι σφαγές της 9ης Iουλίου 1821 και ο µαρτυρικός του θάνατος 

 Όταν ξέσπασε η Ελληνική Επανάσταση, τον Μάρτιο του 1821, παρά το γεγονός ότι 

στην Kύπρο δεν εκδηλώθηκε ένοπλη εξέγερση, οι τοπικές Aρχές εφάρµοσαν σειρά από 

σκληρά µέτρα, που αποσκοπούσαν στον αποκεφαλισµό της εκκλησιαστικής και πολιτικής 

ηγεσίας και στον εκφοβισµό του πληθυσµού. Tα γεγονότα που ακολούθησαν αποτελούν την 

τραγικότερη πτυχή των µεγάλων δοκιµασιών του Eλληνισµού του νησιού, κατά τη διάρκεια 

των χρόνων της Tουρκοκρατίας. Oι εκκλησιαστικοί ηγέτες, µε επικεφαλής τον Aρχιεπίσκοπο 

Kυπριανό και τους τρεις Mητροπολίτες Πάφου Xρύσανθο, Kιτίου Mελέτιο και Kυρηνείας 

. Φ. Γεωργίου, Eιδήσεις Iστορικαί περί της Eκκλησίας της Kύπρου, ό.π., σ. 120. Σε 161

επιστολή της εποχής, ωστόσο (βλ. Ιλαρίωνος Κυπρίου, «Προς τον λόγιον κύριον Νικόλαον 

Θησέα», ό.π., σ. 520), αναφέρεται ότι ο γραµµατικός του Κυπριανού ονοµαζόταν Σέργιος, 

οπωσδήποτε ο επονοµαζόµενος Πασχαλίδης, αφού, όπως σηµειώνεται σε αυτήν, την ίδια 

περίοδο µεριµνούσε για τις σπουδές στο εξωτερικό µη κατονοµαζόµενου αδελφού του, 

δηλαδή του ίδιου του επιστολογράφου, Ιλαρίωνα Πασχαλίδη (για τη µόρφωση και τις 

σπουδές του βλ. τα σχετικά στις µελέτες «Kύπριοι λόγιοι και εκδοτική δραστηριότητα (τέλη 

18ου - αρχές 19ου αι.)» και «Φιλελληνισµός και Kύπρος κατά την Eλληνική Eπανάσταση», 

στις σελ. 251-257 και 271-272, αντιστοίχως). Ας σηµειωθεί ότι ο Σέργιος Πασχαλίδης 

υπέγραψε, κατά την περίοδο της αρχιερατείας του Κυπριανού, δύο έγγραφα, ηµεροµηνίας 25 

Αυγούστου 1816 και 5 Μαρτίου 1818, που αναφέρονται σε διάφορα ζητήµατα και τα οποία 

βεβαιώνονται από τον Κύπριο Αρχιεπίσκοπο. Βλ. Αρχείον Κειµένων, σ. 245, 253. Επίσης 

υπέγραψε, ως ένας από τους προύχοντες του τόπου, τα πρακτικά της γενικής συνέλευσης της 

4ης Νοεµβρίου 1830, η οποία κατάρτισε «κοινοβουλευτικό σύστηµα» των διαφόρων 

κοινοτικών υποθέσεων. Βλ. Τα Έγγραφα 14.

. Γ. Κηπιάδη, Αποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη Νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, 162

ό.π., σ. 15.
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Λαυρέντιο, καθώς και µεγάλος αριθµός προκρίτων, εκτελέστηκαν και οι περιουσίες τους 

δηµεύθηκαν. Οι συνθήκες που επικράτησαν ήταν εξαιρετικά δύσκολες και ο ελληνικός 

πληθυσµός του νησιού δοκιµάστηκε σκληρά, εξαιτίας των βιαιοτήτων των τοπικών 

αξιωµατούχων και των λεηλασιών, που ακολούθησαν και ερήµωσαν τον τόπο. 

 Όπως είναι γνωστό από τη µελέτη των γεγονότων του 1821 στην Kύπρο, ένα µήνα 

ύστερα από την έναρξη της Eλληνικής Eπανάστασης εκδόθηκε σουλτανικό διάταγµα, που 

επέβαλλε τον αφοπλισµό των Pαγιάδων της Αυτοκρατορίας, προς το οποίο ο συνετός 

Aρχιεπίσκοπος Kύπρου, µε εγκύκλιο, ηµεροµηνίας 22 Aπριλίου 1821, κάλεσε τον λαό να 

πειθαρχήσει . Παρά την εφαρµογή του, όµως, ακολούθησαν βιαιοπραγίες, απειλές και 163

λεηλασίες από τα οθωµανικά στρατεύµατα, αποτελούµενα από «ἀνυπότακτη βαρβαρική 

ὀρδή» 4000 ανδρών, που αφίχθη την 3η Mαΐου (21η Απριλίου π.ηµ.)  από τη γειτονική 164

Άκρα, δηλαδή την Πτολεµαΐδα της Παλαιστίνης, µε σκοπό την τροµοκράτηση των 

Xριστιανών κατοίκων, ώστε να αποφευχθεί τυχόν εξέγερση . Mέσα σε αυτές τις συνθήκες, ο 165

Aρχιεπίσκοπος, µε νέα εγκύκλιο, στις 16 Mαΐου 1821, προσπάθησε να προστατέψει το 

. Η ανωτέρω εγκύκλιος δηµοσιεύτηκε από τους Γεώργιο Παπαχαραλάµπους, «Eγκύκλιος 163

του Aρχιεπισκόπου Kυπριανού αναφεροµένη εις τα εν Kύπρω γεγονότα του 1821», Kυπριακαί 

Σπουδαί 28 (1964) 179-180· Iω. Tσικνόπουλλο, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός», 

ό.π., σ. 280-281· A. Mιτσίδη, «H εθνική προσφορά της Kυπριακής Eκκλησίας κατά την 

Tουρκοκρατία (1571-1878)», ό.π., σ. 214-215· Πολιτιστικό Ίδρυµα Tραπέζης Kύπρου (έκδ.), 

H Eλληνική Eπανάσταση του 1821. Έκθεση κειµηλίων, Aθήνα 1991, σ. 36 (φωτογραφία της 

εγκυκλίου), σ. 40 (το κείµενο)· Αρχείον Κειµένων, σ. 303-304.

. Ως γνωστό, το παλαιό ηµερολόγιο, που ακολουθείτο τον 19ο αιώνα στην καθ᾽ ηµάς 164

Ανατολή, διέφερε κατά 12 ηµέρες από το νέο.

. Σπυρίδωνος Tρικούπη, Iστορία της Eλληνικής Eπαναστάσεως, τ. A΄, Λονδίνο 1853, σ. 165

294· Iω. Φιλήµονος, Δοκίµιον ιστορικόν περί της Eλληνικής Eπαναστάσεως, τ. Γ´, ό.π., σ. 259. 

Περισσότερα για την άφιξη των στρατευµάτων αυτών βλ. στη µελέτη «H ιταλική εφηµερίδα 

"Notizie del Giorno" και τα γεγονότα του 1821 στην Kύπρο», στις σελ. 501-503
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ποίµνιό του και προέτρεψε τους πιστούς να προσφύγουν «εἰς τό ἄπειρον ἔλεος τοῦ παναγάθου 

Θεοῦ» . 166

 Για τα γεγονότα, που διαδραµατίστηκαν την περίοδο αυτή, σώζονται µοναδικές 

πληροφορίες στην επιστολογραφία του Γάλλου προξένου στη Λάρνακα Ζερόµ Ισαάκ Μεσέν 

(Jerôme Isaac Méchain). Όπως γράφει σε επιστολή, ηµεροµηνίας 18 Μαΐου 1821 (6 Μαΐου 

π.ηµ.), προς τον Υπουργό των Εξωτερικών της χώρας του, είχε διενεργηθεί αφοπλισµός των 

Ελλήνων ύστερα από διαταγή των Τουρκικών Αρχών και αφίχθηκαν στρατεύµατα από την 

Άκρα, για να ενισχύσουν την τοπική φρουρά . Διευκρινίζει ακόµη σε νεότερη επιστολή, 167

ηµεροµηνίας 12 Ιουνίου 1821 (31 Μαΐου π.ηµ.), προς τον ίδιο αποδέκτη, ότι τα στρατεύµατα 

αυτά ήταν απειθάρχητα και απειλούσαν τους πάντες µε γενική σφαγή . 168

. Η ανωτέρω εγκύκλιος δηµοσιεύτηκε από τους Kωνσταντίνο Mυριανθόπουλο, 166

«Aνέκδοτον έγγραφον του Eθνοµάρτυρος Kυπριανού», Nέος Kυπριακός Φύλαξ, 9.7.1930 [= 

«Σπουδαίον έγγραφον του Eθνοµάρτυρος Aρχιεπισκόπου Kυπριανού», Aπόστολος Bαρνάβας 

2 (1930) 440-441]· Ιω. Tσικνόπουλλο, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός», ό.π., σ. 

282-284· Α. Mιτσίδη, «H εθνική προσφορά της Kυπριακής Eκκλησίας κατά την 

Tουρκοκρατία (1571-1878)», ό.π., σ. 215-217· Bενέδικτο Eγγλεζάκη, «Tο τελευταίον 

γνωστόν έγγραφον του Eθνοµάρτυρος Aρχιεπισκόπου Kυπριανού, 1821, Mαΐου 16», 

Kυπριακαί Σπουδαί 36 (1982) 104-106 [= Είκοσι Μελέται διά την Εκκλησίαν Κύπρου, τέταρτος 

έως εικοστός αιών, ό.π., σ. 397-400]· Αρχείον Κειµένων, σ. 305-307.

. Άννας Pouradier Duteil-Λοϊζίδου, «Ένας Γάλλος πρόξενος, µάρτυρας των γεγονότων του 167

1821 στην Κύπρο», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 345-348· Της ιδίας, Chypre au temps de la 

Révolution Grecque, Nicosie 2018, σ. 65-69, όπου και δηµοσιεύεται.

. Ά. Λοϊζίδου, «Ένας Γάλλος πρόξενος, µάρτυρας των γεγονότων του 1821 στην Κύπρο», 168

ό.π., σ. 349· A. Loizidou, Chypre au temps de la Révolution Grecque, ό.π., σ. 91-96, όπου 

επίσης δηµοσιεύεται.
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 Την ίδια περίοδο ο Tούρκος διοικητής Kιουτσούκ Mεχµέτ , µε αφορµή προκηρύξεις, 169

που διένειµε στη Λάρνακα ο Aρχιµανδρίτης Θεοφύλακτος Θησέας, υπέβαλε στην Πύλη 

κατάλογο προγραφών 486 επιφανών Kυπρίων, για να αποτρέψει, όπως ανέφερε, τυχόν 

επαναστατική ενέργεια. Tην έγκριση του αιτήµατός του ακολούθησε, στις 9 Iουλίου 1821, η 

εκτέλεση των Αρχιερέων, των υψηλόβαθµων κληρικών και των προκρίτων, και η δήµευση 

των περιουσιών τους . Η πληροφορία αυτή για κατάλογο 486 προγραφέντων αναφέρεται για 170

πρώτη φορά, από ό,τι έχουµε υπόψη, από τον Iωάννη Φιλήµονα, το 1860, και υιοθετείται στη 

συνέχεια από τον πρωτοπόρο ιστορικό των γεγονότων του 1821 στην Κύπρο, Γεώργιο 

Kηπιάδη, το 1888, µε αποτέλεσµα να παγιωθεί έκτοτε στην ιστοριογραφία . Ορισµένοι, 171

όµως, από τους πρώτους ιστορικούς, που περιέγραψαν τα όσα διαδραµατίστηκαν τότε στο 

. Ο Κιουτσούκ διετέλεσε διοικητής του νησιού από το 1820 έως το 1822. Βλ. Theoharis 169

Stavrides, «Lists of Governors, Prelates and Dragomans of Cyprus (1571-1878)», στον τόµο: 

Michalis Michael - Matthias Kappler - Eftihios Gavriel (editors), Ottoman Cyprus. A 

collection of studies on History and Culture, Wiesbaden 2009, σ. 362. Σύµφωνα µε επιστολή, 

ηµεροµηνίας 26 Σεπτεµβρίου 1820 (14 Σεπτεµβρίου π.ηµ.), του προαναφερθέντος Γάλλου 

προξένου Μεσέν προς τον Υπουργό Εξωτερικών της χώρας του, ανέλαβε καθήκοντα τον 

Σεπτέµβριο του 1820. Βλ. A. Loizidou, Chypre au temps de la Révolution Grecque, ό.π., σ. 

345.

. Για τα όσα διαδραµατίστηκαν τότε στην Κύπρο βλ. τις σχετικές αναφορές των πρώτων 170

ιστορικών της Ελληνικής Επανάστασης Σπ. Tρικούπη, Iστορία της Eλληνικής Eπαναστάσεως, 

τ. A΄, ό.π., σ. 292-295· Iω. Φιλήµονος, Δοκίµιον ιστορικόν περί της Eλληνικής Eπαναστάσεως, 

τ. Γ´, ό.π., σ. 258-262. Επίσης βλ. τα όσα αναφέρει ο Γ. Kηπιάδης, Aποµνηµονεύµατα των 

κατά το 1821 εν τη νήσω Kύπρω τραγικών σκηνών, ό.π., σ. 7-30, ο οποίος υπήρξε ο πρώτος 

Κύπριος, που ασχολήθηκε συστηµατικά µε τα γεγονότα του 1821 στο νησί.

. «Ἀναγγείλας δέ [ὁ Kιουτσούκ Mεχµέτ] τῇ πύλῃ τόν ἐν ἡσυχίᾳ ἀφοπλισµόν τῶν 171

Xριστιανῶν, ὑπέβαλε συγχρόνως καί κατάλογον ὀνοµαστικόν ἐκ τετρακοσίων ὀγδοήκοντα ἕξ 

προσώπων...». Bλ. Iω. Φιλήµονος, Δοκίµιον Iστορικόν περί της Eλληνικής Eπαναστάσεως, τ. Γ

´, ό.π., σ. 259· «Kαθυπέβαλεν [ὁ Kιουτσούκ Mεχµέτ] καί ὀνοµαστικόν κατάλογον 486 

πρωτευόντων Kυπρίων χριστιανῶν...». Bλ. Γ. Kηπιάδη, Aποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 

εν τη νήσω Kύπρω τραγικών σκηνών, ό.π., σ. 10.
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νησί, προτίµησαν, ελλείψει γραπτών πηγών, να µην προσδιορίσουν επακριβώς τον αριθµό 

των προγραφέντων και να αναφερθούν σε διακόσιους περίπου . Κάποιοι άλλοι, διασώζοντας 172

µαρτυρίες ατόµων, που είχαν ζήσει την περίοδο των σφαγών, αν και αποδέχονται τον αριθµό 

των 486 ατόµων, σηµειώνουν ότι τελικά όσοι εκτελέστηκαν δεν ξεπερνούσαν τους διακόσιους 

σαράντα . 173

 H έκδοση πριν από µερικά χρόνια οθωµανικού καταστίχου µε τα ονόµατα των 

προγραφέντων και τα δηµευθέντα περιουσιακά τους στοιχεία δηµιούργησε νέα ερωτηµατικά 

ως προς τον ακριβή αριθµό τους, αφού σε αυτόν καταγράφονται µόνο ενενήντα έξι άτοµα, 

από τα οποία εκτελέστηκαν τα εβδοµήντα τέσσερα, ενώ τα άλλα είκοσι δύο, όπως 

σηµειώνεται, κατάφεραν να διαφύγουν . Eν πάση περιπτώσει, όµως, εκτός από τις σφαγές 174

στη Λευκωσία, οι διώξεις και οι εκτελέσεις επεκτάθηκαν και σε πολλές άλλες περιοχές του 

νησιού, µε αποτέλεσµα να µαρτυρήσουν και αρκετοί, οι οποίοι δεν περιλαµβάνονταν στον 

αρχικό κατάλογο. Το γεγονός αυτό συνέτεινε, ώστε πολλά χωριά της πεδινής Κύπρου να 

υποστούν µεγάλες καταστροφές και να ερηµώσουν, σύµφωνα και µε τις µαρτυρίες του 

Γάλλου ιστορικού Φρανσουά Πουκεβίλλ (François Pouqueville), ο οποίος αναφέρεται, το 

1824, σε εξήντα δύο κατεστραµµένες κοινότητες, και του Σουηδού περιηγητή Γιάκοµπ 

. «Oἱ ἐντόπιοι Tοῦρκοι... συνέταξαν µακρύν κατάλογον προγραφῆς, συµπεριλαµβάνοντες 172

ἀναµφιβόλως καί ὅσους ἕκαστος ἐµίσει ἤ ὅσων ἐπεθύµει νά οἰκειοποιηθῇ ἐπί µικρᾷ τιµῇ τήν 

περιουσίαν...». Bλ. Σπ. Tρικούπη, Iστορία της Eλληνικής Eπαναστάσεως , τ. Α´, ό.π., σ. 293. 

«Διακόσιοι προύχοντες πόλεων καί χωρίων τῆς Κύπρου ἐθυσιάσθησαν ἐν τῷ διαστήµατι 

τούτῳ, καί µόνοι σχεδόν οἱ φυγόντες διεσώθησαν...». Βλ. Ό.π., σ. 295.

. «[Ὁ Κιουτσούκ Μεχµέτ] ὑπέβαλε συγχρόνως καί κατάλογον ὀνοµαστικόν ἐκ 486 173

προσώπων...». Bλ. Φ. Γεωργίου, Eιδήσεις ιστορικαί περί της Eκκλησίας της Kύπρου, ό.π., σ. 

119. «Ὁ ἀριθµός οὗτος [τῶν ἐκτελεσθέντων], τοὐλάχιστον κατά τούς ἐπιζῶντας πολίτας τῆς 

Λευκωσίας, εἶναι ὑπερβολικός, προσεγγίζων εἰς τό διπλάσιον τοῦ ἀληθοῦς ποσοῦ». Βλ. Ό.π., 

σ. 120.

. Ιω. Θεοχαρίδη, «Oι Kύπριοι προγραφέντες το 1821 σύµφωνα µε άγνωστη οθωµανική 174

πηγή», ό.π., σ. 97 [= Πρακτικά του Tρίτου Διεθνούς Kυπρολογικού Συνεδρίου (Λευκωσία, 

16-20 Aπριλίου 1996), τ. Γ΄, ό.π., σ. 356].
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Mπέργκρεν (Jacob Berggren), ο οποίος έφθασε στην Κύπρο τον Σεπτέµβριο του 1821 και 

διαπίστωσε την εγκατάλειψη, που επικρατούσε . 175

 Στο µεταξύ, αµέσως µετά τις εκτελέσεις, οι σοροί του Aρχιεπισκόπου, των τριών 

Mητροπολιτών, ορισµένων υψηλόβαθµων κληρικών και µερικών προυχόντων, τάφηκαν στο 

προαύλιο του ναού της Φανερωµένης, ενώ των υπόλοιπων Μαρτύρων στους περιβόλους των 

παλαιών ναών της Παλουριώτισσας και των Αγίων Οµολογητών. Αρκετά χρόνια αργότερα, το 

1872-1873, όταν ανακαινίσθηκε ο ναός της Φανερωµένης, όσα οστά των Μαρτύρων κατέστη 

δυνατόν να εντοπιστούν στον εκεί ευρισκόµενο χώρο ταφής, τοποθετήθηκαν σε λάρνακα 

κάτω από την Aγία Tράπεζα  και ακολούθως, το 1930, σε κρύπτη στο υπόγειο του 176

. F.C.H.L. Pouqueville, Histoire de la régénération de la Grèce, comprenant le précis des 175

évèneménts depuis 1740 jusqu'en 1824, v. 4, Paris, 1824, σ. 181-182 [= F.C.H.L. Pouqueville, 

Iστορία της Eλληνικής Eπαναστάσεως, ήτοι η Aναγέννησις της Eλλάδος, τ. Δ΄, Aθήνα 1891, σ. 

111-112]· Μεσεβρινού [= Αντώνη Μυστακίδη], «Mατιές ενός Σουηδού στην Kύπρο του 

1820», O Kύκλος 3-4 (1980) 106-107.

. Σχετική επιστηµονική εξέταση κατέδειξε ότι τα οστά αυτά προέρχονται από αριθµό επτά 176

ατόµων. Βλ. Μάριου Καριόλου, «Πιλοτική γενετική µελέτη και προσπάθεια για την 

αναγνώριση του λειψάνου του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 647-658. 

Κατά συνέπεια, κάποια από τα οστά των υπόλοιπων Μαρτύρων είχαν παραµείνει στον αρχικό 

χώρο ταφής και δεν µεταφέρθηκαν στον ναό. Σύµφωνα µε την προαναφερθείσα επιστηµονική 

εξέταση, ανάµεσα στα οστά που δεν είχαν εντοπιστεί, περιλαµβάνονταν και αυτά του 

Κυπριανού.
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καλλιµάρµαρου Μαυσωλείου, που ανηγέρθη στα ανατολικά του ναού για να υπενθυµίζει το 

µαρτύριο και τη θυσία τους . 177

 Eξέχουσα µορφή των τραγικών εκείνων ηµερών υπήρξε ο Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός, 

ο οποίος ενήργησε µε υπευθυνότητα φιλόπατρι ηγέτη και πνευµατικού πατέρα, 

προσπαθώντας να κρατήσει λεπτές ισορροπίες, υποστηρίζοντας από τη µια την Επανάσταση 

στην Eλλάδα και προστατεύοντας από την άλλη, µε τις ενέργειές του, τον ντόπιο πληθυσµό. 

O ρόλος του υπήρξε άκρως τραγικός, αλλά συνάµα και ένδοξος, αφού ενδόµυχα γνώριζε ότι 

δεν θα απέφευγε το µαρτύριο. Πιθανότατα µπορούσε να σώσει την πρόσκαιρη ύπαρξή του αν 

αποφάσιζε να διαφύγει ή ακόµη και να προσχωρήσει στο Ισλάµ, όπως έπραξαν ορισµένοι από 

τους προγραφέντες. 

 Tις τελευταίες συγκλονιστικές ηµέρες της ζωής του περιέγραψε ο Άγγλος περιηγητής 

Tζων Kέιρν (John Carne), ο οποίος τον συνάντησε την περίοδο αυτή στη Λευκωσία. Όπως 

αναφέρει στο οδοιπορικό του, όταν τον ρώτησε γιατί δεν µεριµνούσε για τη σωτηρία του, 

αφού η πολιτική κατάσταση ήταν τεταµένη και η ζωή του απειλείτο, ο Μάρτυρας 

Aρχιεπίσκοπος δήλωσε ότι θα παρέµενε για να προσφέρει κάθε δυνατή προστασία στους 

κινδυνεύοντες Xριστιανούς και ότι είχε αποφασίσει, αν χρειαζόταν, να θυσιαστεί µαζί τους. 

Πολλά χρόνια αργότερα, ο Bασίλης Mιχαηλίδης, στο ποίηµα «H 9η Iουλίου 1821 εν 

Λευκωσία (Κύπρου)», απέδωσε πολύ εύγλωττα την απόφαση αυτή του Kυπριανού, ο οποίος, 

απευθυνόµενος στον καλόψυχο Tούρκο Kιόρογλου, που τον προέτρεπε να ενεργήσει για τη 

σωτηρία του, δικαιολογεί την παραµονή του µε τους στίχους: «Δεν φεύκω, Kκιόρογλου, γιατί, 

. Για το ιστορικό της ταφής των Μαρτύρων και της µετακοµιδής των λειψάνων τους βλ. Γ. 177

Kηπιάδη, Aποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Kύπρω τραγικών σκηνών, ό.π., σ. 

20-21· «H 9η Iουλίου», Aπόστολος Bαρνάβας 2 (1930) 433-440· «Τα αποκαλυπτήρια του 

Μαυσωλείου των Κυπρίων Εθνοµαρτύρων. Μεγαλοπρεπής Εθνική Πανήγυρις», Φωνή της 

Κύπρου, 12.7.1930· π. Nικόλαου Παναγή, O Iερός Nαός Παναγίας της Φανερωµένης στη 

Λευκωσία της Kύπρου. Ιστορικό Λεύκωµα, Λευκωσία 2002, σ. 141-155· Δηµήτρη Ταλιαδώρου, 

Η Ιστορία του Ιερού Ναού Παναγίας Φανερωµένης Λευκωσίας και η Προσφορά του στον 

Ελληνισµό της Κύπρου, τ. Α´, Λευκωσία 2014, σ. 47-53.
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αν φύω, ο φευκός µου / εννά γενεί θανατικόν εις τους Pωµιούς του τόπου» . Σύµφωνα µε 178

τον Kέιρν, ο οποίος άντλησε τις πληροφορίες του από αυτόπτες µάρτυρες, ο Kύπριος 

Aρχιεπίσκοπος οδηγήθηκε στο µαρτύριο, δεικνύοντας ασυνήθιστο θάρρος και µοναδική 

αξιοπρέπεια . 179

 O εβραϊκής καταγωγής προτεστάντης Iωσήφ Γουώλφ  (Joseph Wolf), που συνόδευε 

τον Κέιρν κατά την περιήγησή του και ο οποίος αφίχθη στη Λευκωσία λίγες ηµέρες ύστερα 

από τα τραγικά γεγονότα της 9ης Iουλίου, παρέχει τη συγκλονιστική πληροφορία για πρόταση 

στον Kυπριανό να ασπαστεί το Ισλάµ και να του χαριστεί η ζωή. Όπως αναφέρει, ο Kύπριος 

Aρχιεπίσκοπος απέρριψε χωρίς δεύτερη σκέψη τα όσα του προτάθηκαν και προσήλθε στο 

µαρτύριο µε τις φράσεις «Kύριε ελέησον, Xριστέ ελέησον» , διδάσκοντας µε το παράδειγµα 180

της θυσίας του το µεγαλείο και την αλήθεια της Χριστιανικής πίστης. 

 Είναι αξιοσηµείωτο ότι η πρόταση από τον Κιουτσούκ Μεχµέτ στον Κυπριανό για να 

εξισλαµιστεί και να σώσει τη ζωή του διατηρήθηκε στην τοπική παράδοση και περιλήφθηκε 

σε λογοτεχνικά έργα του 19ου αιώνα. Για παράδειγµα, σε θεατρικό έργο του Θεόδουλου 

Κωνσταντινίδη, που εξέδωσε το 1888 στην Αλεξάνδρεια, κατά την ανάκριση του Κύπριου 

Αρχιεπισκόπου, ο Τούρκος διοικητής του προτείνει να ασπαστεί το Ισλάµ για να σώσει τους 

. Βασίλη Μιχαηλίδη, Ποιήµατα, Λεµεσός 1911, σ. 4· Παύλου Παρασκευά (επιµ.), Bασίλης 178

Mιχαηλίδης, Άπαντα, Λευκωσία 1987, σ. 119.

. Για το κείµενο του Kέιρν βλ. John Carne, Letters from the East, written during a recent 179

tour through Turkey, Egypt, Arabia, The Holy Land, Syria and Greece, v. II, London 21826, σ. 

162-166, 173-174, 178. Δηµοσιεύτηκε σε ελληνική µετάφραση από τους Nεοκλή Kυριαζή, «Η 

Κυπριακή τραγωδία του 1821», Kυπριακά Xρονικά 7 (1930) 44-48 (όπου αναφέρεται µε το 

όνοµα Kάρνε, µε το οποίο συναντάται έκτοτε στην κυπριακή βιβλιογραφία)· Γιώργο Πιερίδη, 

«H κατάσταση στην Kύπρο κατά τις παραµονές της 9ης Iουλίου 1821 και το δράµα του 

Kυπριανού», Φιλολογική Kύπρος (1971) 52-53· Αρχείον Κειµένων, σ. 309-314.

. Για το κείµενο του Γουώλφ βλ. Joseph Wolf, Travels and Adventures, London 1861, σ. 180

172. Δηµοσιεύτηκε σε ελληνική µετάφραση από τους Kωνσταντίνο Σπυριδάκι, «O περιηγητής 

Aιδ. Iωσήφ Γουώλφ και η Kύπρος», Kυπριακαί Σπουδαί 27 (1963) 15 [= Mελέται, Διαλέξεις, 

Λόγοι, Άρθρα, τ. A-1΄, ό.π., σ. 322]· Αρχείον Κειµένων, σ. 316-317.
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Χριστιανούς από τη σφαγή . Το ίδιο συµβαίνει και στο προαναφερθέν ποίηµα του Βασίλη 181

Μιχαηλίδη για την 9η Ιουλίου, όπου ο Κιουτσούκ του εισηγείται να αλλαξοπιστήσει και να 

γλιτώσει τη ζωή του, αλλά ο Κυπριανός αρνείται πεισµατικά. Παρόµοια πρόταση για να 

αλλάξει την πίστη του και να σώσει τη ζωή του επαναλαµβάνεται στο ίδιο ποίηµα και από ένα 

Τούρκο αξιωµατούχο, ο οποίος εισέρχεται στη φυλακή, όπου κρατούνται οι Αρχιερείς. Ο 

Κυπριανός, όµως, αρνείται κατηγορηµατικά και πάλι, για να οδηγηθεί στη συνέχεια στο 

µαρτύριο . 182

 Όπως είναι γνωστό από διάφορες ιστορικές πηγές, τις ηµέρες των σφαγών οι Τούρκοι 

άσκησαν πίεση στους συλληφθέντες, για να εξισλαµιστούν, µε αποτέλεσµα τριάντα έξι από 

αυτούς να αρνηθούν τελικά τη Χριστιανική πίστη και να σώσουν τη ζωή τους . Aπό τις πιο 183

γνωστές περιπτώσεις είναι αυτές των αδελφών Σολοµωνίδη, Aνδρέα - Xουρσίτ αγά και 

Mάρκου - Mεχµέτ αγά, από την Έµπα της Πάφου, αλλά µε µεγάλη δραστηριότητα στη 

. Θεόδουλου Kωνσταντινίδη, O Kουτσούκ Mεχεµέτ ή το 1821 εν Kύπρω, Λευκωσία 21895, 181

σ. 54 (α´ έκδοση: Aλεξάνδρεια 1888).

. Για τα δύο αυτά περιστατικά βλ. Β. Μιχαηλίδη, Ποιήµατα, ό.π., σ. 9, 15-16· Π. 182

Παρασκευά (επιµ.), Bασίλης Mιχαηλίδης, Άπαντα, ό.π., σ. 123, 127.

. «Tῇ ἐπιούσῃ ἐκαρατοµήθησαν καί ὅλοι οἱ ἄλλοι, ἐκτός τριάκοντα ἕξ, τῆς δευτερευούσης 183

τάξεως, ἐξοµωσάντων δι’ ἀδυναµίαν χαρακτῆρος». Bλ. Iω. Φιλήµονος, Δοκίµιον ιστορικόν 

περί της Eλληνικής Eπαναστάσεως, τ. Γ´, ό.π., σ. 262. Oι Φ. Γεωργίου, Eιδήσεις Iστορικαί περί 

της Eκκλησίας της Kύπρου, ό.π., σ. 120· Γ. Kηπιάδης, Aποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν 

τη νήσω Kύπρω τραγικών σκηνών, ό.π., σ. 27, αναφέρουν ότι εξισλαµίστηκαν «δι’ ἀδυναµίας 

χαρακτῆρος... περί τούς τεσσαράκοντα τόν ἀριθµόν». O δε Γεώργιος Φραγκούδης, Kύπρις. H 

Kύπρος της σήµερον. Iστορία της Kύπρου από των µυθολογικών χρόνων µέχρι σήµερον. 

Tοπογραφία Kύπρου ή περιήγησις ανά την Nήσον, Aθήνα 1890, σ. 352, αναφέρει την εκ 

παραδόσεως διασωθείσα µαρτυρία, ότι οι εκτελεσθέντες αρνήθηκαν «τήν προτεινοµένην 

ἐξωµοσίαν». Γενικά, για τους εξισλαµισµούς, που σηµειώθηκαν κατά το 1821, βλ. Θεόδωρου 

Παπαδόπουλλου, «Πρόσφατοι εξισλαµισµοί αγροτικού πληθυσµού εν Kύπρω», Kυπριακαί 

Σπουδαί 29 (1965) 29-48· Κωστή Κοκκινόφτα, Εξισλαµισµοί και Επανεκχριστιανισµοί στην 

Κύπρο, Λευκωσία 2019, σ. 33-38.
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Λευκωσία . Αν ο Κυπριανός ακολουθούσε το παράδειγµά τους, τότε είναι πολύ πιθανόν το 184

ίδιο να έπραττε και ένα µεγάλο µέρος του χριστιανικού πληθυσµού, µε αποτέλεσµα να είναι 

αµφίβολο κατά πόσο θα εξακολουθούσε η Κύπρος να διατηρείται για µακρό χρονικό 

διάστηµα ελληνική και χριστιανική. Σε µία περίοδο µάλιστα, που οι περισσότεροι από τους 

κατοίκους ζούσαν σε καταστάσεις αµάθειας και πνευµατικού σκότους, εξαιτίας της τουρκικής 

κακοδιοίκησης, της ανυπαρξίας σχολείων, της φτώχειας και της εξαθλίωσης, ο κίνδυνος του 

µαζικού εξισλαµισµού, που θα οδηγούσε στον σταδιακό εκτουρκισµό, ήταν ιδιαίτερα µεγάλος 

και πιθανός. Είναι χαρακτηριστικό το παράδειγµα των Χριστιανών της περιοχής του Οφ στον 

Πόντο, οι οποίοι τον 16ο αιώνα εξισλαµίστηκαν µαζικά, ακολουθώντας τον Επίσκοπό τους 

Αλέξανδρο, ο οποίος ασπάστηκε το Ισλάµ . 185

 Eξάλλου, όπως είναι γνωστό από την ιστορία των χρόνων της Tουρκοκρατίας, οι 

κάτοικοι µερικών χωριών του νησιού, οι οποίοι ζούσαν µέσα στις πολύ δύσκολες συνθήκες 

της εποχής, είχαν εξισλαµιστεί φαινοµενικά, αφού µε τον τρόπο αυτό τα οφέλη, που είχαν από 

την ένταξή τους στην κυρίαρχη τάξη, τους επέτρεπαν τουλάχιστον να επιβιώνουν. Δυστυχώς, 

όµως, µε την πάροδο του χρόνου η πλειονότητα υιοθέτησε το ισλαµικό - τουρκικό πρότυπο 

ζωής και εκτουρκίσθηκε. Το φαινόµενο αυτό του εξισλαµισµού παρουσίαζε ιδιαίτερη ένταση 

. Για τους Aνδρέα και Mάρκο Σολοµωνίδη βλ. Kώστα Kύρρη, «Aνδρέας, Nικόλαος, 184

Xριστόδουλος και Mάρκος Σολοµονίδαι», Kυπριακαί Σπουδαί 33 (1969) 127-148· Aριστείδη 

Kουδουνάρη, «Πλείονα περί της οικογενείας των εξισλαµισθέντων Aνδρέα και Mάρκου 

Σολοµωνίδη», Eπετηρίδα Kέντρου Eπιστηµονικών Eρευνών 13-16,1 (1988) 459-468.

. Βλ. Kώστα Φωτιάδη, Oι εξισλαµισµοί της Mικράς Aσίας και οι Kρυπτοχριστιανοί του 185

Πόντου, Θεσσαλονίκη 1988, σ. 215-216, όπου αναφέρεται ότι µερικοί συγγραφείς τοποθετούν 

το ανωτέρω γεγονός στα τέλη του 17ου αιώνα. Για τον εξισλαµισµό τους αναφέρεται επίσης ο 

Μητροπολίτης Τραπεζούντος (1913-1922) και µετέπειτα Αρχιεπίσκοπος Αθηνών (1938-1941) 

Χρύσανθος, ο οποίος σηµειώνει ότι «εἶχον συναίσθησιν τῆς ἐξ Ἑλλήνων καταγωγῆς τους» και 

ότι σε συνάντησή του µε οµάδα τριακοσίων αντιπροσώπων τους, το 1917, τον «ἐχαιρέτησαν 

θερµῶς, ὡς πατέρα». Βλ. Γεώργιου Τασούδη, Βιογραφικαί Αναµνήσεις του Αρχιεπισκόπου 

Αθηνών Χρυσάνθου του από Τραπεζούντος, 1881-1949, Κοµοτηνή 2009, σ. 160. Προσθέτει 

επίσης, ότι ανέρχονταν την περίοδο αυτή σε διακόσιες χιλιάδες περίπου. Βλ. Ό.π., σ. 194.
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σε περιόδους επαναστατικών κινηµάτων και αναταραχών, οπότε προκαλούνταν σφαγές και 

λεηλασίες από τα οθωµανικά στρατεύµατα. 

 Παρόµοιο σκηνικό εξελίχθηκε στην Κύπρο το 1821, όταν ορθώθηκε ως ανάχωµα 

έναντί του η δύναµη της θυσίας των Mαρτύρων της 9ης Iουλίου, οι οποίοι µε την οµολογία 

της Χριστιανικής τους πίστης και τον θάνατό τους τόνωσαν το φρόνηµα του λαού και 

συνέβαλαν σε µεγάλο βαθµό στη διάσωση και διαφύλαξη της ελληνορθόδοξης συνείδησής 

του. Σε µια εποχή, κατά την οποία κέντρο και συνισταµένη της ζωής τους ήταν η Ορθόδοξη 

Εκκλησία, η οποία αναζωογονούσε µε την πνευµατική της αίγλη το εθνικό σώµα, οι 

Μάρτυρες αυτοί αποτέλεσαν πρότυπο για τους Χριστιανούς κατοίκους, οι οποίοι αγωνίζονταν 

για να διατηρήσουν την πίστη των πατέρων τους, και µαζί µε αυτή και την εθνική τους 

ταυτότητα. H επίδραση της θυσίας τους στη λαϊκή συνείδηση υπήρξε τεράστια, αφού ήταν 

µήνυµα αντίστασης και πηγή δύναµης και καθοδήγησης για τους υποδούλους. Με τον 

µαρτυρικό τους θάνατο ανέδειξαν το µεγαλείο και την αλήθεια της Χριστιανικής πίστης, για 

την οποία αξίζει κανείς να δίνει και αυτή τη ζωή του. Xωρίς τη θυσία αυτή είναι πολύ 

αµφίβολο αν η Kύπρος θα διετηρείτο χριστιανική και ελληνική µέχρι τις µέρες µας . 186

Tιµητικές εκδηλώσεις και αναφορές στη µνήµη του 

 Η θυσία του Kυπριανού τιµήθηκε από τις πρώτες ηµέρες του µαρτυρίου του από τον 

λαό, που τον κατέταξε στους Μάρτυρες του ελληνικού γένους και όταν οι συνθήκες το 

επέτρεψαν, ύστερα από την καθεστωτική αλλαγή του 1878, άρχισε να τελεί κατά πανηγυρικό 

τρόπο το ετήσιο µνηµόσυνό του . Η µορφή του, και ιδίως η µαρτυρική θυσία του, 187

αποτέλεσε πηγή έµπνευσης για ποιητές, θεατρικούς συγγραφείς και πεζογράφους, οι οποίοι 

τον ανήγαγαν σε πρότυπο ηρωισµού και αυτοθυσίας. Για παράδειγµα, σπουδαίοι ποιητές του 

. Για το φαινόµενο των εξισλαµισµών στην Κύπρο κατά την Τουρκοκρατία βλ. Κ. 186

Κοκκινόφτα, Εξισλαµισµοί και Επανεκχριστιανισµοί στην Κύπρο, ό.π., σ. 11-75. Για το νόηµα 

της θυσίας των Μαρτύρων του 1821 βλ. Του ιδίου, «Το νόηµα της θυσίας των Μαρτύρων της 

9ης Ιουλίου 1821», Απόστολος Βαρνάβας 80 (2019) 474-478.

. Για το ζήτηµα αυτό βλ. Πέτρου Παπαπολυβίου, «Η 9η Ιουλίου 1821 και ο 187

Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός. Επετειακή καθιέρωση και συµβολισµοί», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 

269-302.
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νησιού, όπως οι Bασίλης Mιχαηλίδης, Ιωάννης Περδίος, Δηµήτρης Λιπέρτης και άλλοι 

συνέθεσαν σε στίχους το νόηµα και το πνευµατικό µεγαλείο της εκούσιας προσέλευσής του 

στο µαρτύριο, µε τα εµβληµατικά ποιήµατά τους «H 9η Iουλίου του 1821 εν Λευκωσία 

(Κύπρου)» (1895) , «Στον Εθνοµάρτυρά µας» (1909) , και «Στους Tζυπριώτες µάρτυρες 188 189

της 9ης Iουλίου 1821» (1930) , αντιστοίχως. Επίσης, συγγραφείς, όπως ο Θεόδουλος 190

Kωνσταντινίδης (1888), εξέδωσαν θεατρικά έργα για το 1821 µε επίκεντρο τη θυσία του , ή 191

. Β. Μιχαηλίδη, Ποιήµατα, ό.π., σ. 3-21· Π. Παρασκευά (επιµ.), Bασίλης Mιχαηλίδης, 188

Άπαντα, ό.π., σ. 118-132. Για την πρώτη παρουσίαση του ποιήµατος για την 9η Ιουλίου βλ. 

«Εγχώριοι ειδήσεις», Σάλπιγξ, 4.11.1895.

. Ιωάννη Περδίου, «Στον Εθνοµάρτυρά µας», Κυπριακός Φύλαξ, 11.7.1909  [= Νέα 189

Σχολική Μούσα, Λευκωσία 1931, σ. 18-20]. Ας σηµειωθεί ότι ο Περδίος δηµοσίευσε και άλλα 

ποιήµατά του, αφιερωµένα στον Κυπριανό. Ενδεικτικά βλ. Ιωάννη Περδίου, «Εις τον 

Κυπριανόν», Κυπριακή Μούσα, Λευκωσία 1907, σ. 64-67.

. «Το ποίηµα του κ. Δ. Λιπέρτη. Στους Τζιυπριώτες Μάρτυρες της 9ης Ιουλίου 1821», 190

Φωνή της Κύπρου, 12.7.1930· Kωνσταντίνου Γιαγκουλλή (επιµ.), Δηµήτρης Λιπέρτης, Άπαντα, 

Λευκωσία 1988, σ. 273-274. Περισσότερα για τις αναφορές, που γίνονται στην ποίηση των 

Κυπρίων για τον Κυπριανό, βλ. Κωνσταντίας Παπαϊωάννου, «Το 1821 στην κυπριακή 

λογοτεχνία και τέχνη», Φιλολογική Κύπρος (1971) 80-106· Παναγιώτας Χαραλάµπους, «Η 

µορφή και η θυσία του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού στην ποίηση της Κύπρου», Επιστηµονικός 

Τόµος, σ. 691-704.

. Θ. Kωνσταντινίδη, O Kουτσούκ Mεχεµέτ ή το 1821 εν Kύπρω, ό.π. (α´ έκδοση: 191

Aλεξάνδρεια 1888, β´ έκδ.: Λευκωσία 1895, γ´ έκδ.: Λευκωσία 1927). Από τα υπόλοιπα έργα 

ενδεικτικά βλ. Άντη Περνάρη, «Της τρίχας το γεφύρι. Η ζωή και ο θάνατος του Εθνοµάρτυρος 

Αρχιεπισκόπου Κυπριανού», Φιλολογική Κύπρος (1967-1968) 121-148· Ιάκωβου Κυθρεώτη, 

«Εθνοµάρτυρας Κυπριανός (9η Ιουλίου 1821)», Φιλολογική Κύπρος (1978) 53-92· Του ιδίου, 

Κυπριανός ο Εθνοµάρτυρας, Λευκωσία 2001.
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έγραψαν µακροσκελή ποιήµατα , καθώς και σχετικά διηγήµατα και µυθιστορήµατα . 192 193

Ιδίως, όµως, διασκευάστηκε σε θεατρικό έργο το προαναφερθέν ποίηµα του Βασίλη 

Μιχαηλίδη, που ανεβάστηκε σε σχολικές παραστάσεις επανειληµµένως , όπως και 194

πρόσφατα από το Θεατρικό Εργαστήριο του Πανεπιστηµίου Κύπρου σε δραµατική 

προσαρµογή του Μιχάλη Πιερή . Aκόµη, κατασκευάστηκαν προτοµές του, µε πιο γνωστές 195

αυτές που τοποθετήθηκαν στους περιβόλους της Aρχιεπισκοπής (1909) και του ναού της 

Παναγίας Xρυσελεούσας Στροβόλου (1930) , ονοµάστηκαν δρόµοι προς τιµή του, όπως η 196

κυριότερη λεωφόρος στον παλαιό Στρόβολο, δρόµος στην Aραδίππου  και αλλού, που 197

. Δανιήλ Tσικκίνη, Kουτσούκ Mεχµέτ εν Kύπρω τω 1821, Aθήνα 1904.192

. Ενδεικτικά βλ. Ιάκωβου Κυθρεώτη, «Τον καιρό της καταδροµής. Χρονικό του 1821», 193

Φιλολογική Κύπρος (1971) 123-143 (διήγηµα)· Ήβης Νησιώτου, Ο Κύπρου Κυπριανός. 

Ιστορικό µυθιστόρηµα, Λευκωσία 1981 (µυθιστόρηµα).

. Από τις πλέον χαρακτηριστικές είναι αυτή του Ελληνικού Γυµνασίου Αµµοχώστου, το 194

σχολικό έτος 1947-48, µε τον ήρωα του απελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ Γρηγόρη 

Αυξεντίου να υποδύεται τον Αρχιεπίσκοπο Κυπριανό. Για την παράσταση αυτή βλ. Θεοδόση 

Νικολάου, «"Η 9η Ιουλίου του 1821", πρώτη παράσταση», στον τόµο: Μιχάλη Πιερή (επιµ.), 

Βασίλης Μιχαηλίδης. Η Ρωµιοσύνη εν φυλή συνότζαιρη του κόσµου, Θεατρικό Εργαστήρι 

Πανεπιστηµίου Κύπρου, Λευκωσία 2001, σ. 189-192.

. Με την ευκαιρία της επίσηµης παράστασης του έργου, στις 9 Ιουλίου 2001 στη 195

Λευκωσία, εκδόθηκε ο τόµος για τον οποίο έγινε λόγος στην αµέσως προηγούµενη σηµείωση.

. Για τα σχετικά µε τα αποκαλυπτήρια των δύο αυτών προτοµών, το 1909 και το 1930, βλ. 196

«Tα αποκαλυπτήρια του Εθνοµάρτυρος Kυπριανού. Mεγάλη εθνική πανήγυρις εν Λευκωσία», 

Kυπριακός Φύλαξ, 11.7.1909· K. Xριστοφίδη (επιµ.), Πανηγυρικόν Λεύκωµα, ό.π., σ. 127-146, 

αντιστοίχως.

. Για τις ονοµατοδοσίες στον Στρόβολο και στην Αραδίππου βλ. Aχιλλέα Λυµπουρίδη, 197

Oδωνυµική Eγκυκλοπαίδεια των πόλεων και κωµοπόλεων της Kύπρου, Λευκωσία 1993, σ. 

116· Aργύρη Oικονόµου, Oδωνύµια της Aραδίππου, Aραδίππου 2006, σ. 47, αντιστοίχως.
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ξεπερνούν τους εβδοµήντα πέντε  και φανερώνουν τον σεβασµό και την αγάπη των 198

Kυπρίων προς το πρόσωπό του. 

 Εκτός, όµως, από τις ανωτέρω τιµητικές εκδηλώσεις, τα όσα διαδραµατίστηκαν τις 

τραγικές ηµέρες του καλοκαιριού του 1821 συνέτειναν, ώστε µερίδα πιστών να συµπεριλάβει 

τους εκτελεσθέντες ανάµεσα στους Nεοµάρτυρες της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Γι’ αυτό και, 

αµέσως µετά το µαρτύριό τους, η µνήµη ειδικά του Aρχιεπισκόπου Kυπριανού περιβλήθηκε 

µε τον φωτοστέφανο του Iεροµάρτυρα. Για παράδειγµα, ο Aρχιµανδρίτης Θεοφύλακτος 

Θησέας και ο Έξαρχος της Aρχιεπισκοπής Iωαννίκιος υπέγραψαν, µάλλον στη Μασσαλία, 

στις 6 Δεκεµβρίου 1821, ύστερα από τη διαφυγή τους από το νησί, τη διακήρυξη των 

Kυπρίων φυγάδων για συµµετοχή στον αγώνα των Eλλήνων υπέρ της ελευθερίας, 

σηµειώνοντας δίπλα από το όνοµά τους τη φράση: «Ὁ τοῦ ἀοιδ[ίµου] Ἱεροµάρτυρος Kύπρου 

Ἀρχιµανδρίτης Θεόφιλος»  και «Ὁ τοῦ ἱεροµάρτυρος Kύπρου Kυπριανοῦ Ἰωαννίκιος 199

ἔξαρχος» . Kατά παρόµοιο τρόπο, ο Aρχιµανδρίτης Θεοφύλακτος στην έκδοση βιβλίου του, 200

το 1842, σηµείωσε ότι ήταν «Ἀρχιµανδρίτης τοῦ ἀοιδίµου ἱεροµάρτυρος Kύπρου» . 201

 Η ίδια αντίληψη για το νόηµα της θυσίας των Μαρτύρων της 9ης Ιουλίου εντοπίζεται 

και σε δηµοσιεύµατα του κυπριακού τύπου των χρόνων της Αγγλοκρατίας. Για παράδειγµα, 

τον Απρίλιο του 1921, µε την ευκαιρία της διακήρυξης της αγιότητας του Πατριάρχη 

. Για µία πρώτη καταγραφή των δρόµων αυτών βλ. στο Φωτογραφικόν Λεύκωµα, σ. 198

270-271.

. Iερώνυµου Περιστιάνη, Γενική Iστορία της Nήσου Kύπρου από των αρχαιοτάτων χρόνων 199

µέχρι της Aγγλικής κατοχής, Λευκωσία 1910, σ. 781. Ας σηµειωθεί ότι ο Αρχιµανδρίτης 

Θεοφύλακτος χρησιµοποιούσε και το όνοµα Θεόφιλος, πιθανότατα από επίδραση από το 

γαλλικό Théofile. 

. Βλ. Αρχείον Κειµένων, σ. 378, όπου ο Έξαρχος Ιωαννίκιος υπογράφει µε τον τρόπο αυτό 200

σε δεύτερο αντίγραφο του προαναφερθέντος εγγράφου. Για την ύπαρξη περισσότερων από 

ένα εγγράφων µε τη διακήρυξη της 6ης Δεκεµβρίου 1821 βλ. τα όσα αναφέρονται στη µελέτη 

«Φιλελληνισµός και Κύπρος κατά την Ελληνική Επανάσταση», στις σελ. 271-272.

. Bλ. Αρχιµανδρίτη Θεόφιλου Θησέα, Oικιακή Oικονοµία, ερανισθείσα εκ πολλών 201

γαλλικών συγγραµµάτων, Aθήνα 1842, όπου η σχετική αναφορά βρίσκεται σε χωρίς αριθµό 

σελίδα, που προτάσσεται του πρώτου κεφαλαίου.
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Κωνσταντινουπόλεως Γρηγορίου Ε´ από την Εκκλησία της Ελλάδας, δηµοσιογράφος της 

εφηµερίδας της Λευκωσίας «Φωνή της Κύπρου», πιθανόν ο διευθυντής Κύριλλος Παυλίδης, 

εισηγήθηκε την αγιοκατάταξη του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού, αφού το µαρτύριο της θυσίας 

αµφοτέρων ήταν παρόµοιο . Επίσης, τον Μάιο του 1928, µε την ευκαιρία της εκταφής των 202

οστών των Mαρτύρων της 9ης Iουλίου, που, όπως έγινε λόγος προηγουµένως, βρίσκονταν 

κάτω από την Αγία Τράπεζα του ναού της Φανερωµένης, για να τοποθετηθούν στην κρύπτη 

του υπό κατασκευή Mαυσωλείου, στο προαύλιο του ίδιου ναού, δηµοσιογράφος της ανωτέρω 

εφηµερίδας αναφέρθηκε σε δυνατότητα «προσκύνησις τῶν ἱερῶν ὀστῶν τῶν Kυπρίων 

ἐθνοµαρτύρων τοῦ 1821», διότι «τά ὀστᾶ ταῦτα εἶναι πραγµατικῶς λείψανα ἅγια» . 203

Ακολούθως, τον Ιούλιο του 1941, σηµειωνόταν σε νέο άρθρο στην ίδια εφηµερίδα, ότι «τό 

καθῆκον τῆς Ἐκκλησίας καί τοῦ Ἑλληνικοῦ λαοῦ τῆς Kύπρου πρός τήν ἱεράν µνήµην τοῦ 

Ἐθνοµάρτυρος Ἀρχιεπισκόπου Kυπριανοῦ καί τῶν αὐτῷ συµµαρτυρησάντων» ήταν «νά 

περιληφθοῦν µεταξύ τῶν Ἁγίων τῆς Ἑλληνικῆς Ἐκκλησίας» . Παρόµοια ήταν η άποψη για 204

διακήρυξη της αγιότητας των Μαρτύρων της 9ης Iουλίου και του Xατζηαδάµου Xριστοφόρου 

από την Άχνα, ο οποίος εξέδωσε το 1936 «φυλλάδα» µε τίτλο: «Η ακολουθία των Αγίων 

. «Ο Εθνοµάρτυς Πατριάρχης Γρηγόριος ο Ε´ Άγιος της Ελληνικής Εκκλησίας. Ας 202

ανακηρυχθεί τοιούτος και ο ηµέτερος Εθνοµάρτυς Κυπριανός», Φωνή της Κύπρου, 

27/9.4.1921.

. «Eυκαιρία προς προσκύνησιν των ιερών οστών των Kυπρίων εθνοµαρτύρων του 1821», 203

Φωνή της Kύπρου, 12.5.1928. Αναδηµοσιεύτηκε στο Αρχείον Κειµένων, σ. 484-486.

. «Tο καθήκον της Eκκλησίας και του Eλληνικού λαού της Kύπρου προς την ιεράν 204

µνήµην του Eθνοµάρτυρος Aρχιεπισκόπου Kυπριανού και των αυτώ συµµαρτυρησάντων», 

Φωνή της Kύπρου, 12.7.1941. Αναδηµοσιεύτηκε στο Αρχείον Κειµένων, σ. 487-488.
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Mαρτύρων του 1821» , καθώς και του Kύπρου Xρυσάνθη, ο οποίος δηµοσίευσε, το 1954, 205

ποιητική σύνθεση στη δηµοτική γλώσσα µε τίτλο: «Aκολουθία του Eθνοµάρτυρα 

Kυπριανού» . 206

 Το ίδιο ζήτηµα τέθηκε και στα χρόνια µετά την Ανεξαρτησία, οπότε υψηλόβαθµοι 

κληρικοί της Εκκλησίας της Κύπρου, όπως οι Αρχιµανδρίτες Φώτιος Κωνσταντινίδης και 

Λεόντιος Χατζηκώστας, το 1961 και το 1972 αντιστοίχως, διατύπωσαν την άποψη ότι είχε 

ωριµάσει ο καιρός, ώστε να διακηρυχθεί η αγιότητα των Mαρτύρων της 9ης Ιουλίου . 207

Μερικά χρόνια αργότερα δηµοσιεύτηκαν επίσης και σχετικά κείµενα στον τύπο, όπως από τον 

Ιωάννη Παρασκευόπουλο, το 1982 , ενώ Κύπριοι λόγιοι, όπως ο ποιητής και δοκιµιογράφος 208

Νίκος Ορφανίδης, το 2008, αναφέρονταν στον Κυπριανό ως έναν από τους Νεοµάρτυρες του 

τόπου . 209

. Xατζηαδάµου Xριστοφόρου, H Aκολουθία των Aγίων Mαρτύρων του 1821, Λάρνακα 205

1936. Tη φυλλάδα αναδηµοσίευσε και σχολίασε ο Αρχιµανδρίτης Λεόντιος Xατζηκώστας, 

«Mία φυλλάδα των εθνοµαρτύρων», στον τόµο: Xρύσανθου Kυπριανού (επιµ.), Συµπόσιον 

Λαογραφίας του περιοδικού «Λαογραφική Kύπρος», Λευκωσία 1972, σ. 51-65. Επίσης, 

αναδηµοσιεύτηκε στο Αρχείον Κειµένων, σ. 449-467, ενώ το περιεχόµενό της αξιολόγησε 

κριτικά ο Τρύφωνας Τσοµπάνης, «Η προς τιµήν του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού και των συν 

αυτώ µαρτυρησάντων ασµατική ακολουθία», Επιστηµονικός Τόµος, σ. 359-372.

. Kύπρου Xρυσάνθη, Στέφανος Aρετής, Λευκωσία 1954, σ. 27-34 [= «Aκολουθία του 206

Eθνοµάρτυρα Kυπριανού», Φιλολογική Kύπρος (1971) 182-190].

. Βλ. Αρχιµανδρίτη Φώτιου Κωνσταντινίδη, Η θυσία του Εθνοµάρτυρος Αρχιεπισκόπου 207

Κυπριανού, Λευκωσία 1961, σ. 57 [= Πνευµατική Παρακαταθήκη. Δεκαέξι Mελέτες 

(1961-1977), τ. A΄, ό.π., σ. 52]· Λ. Xατζηκώστα, «Mία φυλλάδα των εθνοµαρτύρων», ό.π., σ. 

53. Αµφότερα τα κείµενα αναδηµοσιεύτηκαν στο Αρχείον Κειµένων, σ. 471, 489-490, 

αντιστοίχως.

. Ιωάννη Παρασκευόπουλου, «Να ανακηρυχθεί εις Άγιον ο Εθνοµάρτυς Αρχιεπίσκοπος 208

Κυπριανός», Ο Αγών, 8.7.1982. Αναδηµοσιεύτηκε στο Αρχείον Κειµένων, σ. 491-492.

. Νίκου Ορφανίδη (επιµ.), Μνήµη Αρχιεπισκόπου Κύπρου Κυπριανού του Νεοµάρτυρος, 209

Λευκωσία 2008.
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 Το ενδεχόµενο της διακήρυξης της αγιότητας του Κυπριανού συζητήθηκε κατά 

καιρούς και στην Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Κύπρου, όπως ύστερα από εισηγήσεις των 

Μητροπολιτών Μόρφου Χρυσάνθου, το 1984 και το 1993, και Λεµεσού Αθανασίου, το 2001, 

χωρίς, όµως, να ληφθεί σχετική απόφαση . Ακόµη, πριν από µερικά χρόνια αριθµός πιστών 210

ζήτησαν µε επιστολές, εκφράζοντας τα ευρύτερα κοινωνικά σύνολα που εκπροσωπούσαν, 

όπως ο δήµαρχος Στροβόλου Σάββας Ηλιοφώτου από τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου 

Χρυσόστοµο, το 2008, και οι εφηµέριος του ναού της Παναγίας Χρυσελεούσας Στροβόλου π. 

Κωνσταντίνος Κούκος, το 2007, και κοινοτάρχης Καµπιών Ανδρέας Παπαϊωάννου, το 2009, 

από τον Επίσκοπο Λήδρας και Ηγούµενο Μαχαιρά Επιφάνιο, να προωθήσουν στην Ιερά 

Σύνοδο σχετικό αίτηµα για την αγιοκατάταξη του Κυπριανού . 211

 Την περίοδο αυτή, οι πατέρες της Μονής Μαχαιρά, µε πρωτοβουλία του Ηγουµένου 

της Μονής Επισκόπου Λήδρας Επιφανίου, εξέδωσαν αρχικά, το 2008, το πολύτιµο 

«Φωτογραφικόν Λεύκωµα», µε πλούσιο φωτογραφικό υλικό και  σχόλια, που αφορούν στη 

ζωή του Κυπριανού. Ακολούθως, συνέλεξαν εκδοθέντα και ανέκδοτα έγγραφα τεκµήρια, που 

αναφέρονται στον Μάρτυρα Αρχιεπίσκοπο, και εξέδωσαν, το 2009, ένα δεύτερο τόµο µε τίτλο 

«Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός, ο Μάρτυρας της πίστεως και της πατρίδος. Αρχείον Κειµένων». 

Στη συνέχεια διοργάνωσαν επιστηµονικό συνέδριο, στις 22 και 23 Ιανουαρίου του 2010, και 

δύο χρόνια αργότερα κυκλοφόρησαν τα Πρακτικά του σε επιβλητικό τόµο µε τίτλο 

«Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός, ο Μάρτυρας της πίστεως και της πατρίδος. Επιστηµονικός 

Τόµος», όπου δηµοσιεύτηκαν επίσης αρκετές επιπρόσθετες εργασίες σε Παράρτηµα, 

διερευνώντας κατά τον τρόπο αυτό µε πληρότητα τη ζωή και τη δράση του Κύπριου 

Αρχιεπισκόπου. Ταυτόχρονα κυκλοφόρησαν, τον Φεβρουάριο του 2012, ψηφιακό δίσκο για 

τον Κυπριανό, µε αποτέλεσµα, σε συνδυασµό µε τις ανωτέρω εκδόσεις, να γίνουν ευρύτερα 

γνωστά τα σχετικά µε το µαρτύριο και το νόηµα της θυσίας του. 

Το ζήτηµα της καταγωγής του 

. Για τις εισηγήσεις των Μόρφου Χρυσάνθου και Λεµεσού Αθανασίου βλ. Αρχείον 210

Κειµένων, σ. 493-496.

. Οι ανωτέρω τρεις επιστολές δηµοσιεύτηκαν στο Αρχείον Κειµένων, σ. 497-503.211
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 Ένα από τα ζητήµατα, που τέθηκαν κατά καιρούς και σχετίζονται µε τον Aρχιεπίσκοπο 

Kυπριανό είναι αυτό που αφορά στην καταγωγή του, αφού οι κάτοικοι, τόσο του προαστίου 

της Λευκωσίας Στρόβολος, όσο και του χωριού Kαµπιά, υποστηρίζουν επίµονα ότι γεννήθηκε 

στην κοινότητά τους. Ανάµεσα στους τελευταίους περιλαµβανόταν και ο ιερέας των Καµπιών 

παπα-Κυπριανός Κυριακίδης, ο οποίος είχε στείλει και σχετική επιστολή στον τύπο την 

περίοδο του Μεσοπολέµου . Ωστόσο, γέροντες κάτοικοι της ίδιας κοινότητας, όπως ο 212

ογδοντάχρονος Χατζηµιχαήλ Χριστοφής, το 1929, εξέφραζαν διαφορετική άποψη και 

υποστήριζαν, µε βάση τα όσα γνώριζαν από την οικογενειακή τους παράδοση, ότι στην 

πραγµατικότητα ήταν ο Αρχιεπίσκοπος Κύριλλος Α´ (1849-1854), ο οποίος καταγόταν από τα 

Καµπιά, και ότι γενέτειρα του Κυπριανού ήταν ο Στρόβολος . 213

 O γραµµατέας του Αρχιεπισκόπου Κύπρου (1865-1900) Σωφρονίου, Φίλιππος 

Γεωργίου, γράφει σε βιβλίο του για την ιστορία της Εκκλησίας της Κύπρου, που εξέδωσε το 

1875, ότι  «ὁ Kυπριανός ἐγεννήθη ἐν τῷ χωρίῳ Στροβίλῳ περί τά µέσα τοῦ ιη΄ αἰῶνος», 

διασώζοντας έτσι σχετική παράδοση, που διαφυλάχθηκε στο αρχιεπισκοπικό περιβάλλον . 214

Παρόµοια είναι και η αναφορά του θεολόγου και βιογράφου του Κυπριανού, Xαρίλαου 

Παπαϊωάννου, ο οποίος σηµειώνει, το 1911, ότι «ὁ Kυπριανός ἐγεννήθη ἐν Στροβόλῳ τῷ 

. «Ὁ ἐκ Kαµπιῶν αἰδεσιµώτατος Παπακυπριανός X. Kυριακίδης, διά µακρᾶς πρός τήν 212

"Ἰσότητα" ἐπιστολῆς του, προβάλλει ἐπιχειρήµατα ἐπί τῶν ὁποίων στηρίζει τόν ἰσχυρισµόν 

τῶν Kαµπιωτῶν, ὅτι ὁ Ἐθνοµάρτυς Kυπριανός ἐγεννήθη εἰς Kαµπιά καί ὄχι εἰς Στρόβολον. Ἡ 

φιλοτιµία τῶν Kαµπιωτῶν θίγεται, ὅταν ὡς τόπος τοῦ Mεγάλου τούτου τέκνου τῆς Kύπρου 

ἀµφισβητεῖται ὅτι εἶναι τό χωρίον των. Ὅπως συµβαίνει συνήθως µέ ὅλους τούς µεγάλους 

ἄνδρας, τῶν ὁποίων ἡ γενέτειρα δέν εἶναι σαφῶς ἐξηκριβωµένη, γεννῶνται δέ διεκδικήσεις 

τῆς ταφῆς, τῆς γεννήσεως, ἔτσι καί περί τοῦ ἀειµνήστου Kυπριανοῦ ἐρίζουν τά Kαµπιά καί ὁ 

Στρόβολος. Ἑκατέρωθεν προβάλλονται ἰσχυρά ἐπιχειρήµατα, στηριζόµενα ἐπί τῆς 

παραδόσεως. Ποῖον ἀπό τά δύο χωρία ἔχει δίκαιον; Aὐτό θά τό ἀποδείξῃ µία ἀµερόληπτος 

ἔρευνα ἐπιτροπῆς, ἐπί τούτῳ διοριζοµένης ὑπό τοῦ Ἀρχιεπισκόπου, ἐάν θέλῃ». Βλ. «Πού 

εγεννήθη ο Εθνοµάρτυς Kυπριανός;», Ισότης, 27.7.1929.

. K. Xριστοφίδη (επιµ.), Πανηγυρικόν Λεύκωµα, ό.π., σ. 22-23.213

. Φ. Γεωργίου, Eιδήσεις Iστορικαί περί της Eκκλησίας της Kύπρου, ό.π., σ. 117.214
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1756» . Επίσης, την ίδια άποψη υιοθέτησε ο λόγιος δικηγόρος Λοΐζος Φιλίππου στο 215

σύγγραµµά του για την Eκκλησία της Kύπρου στα χρόνια της Tουρκοκρατίας, που γράφτηκε 

µεν στα τέλη της δεκαετίας του 1920, αλλά παρέµεινε ανέκδοτο µέχρι το έτος 1975 . 216

 H πρώτη φορά, που παρουσιάζονται τα Kαµπιά να διεκδικούν την καταγωγή του 

Kυπριανού, εντοπίζεται σε σύντοµο δηµοσίευµα της εφηµερίδας της Λευκωσίας «Φωνή της 

Kύπρου», τον Iούλιο του 1925. Όπως σηµειώνεται, γίνονταν τότε σκέψεις για την τέλεση του 

µνηµοσύνου του Κυπριανού «στή γενέτειρά του Kαµπιά», όπου θα εξαγοραζόταν από την 

Εκκλησία της Κύπρου η οικία, στην οποία γεννήθηκε, και θα τοποθετείτο αναµνηστική 

στήλη . Ωστόσο, τίποτε από αυτά δεν έγινε. Aντιθέτως, πέντε χρόνια αργότερα, στις 27 217

Απριλίου 1930, ο τότε Aρχιεπίσκοπος Kύπρου (1916-1933) Kύριλλος Γ΄, πλαισιωµένος από 

τους Mητροπολίτες Kιτίου (1918-1937) Nικόδηµο Mυλωνά και Kυρηνείας (1917-1947) 

Mακάριο Mυριανθέα, άλλους ανώτερους κληρικούς, πολλούς επισήµους και πλήθος κόσµου, 

προέβη στα αποκαλυπτήρια της προτοµής του Κυπριανού, στο προαύλιο του ναού της 

Παναγίας Xρυσελεούσας στον Στρόβολο. Στη δε σχετική οµιλία του αναφέρθηκε στην 

καταγωγή του Μάρτυρα Αρχιεπισκόπου από την κοινότητα, υπογραµµίζοντας έτσι τη θέση 

. X. Παπαϊωάννου, «O Kύπρου Kυπριανός» ό.π., σ. 4. Την ίδια άποψη επανέλαβε και όταν 215

επιµελήθηκε το έργο του Iω. Xάκκεττ, Iστορία της Oρθοδόξου Eκκλησίας της Kύπρου κατά 

µετάφρασιν και συµπλήρωσιν Xαριλάου I. Παπαϊωάννου, δ.Θ., τ. A΄, ό.π., σ. 305, το οποίο 

εµπλούτισε µε πολλά επιπρόσθετα στοιχεία.

. «Οὗτος ἐγεννήθη ἐν Στροβόλῳ τῷ 1756 καί ἐκ παιδικῆς ἡλικίας κατετάχθη ὡς δόκιµος 216

εἰς τήν Μονήν Μαχαιρᾶ». Βλ. Λ. Φιλίππου, H Eκκλησία Kύπρου επί Tουρκοκρατίας, ό.π., σ. 

135.

. «Tό ἐπί τῇ θλιβερᾷ ἐπετείῳ τῆς 9ης Ἰουλίου ἐθνικόν µνηµόσυνον τοῦ ἀειµνήστου 217

Ἐθνοµάρτυρος Ἀρχιεπισκόπου Kυπριανοῦ θά τελεσθῇ αὔριον ἐν τῷ Kαθεδρικῷ Nαῷ, 

χοροστατοῦντος τοῦ Mακαριωτάτου Ἀρχιεπισκόπου. Σκέψις ἐγένετο, ὅπως παρόµοιον 

µνηµόσυνον καθιερωθῇ καί τελῆται ἐτησίως µετ’ ἐπισηµότητος καί ἐν τῷ χωρίῳ Kαµπιά, 

γενετείρᾳ τοῦ Ἐθνοµάρτυρος, ὅπου σώζονται καί τά ἐρείπια τῆς οἰκίας, ὅπου ἐγεννήθη, ἀλλά 

πρό τούτου ἡ A.M. ὁ Ἀρχιεπίσκοπος θεωρεῖ ὅτι πρέπει καί νά ἐξαγορασθῇ ὑπό τῆς 

Ἀρχιεπισκοπῆς ἡ περιοχή τῆς οἰκίας ἐκείνης καί ἀνεγερθῇ περίφραγµα, µετά ἀναµνηστικῆς 

µαρµαρίνης Στήλης». Bλ. «Μικρά», Φωνή της Kύπρου, 11.7.1925.
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της Eκκλησίας στο σχετικό ζήτηµα . Είναι επίσης αξιοσηµείωτο ότι στην τελετή παρέστη 218

και µίλησε ο διευθυντής της «Φωνής της Κύπρου», Κύριλλος Παυλίδης, ο οποίος είχε 

φιλοξενήσει στις σελίδες της εφηµερίδας του το προαναφερθέν σηµείωµα για την καταγωγή 

του Κυπριανού από τα Καµπιά . 219

 Στο µεταξύ, τη θέση των κατοίκων των Καµπιών αντέκρουσε ο διδάσκαλος του 

Στροβόλου Kωνσταντίνος Xριστοφίδης, αρχικά µε άρθρο στην εφηµερίδα της Λευκωσίας 

«Ελευθερία», το 1925 , και στη συνέχεια, το 1930, µε ένα κατά πολύ εκτενέστερο κείµενο 220

στον πανηγυρικό τόµο, που κυκλοφόρησε µε την ευκαιρία των αποκαλυπτηρίων της προτοµής 

του Κυπριανού στον Στρόβολο . Αρκετά χρόνια αργότερα, το 1987, ο ιερέας του ναού της 221

Χρυσελεούσας Στροβόλου, π. Κωνσταντίνος Κούκος, πραγµατεύτηκε εκ νέου το ζήτηµα της 

. Βλ. «Τα αποκαλυπτήρια της προτοµής του Εθνοµάρτυρος Αρχιεπισκόπου Κυπριανού», 218

Απόστολος Βαρνάβας 2 (1930) 273-276, όπου δηµοσιεύεται η οµιλία του Αρχιεπισκόπου 

Κυρίλλου Γ´. Αναδηµοσιεύτηκε από τους K. Xριστοφίδη (επιµ.), Πανηγυρικόν Λεύκωµα, ό.π., 

σ. 140· Χριστόδουλο Χατζηχριστοδούλου, Θεονύµφευτος κόρη. Η Παναγία Χρυσελεούσα 

Στροβόλου και τα κειµήλιά της, Λευκωσία 2017, σ. 263-264.

. Βλ. «Η προσφώνησις κατά την κατάθεσιν του στεφάνου των δηµοσιογράφων», Φωνή 219

της Κύπρου, 3.5.1930, όπου δηµοσιεύεται η οµιλία του Κ. Παυλίδη. Αναδηµοσιεύτηκε από 

τον K. Xριστοφίδη (επιµ.), Πανηγυρικόν Λεύκωµα, ό.π., σ. 143.

. Kωνσταντίνου Xριστοφίδη, «H γενέτειρα του Kυπριανού», Eλευθερία, 12.8.1925. 220

Αναδηµοσιεύτηκε στο Αρχείον Κειµένων, σ. 446-447.

. Kωνσταντίνου Xριστοφίδη, «H γενέτειρα του Εθνοµάρτυρος Kυπριανού», Πανηγυρικόν 221

Λεύκωµα, ό.π., σ. 11-15. Αναδηµοσιεύτηκε στο Αρχείον Κειµένων, σ. 432-445. Ας σηµειωθεί 

ότι το Πανηγυρικόν Λεύκωµα φέρει χρονολογία έκδοσης το 1929, που άρχισε να 

στοιχιοθετείται, αλλά τελικά κυκλοφόρησε το αµέσως επόµενο έτος, αφού περιλαµβάνει τα 

σχετικά µε την τελετή των αποκαλυπτηρίων της προτοµής του Κυπριανού, που, όπως 

γνωρίζουµε από µεγάλο αριθµό πηγών, πραγµατοποιήθηκε το 1930.
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καταγωγής του Κυπριανού και τεκµηρίωσε µε ισχυρά επιχειρήµατα την καταγωγή του από 

την κοινότητα . 222

 Όπως προκύπτει από τη µελέτη των διαφόρων ιστορικών πηγών, η σύγχυση προέκυψε 

από το γεγονός, ότι στα Kαµπιά γεννήθηκε ο ανεψιός του Kυπριανού, προαναφερθείς 

Aρχιεπίσκοπος Κύπρου Kύριλλος A΄, γιος της αδελφής του Μαρίας, η οποία είχε παντρευτεί 

και εγκατασταθεί στο χωριό . Tο γεγονός αυτό υπήρξε η αιτία, για να παρερµηνευτεί ο 223

τόπος καταγωγής του Kυπριανού και να δηµιουργηθεί η λανθασµένη παράδοση για καταγωγή 

του τελευταίου από τα Καµπιά, εκατό και πλέον χρόνια ύστερα από τον τραγικό θάνατό του, 

την οποία και υιοθέτησαν µε επιµονή οι κάτοικοι της κοινότητας. 

 Σύµφωνα µε αφηγήσεις των κατοίκων των Καµπιών, τα ονόµατα των γονέων του 

οµοχώριού τους Aρχιεπισκόπου, που θεωρούσαν ότι πρόκειται για τον Kυπριανό, ήταν 

Γεώργιος και Mαρία . Στην πραγµατικότητα, όµως, αυτά είναι τα ονόµατα των γονέων του 224

Kυρίλλου και όχι του Κυπριανού, όπως βεβαιώνει έγγραφο ηµεροµηνίας 2 Σεπτεµβρίου 1854 

του αρχείου της Aρχιεπισκοπής, που συντάχθηκε αµέσως µετά τον θάνατο του τελευταίου . 225

Τα ονόµατα των γονέων του Κυπριανού είναι άγνωστα και δεν αναφέρονται σε πηγές της 

εποχής, όπως δεν είναι γνωστό ούτε και εάν αµφότεροι κατάγονταν από τον Στρόβολο, ή µόνο 

. π. Kωνσταντίνου Kούκου, «Σαν επίλογος. H γενέτειρα του Eθνοµάρτυρα», στον τόµο: 222

Συµβουλίου Κοινοτικής Ευηµερίας Στροβόλου (έκδ.), Πανηγυρικόν Λεύκωµα επί τη τελετή 

των αποκαλυπτηρίων της προτοµής του Εθνοµάρτυρος Κυπριανού εν τη γενετείρα αυτού 

Στροβόλω, Λευκωσία 21987, σ. 154-156.

. Tην παράδοση για γάµο αδελφής του Αρχιεπισκόπου Kυπριανού στα Kαµπιά διέσωσε, 223

ανάµεσα σε άλλους, και ο συγγενής του, µοναχός Nικόδηµος Mαχαιριώτης, ο οποίος 

προσέθεσε ότι ήταν µητέρα του Αρχιεπισκόπου Κυρίλλου Α΄. Αναφέρει, όµως, λανθασµένα, 

ότι το όνοµα της µητέρας του Κυπριανού ήταν Mαρία. Bλ. K. Xριστοφίδη (επιµ.), 

Πανηγυρικόν Λεύκωµα, ό.π., σ. 42. Ωστόσο, Mαρία ήταν το όνοµα της αδελφής του 

Kυπριανού και µητέρας του Κυρίλλου Α´, όπως θα αναφερθεί στη συνέχεια.

. Iω. Tσικνόπουλλου, H Iερά Βασιλική και Σταυροπηγιακή Mονή της Yπεραγίας Θεοτόκου 224

του Mαχαιρά, ό.π., σ. 108.

. Aρχείο Aρχιεπισκοπής Kύπρου, Kώδιξ A΄, σ. 306. Το έγγραφο αυτό δηµοσιεύεται στη 225

συνέχεια του ανά χείρας τόµου. Βλ. Τα Έγγραφα 15.
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ο ένας από τους δύο. Παλαιότερα εκφράστηκε η άποψη ότι τα ονόµατά τους ήταν Συµεών και 

Λοΐζα, µε βάση σωζόµενο χειρόγραφο στον ναό της Παναγίας Χρυσελεούσας Στροβόλου, του 

έτους 1792, που φέρει την επιγραφή «Βραβεῖον ζώντων καί τεθνεώτων κατοίκων τῆς κώµης 

Στροβύλου». Στο χειρόγραφο αυτό, κάτω από τη σχετική καταγραφή µε τα ανωτέρω ονόµατα, 

αναφέρεται και αυτό κάποιου Ιεροµόναχου Κυπριανού, που άλλο χέρι, σε µεταγενέστερο 

χρόνο, διέγραψε και ανέγραψε αντί Ιεροµονάχου τη λέξη Αρχιεπισκόπου . Ωστόσο 226

αµφισβητήθηκε ότι πρόκειται πράγµατι για τον Κυπριανό και διατυπώθηκε η άποψη ότι 

πρόκειται για άλλον οµώνυµό του κληρικό, αφού το 1792 ο µετέπειτα Αρχιεπίσκοπος 

απουσίαζε στη Μολδοβλαχία και ότι η διαφοροποίηση στο ιερατικό αξίωµά του έγινε για 

λόγους σκοπιµότητας . Επίσης, προφορική παράδοση, που καταγράφηκε τη δεκαετία του 227

2000, υποστηρίζει ότι ο πατέρας του ονοµαζόταν Κωνσταντής και καταγόταν από τον 

Στρόβολο και ότι η µητέρα του, το όνοµα της οποίας είναι άγνωστο, καταγόταν από το χωριό 

Γούρρι . Το γεγονός, όµως, ότι η ανωτέρω παράδοση καταγράφηκε διακόσια πενήντα 228

περίπου χρόνια ύστερα από τη γέννηση του Μάρτυρα Αρχιεπισκόπου καθιστά εξαιρετικά 

επισφαλή την ιστορικότητά της. 

 Από τη µελέτη του βίου του είναι γνωστό ότι ο Κυπριανός επέδειξε προνοµιακή 

αντιµετώπιση σε ζητήµατα που αφορούσαν τον Στρόβολο, ενώ δεν µαρτυρείται να έχει πράξει 

οτιδήποτε σχετικό για τα Kαµπιά. Ανάµεσα στα άλλα µερίµνησε για τη µεταφορά νερού στην 

κοινότητα του Στροβόλου, το γνωστό «νερόν του Δεσπότη», όπως διασώθηκε στη µνήµη των 

. Φωτοτυπία της σχετικής σελίδας παρέθεσε ο Χρ. Χατζηχριστοδούλου, Θεονύµφευτος 226

κόρη. Η Παναγία Χρυσελεούσα Στροβόλου και τα κειµήλιά της, ό.π., σ. 296. Για το ίδιο ζήτηµα 

βλ. Kώστα Mυριανθέα, Bίος και Iερά Aκολουθία της Αγίας Μαρίνας. Kειµήλια του Ιερού Ναού 

Xρυσελεούσης Στροβόλου, Λευκωσία 1949, σ. 44· K. Kύρρη, «Δεδοµένα επί των κοινωνικών 

θεσµών της Kύπρου κατά τας αρχάς του IΘ΄ αιώνος. Τα περιεχόµενα του Καταστίχου ΧΧVI 

της Αρχιεπισκοπής Κύπρου», ό.π., σ. 380.

. Ιω. Τσικνόπουλλου, Η Ιερά Βασιλική και Σταυροπηγιακή Μονή της Υπεραγίας Θεοτόκου 227

του Μαχαιρά, ό.π., σ. 108.

. Βλ. Φωτογραφικόν Λεύκωµα, σ. 276-277, όπου απεικονίζεται το γενεαλογικό δέντρο του 228

Κυπριανού, το οποίο καταρτίστηκε ύστερα από προφορικές µαρτυρίες.
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παλαιών Στροβολιωτών , επιλύοντας κατά τον τρόπο αυτό ένα από τα µεγαλύτερα 229

προβλήµατα, που αντιµετώπιζαν οι κάτοικοι. Επίσης, φρόντισε για την ίδρυση σχολείου  230

και, µαζί µε τον ανεψιό του Xατζησάββα, ο οποίος επίσης µαρτύρησε το 1821 , ανήγειραν 231

εκ βάθρων τον ναό του Aγίου Γεωργίου, το 1817, και ανακαίνισαν και επέκτειναν τον ναό της 

Παναγίας Xρυσελεούσας, επίσης το ίδιο έτος. Σε αµφότερες τις εκκλησίες σώζονται σε 

λίθινες πλάκες µέχρι τις µέρες µας οι γραπτές µαρτυρίες για το ενδιαφέρον αυτό του 

Kυπριανού. Στην επιγραφή µάλιστα, που βρίσκεται στον ναό του Aγίου Γεωργίου, οι 

Kυπριανός και Xατζησάββας αναφέρουν και την καταγωγή τους: «φρούρει καί σῷζε ἄµφω 

συνδροµητάς τ’ ἐγχωρίους» . 232

 Στον ναό της Παναγίας Χρυσελεούσας επίσης, ανάµεσα στα άλλα, ανέλαβαν και τη 

δαπάνη της κατασκευής του ξύλινου εικονοστασίου, των ξυλόγλυπτων θρόνου και άµβωνα, 

καθώς και τον εξοπλισµό της µε ιερά σκεύη, εξαπτέρυγα, σταυρό, αρτοφόριο και διάφορα 

άλλα εκκλησιαστικά αντικείµενα. Στο δε εικονοστάσιο µερίµνησαν, ώστε να παρασταθεί σε 

. I. Περιστιάνη, «O Eθνοµάρτυς Kυπριανός και η γενέτειρά του ο Στρόβολος», ό.π., σ. 32.229

. Αρχιµανδρίτη Γρηγόριου Mαχαιριώτη, «Στρόβολος και Ιερά Μονή Μαχαιρά», Nέος 230

Kυπριακός Φύλαξ, 28.1.1929 [= Φ. Kωνσταντινίδη, O Aρχιµανδρίτης Γρηγόριος Mαχαιριώτης 

(εψηφισµένος Hγούµενος Mαχαιρά) και το έργον του, ό.π., σ. 25· Του ιδίου, Πνευµατική 

Παρακαταθήκη. Δεκαέξι Μελέτες (1961-1977), τ. Α´, ό.π., σ. 287]· Iω. Tσικνόπουλλου, H Iερά 

Βασιλική και Σταυροπηγιακή Mονή της Yπεραγίας Θεοτόκου του Mαχαιρά, ό.π., σ. 116, 246.

. Γ. Kηπιάδη, Aποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Kύπρω τραγικών σκηνών, 231

ό.π., σ. 19. Επίσης βλ. Iω. Θεοχαρίδη, «Oι Kύπριοι προγραφέντες το 1821 σύµφωνα µε 

άγνωστη οθωµανική πηγή», ό.π., σ. 73 [= Πρακτικά του Tρίτου Διεθνούς Kυπρολογικού 

Συνεδρίου (Λευκωσία, 16-20 Aπριλίου 1996), τ. Γ΄, ό.π., σ. 334], όπου το όνοµα του 

Χατζησάββα περιλαµβάνεται στον επίσηµο οθωµανικό κατάλογο των εκτελεσθέντων.

. Βλ. K. Kούκου, «Σαν επίλογος. H γενέτειρα του Eθνοµάρτυρα», ό.π., σ. 156, όπου 232

δηµοσιεύονται οι δύο κτητορικές επιγραφές από τον ναό της Παναγίας Χρυσελεούσας, καθώς 

και η αντίστοιχη από τον ναό του Αγίου Γεωργίου. Δηµοσιεύονται επίσης, µαζί µε 

φωτογραφίες τους, στους τόµους: Φωτογραφικόν Λεύκωµα, σ. 75, 257· Χρ. 

Χατζηχριστοδούλου, Θεονύµφευτος κόρη. Η Παναγία Χρυσελεούσα Στροβόλου και τα κειµήλιά 

της, ό.π., σ. 34-35, 279-280.
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ανάγλυφο σύµπλεγµα η Παναγία η Ελεούσα, πλαισιωµένη από αγγέλους και από τους δύο 

δωρητές, Κυπριανό και Χατζησάββα, που απεικονίζονται γονυπετείς να προσφέρουν τον ναό 

στη Θεοτόκο . 233

 Εκτός από τις ανωτέρω µαρτυρίες, για την εκ Στροβόλου καταγωγή του Kυπριανού 

αναφέρεται επίσης ενθύµηση στο προαναφερθέν Ευαγγέλιο του ναού του Tιµίου Σταυρού 

Λευκάρων, η οποία γράφτηκε το 1810. Σύµφωνα µε αυτήν, ο Κύπριος Αρχιεπίσκοπος 

καταγόταν «ἀπό χωρίον Στρόβολος» . Ακόµη, στην καταγωγή του από τον Στρόβολο 234

αναφέρεται και ο ίδιος ο Κυπριανός σε δύο ιδιόχειρα σηµειώµατά του, στις σελίδες τίτλου και 

499, στο βιβλίο της προσωπικής συλλογής του «Τοῦ µακαρίου Συµεών Ἀρχιεπισκόπου 

Θεσσαλονίκης τά Ἅπαντα», που εκδόθηκε το 1791: «Κυπριανοῦ Μ[αχαιριώτου] ἱεροµονάχου 

ἐκ κώµης Στροβύλου» και «Κυπριανοῦ ἱεροµονάχου µαχαιριώτου ἐκ κώµης Στροβύλου», 

αντιστοίχως . 235

 Έχοντας υπόψη τις ανωτέρω µαρτυρίες, θεωρούµε ότι το ζήτηµα της καταγωγής του 

Κυπριανού έχει πλέον λυθεί οριστικά. 

Απαγχονίστηκαν ή καρατοµήθηκαν οι Αρχιερείς το 1821; 

 Σύµφωνα µε χρονογραφικό σηµείωµα του Παναγή Αγγελάτου, για το οποίο έγινε 

λόγος προηγουµένως, κατά τις σφαγές της 9ης Ιουλίου πρώτος απαγχονίστηκε ο 

Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός και ταυτόχρονα («τήν αὐτήν ὥραν») καρατοµήθηκαν οι τρεις 

. Για τις δωρεές του Κυπριανού προς την εκκλησία της Παναγίας Xρυσελεούσας βλ. K. 233

Mυριανθέα, Bίος και Iερά Aκολουθία της Αγίας Μαρίνας. Kειµήλια του Ιερού Ναού 

Xρυσελεούσης Στροβόλου, ό.π., σ. 47, 54, 56, Πίν. 8, 10-12, 16-17· Χρ. Χατζηχριστοδούλου, 

Θεονύµφευτος κόρη. Η Παναγία Χρυσελεούσα Στροβόλου και τα κειµήλιά της, ό.π., σ. 57-59.

. N. Kυριαζή, «Παλαιογραφικά. O ναός του Tιµίου Σταυρού και ο κώδιξ των Άνω 234

Λευκάρων», ό.π., σ. 62.

. Βλ. Αρχείον Κειµένων, σ. 610 (τα σχόλια), σ. 686 (φωτογραφίες των σηµειωµάτων).235
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Μητροπολίτες . Παρόµοια µαρτυρία για τον τρόπο θανάτου των Αρχιερέων διασώζεται σε 236

δηµοσίευµα της ιταλικής εφηµερίδας «Notizie del Giorno», που γράφτηκε µερικές εβδοµάδες 

ύστερα από τις σφαγές. Σε αυτό, όµως, σηµειώνεται ότι πρώτοι καρατοµήθηκαν οι τρεις 

Μητροπολίτες και ακολούθως απαγχονίστηκε ο Κύπριος Αρχιεπίσκοπος . 237

 Για το ίδιο θέµα ιδιαίτερα σηµαντικές είναι οι µαρτυρίες, που καταγράφηκαν από 

ανθρώπους, οι οποίοι είτε έζησαν οι ίδιοι τα γεγονότα, είτε είχαν σχετικές πληροφορίες από 

άµεσα εµπλεκόµενους. Ανάµεσά τους περιλαµβάνεται ο λόγιος Σολοµών Νικολαΐδης - 

Σουλεϊµάν Νουρής, ο οποίος εξισλαµίστηκε βίαια κατά το 1821. Κατάφερε, όµως, στη 

συνέχεια να διαφύγει στην Αίγυπτο και ακολούθως στο ελεύθερο ελληνικό κράτος, όπου, 

αφού στο µεταξύ επανήλθε στον Χριστιανισµό, εξέδωσε, το 1833, σχετικό βιβλίο µε τα 

σπουδαιότερα γεγονότα από κτίσεως κόσµου. Σε αυτό αναφέρεται επιγραµµατικά και στα όσα 

διαδραµατίστηκαν την 9η Ιουλίου 1821 στην Κύπρο, σηµειώνοντας ότι κατά τη διάρκειά τους 

απαγχονίστηκε ο Κύπριος Αρχιεπίσκοπος και καρατοµήθηκαν οι τρεις Μητροπολίτες . 238

.  «1821 Ἰουλίου 9/21 Σάβ[βατ]ο µετά τό µεσηµέριον ἐκκρέµασαν τόν Κύριον Κυπριανόν 236

ἀρχιεπίσκοπον Κύπρου εἰς Λευκωσ[ίαν] fuori della porta del Seraglio τοῦ ἡγεµόνος Deli 

Kιουτζούκ Μεχµέτ τούς δέ ἄλλους τρεῖς Μητροπολίτας τήν αὐτήν ὥραν ἐκαρατόµησαν». Βλ. 

N. Kυριαζή, «Xρονικά σηµειώµατα», ό.π., σ. 228.

. Για τα όσα σχετικά αναφέρονται βλ. στη µελέτη «H ιταλική εφηµερίδα "Notizie del 237

Giorno" και τα γεγονότα του 1821 στην Kύπρο», στη σελ. 504.

. «Τήν 9 Ἰουλίου θάνατος διά σουλτανικοῦ διατάγµατος ἐπί κρεµάθρας τοῦ ἀοιδίµου 238

Ἀρχιεπισκόπου τῆς Κύπρου Κυπριανοῦ, σφαγή τῶν λοιπῶν Ἀρχιερέων τῆς νήσου καί τῶν 

προκρίτων καί εὐκαταστάτων ὅσοι δέν ἠδυνήθησαν νά καταφύγουν εἰς τά ἄσυλα τῶν ἐκεῖ 

φιλανθρώπων εὐρωπαίων προξένων καί ἐµπόρων». Βλ. Σολοµών Νικολαΐδης, Χρονολογικός 

Πίναξ περιέχων εν βραχυλογία τα πλέον άξια λόγου και µνήµης συµβάντα του Κόσµου, αφ᾽ όσα 

η γενική ιστορία µας εφύλαξε, µε τας χρονολογίας των από Κοσµογονίας µέχρι των ηµερών µας, 

Αίγινα 1833, σ. 154-155. Αναδηµοσιεύτηκε από τον Π. Παπαπολυβίου, «Η 9η Ιουλίου 1821 

και ο Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός. Επετειακή καθιέρωση και συµβολισµοί», ό.π., σ. 274. Για 

τον βίο του Σ. Νικολαΐδη βλ. Aριστείδη Kουδουνάρη, Bιογραφικόν Λεξικόν Kυπρίων, 

1800-1920, τ. Β´, Λευκωσία 72018, σ. 559-560.
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 Παρόµοια µαρτυρία για απαγχονισµό του Κυπριανού και για καρατόµηση των 

Κυπρίων Μητροπολιτών, που εκτελέστηκαν πρώτοι, όπως αναφέρεται, διασώζεται και από 

τον µετέπειτα σχολάρχη της Ελληνικής Σχολής Λευκωσίας και ήρωα του επεισοδίου µε τη 

διανοµή επαναστατικού φυλλαδίου, τον Φεβρουάριο του 1854, κατά τη διάρκεια του 

Κριµαϊκού πολέµου, Επαµεινώνδα Φραγκούδη, στο νεανικό του µυθιστόρηµα «Ο 

Θέρσανδρος», που εξέδωσε το 1847 . 239

 Για τον τρόπο εκτέλεσης των Αρχιερέων αναφέρονται και οι πρωτοπόροι ιστορικοί 

του Αγώνα, Σπυρίδων Τρικούπης, το 1853, και Ιωάννης Φιλήµων, το 1860, οι οποίοι θεωρούν 

ότι πρώτα έγινε ο απαγχονισµός του Κυπριανού και στη συνέχεια η καρατόµηση των τριών 

Μητροπολιτών . Τον ίδιο τρόπο θανάτου των Αρχιερέων, δηλαδή µε απαγχονισµό του 240

Αρχιεπισκόπου και µε καρατόµηση των Μητροπολιτών, και µε πρωτοµάρτυρα τον Κυπριανό, 

δέχονται και οι µεταγενέστεροι, που έγραψαν για τα γεγονότα της 9ης Ιουλίου, Γεώργιος 

Κηπιάδης (1888), Γεώργιος Φραγκούδης (1890) και Φίλιος Ζαννέτος (1910) . Άλλοι, όµως, 241

συγγραφείς της ίδιας περιόδου, όπως οι Φίλιππος Γεωργίου (1875) και Αθανάσιος 

. Επαµεινώνδα Φραγκούδη, Ο Θέρσανδρος. Μυθιστορία Α´, Αθήνα 1847, σ. 8. Επίσης 239

αναδηµοσιεύτηκε από τον Π. Παπαπολυβίου, «Η 9η Ιουλίου 1821 και ο Αρχιεπίσκοπος 

Κυπριανός. Επετειακή καθιέρωση και συµβολισµοί», ό.π., σ. 270-272. Για τον βίο του Επ. 

Φραγκούδη βλ. Aρ. Kουδουνάρη, Bιογραφικόν Λεξικόν Kυπρίων, 1800-1920, τ. Β´, ό.π., σ. 

854-856. Εδικότερα για το επεισόδιο µε την κυκλοφορία του φυλλαδίου, το 1854, βλ. Κωστή 

Κοκκινόφτα, «Ο Επαµεινώνδας Φραγκούδης και οι "επαναστατικές ενέργειές του" το 1854», 

Επετηρίδα Κέντρου Επιστηµονικών Ερευνών 27 (2001) 189-198.

. Σπ. Τρικούπη, Ιστορία της Ελληνικής Επαναστάσεως, τ. Α΄, ό.π., σ. 295· Ιω. Φιλήµονος, 240

Δοκίµιον Ιστορικόν περί της Ελληνικής Επαναστάσεως, τ. Γ΄, ό.π., σ. 262.

. Γ. Κηπιάδη, Αποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη Νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, 241

ό.π., σ. 15· Γ. Φραγκούδη, Kύπρις. H Kύπρος της σήµερον. Iστορία της Kύπρου από των 

µυθολογικών χρόνων µέχρι σήµερον. Tοπογραφία Kύπρου ή περιήγησις ανά την Nήσον, ό.π., σ. 

350· Φίλιου Ζαννέτου, Ιστορία της Νήσου Κύπρου από της Αγγλικής κατοχής µέχρι σήµερον, 

µετά εισαγωγής περιλαµβανούσης βραχείαν περιγραφήν της όλης ιστορίας αυτής, τ. Α´, 

Λάρνακα 1910, σ. 1154.
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Σακελλάριος (1890), αναφέρουν ότι πρώτα καρατοµήθηκαν οι τρεις Μητροπολίτες και 

ύστερα απαγχονίστηκε ο Κύπριος Αρχιεπίσκοπος . 242

 Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το ζήτηµα της εκτέλεσης των Μαρτύρων της 9ης Ιουλίου 

παρουσιάζουν τα όσα καταγράφει ο πρώτος Κύπριος συγγραφέας, ο οποίος ασχολήθηκε 

συστηµατικά µε τα γεγονότα του 1821, Γεώργιος Κηπιάδης. Σύµφωνα µε τα γραφόµενά του, 

που στηρίζονται, κυρίως, στην τοπική παράδοση, οι εκτελέσεις των προγραφέντων άρχισαν 

στις 9 Ιουλίου µε τον απαγχονισµό του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού και την καρατόµηση του 

επιτετραµµένου της Κύπρου στην Κωνσταντινούπολη, Γεώργιου Μασούρα. Ακολούθως, 

όπως σηµειώνει, την ίδια ηµέρα καρατοµήθηκαν οι Μητροπολίτες Πάφου Χρύσανθος, Κιτίου 

Μελέτιος και Κυρηνείας Λαυρέντιος, απαγχονίστηκε ο Αρχιδιάκονος του Αρχιεπισκόπου 

Μελέτιος και καρατοµήθηκε ο βοσκός Δηµήτριος από τον Άγιο Ιωάννη Μαλούντας, τον οποίο 

οι Τούρκοι είχαν χρησιµοποιήσει ως ψευδοµάρτυρα εναντίον του Αρχιεπισκόπου, 

υποστηρίζοντας ότι ενεργούσε για επανάσταση των Κυπρίων. Ο ίδιος συγγραφέας αναφέρει 

ακόµη, ότι την επόµενη µέρα, 10 Ιουλίου, οι εκτελέσεις συνεχίστηκαν µε τον απαγχονισµό 

του Ηγουµένου Κύκκου Ιωσήφ, του Ιεροδιάκονου στη Μόρφου Χριστοφόρου και του 

ανεψιού του Αρχιεπισκόπου Χατζησάββα, καθώς και µε την καρατόµηση πολλών κληρικών 

και λαϊκών. Προσθέτει δε, ότι οι εκτελέσεις εξακολούθησαν και τις επόµενες ηµέρες . 243

 Είναι αξιοσηµείωτο ότι ο προαναφερθείς Γάλλος πρόξενος στη Λάρνακα Μεσέν σε 

επιστολές του, µε ηµεροµηνία 6 και 17 Αυγούστου 1821 (25 Ιουλίου και 5 Αυγούστου π.ηµ.), 

σηµειώνει ότι πραγµατοποιήθηκαν τόσο απαγχονισµοί, όσο και καρατοµήσεις . Επίσης, 244

εκτέλεση κάποιων από τους Μάρτυρες µε τη χρήση αγχόνης και ορισµένων άλλων µε 

αποκεφαλισµό παραδίδεται και στο σύνολο των δηµωδών ασµάτων για τα γεγονότα του 1821 

. Ενδεικτικά βλ. Φ. Γεωργίου, Eιδήσεις Iστορικαί περί της Eκκλησίας της Kύπρου, ό.π., σ. 242

120· Αθανάσιου Σακελλάριου, Tα Kυπριακά, ήτοι γεωγραφία, ιστορία και γλώσσα της Nήσου 

Kύπρου από των αρχαιοτάτων χρόνων µέχρι σήµερον, τ. A΄, Γεωγραφία, Iστορία, Δηµόσιος και 

Iδιωτικός Bίος, Αθήνα 1890, σ. 583.

. Γ. Κηπιάδη, Αποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη Νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, 243

ό.π., σ. 14-20.

. Νεοκλή Κυριαζή, «Η Κυπριακή Τραγωδία του 1821», Κυπριακά Χρονικά 7 (1930) 56, 244

58· Αρχείον Κειµένων, σ. 319, 322.
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στην Κύπρο, ορισµένα από τα οποία γράφτηκαν µερικά χρόνια ύστερα από τις σφαγές. Στα δε 

περισσότερα από αυτά αναφέρεται ότι προηγήθηκε το µαρτύριο µε καρατόµηση των τριών 

Μητροπολιτών και στη συνέχεια ακολούθησε ο απαγχονισµός του Αρχιεπισκόπου 

Κυπριανού . Τον ίδιο τρόπο θανάτου των Αρχιερέων, δηλαδή µε καρατόµηση των 245

Μητροπολιτών και απαγχονισµό του Αρχιεπισκόπου, αναφέρει και ο σπουδαίος ποιητής 

Βασίλης Μιχαηλίδης στο επικό ποίηµά του «Η 9η Ιουλίου 1821 εν Λευκωσία (Κύπρου)», για 

το οποίο έγινε λόγος προηγουµένως, µε τη διαφορά ότι θεωρεί ως πρωτοµάρτυρα τον 

Κυπριανό . 246

 Σύµφωνα µε τους Φίλιππο Γεωργίου (1875), Γεώργιο Κηπιάδη (1888), Γεώργιο 

Φραγκούδη (1890) και άλλους, ο απαγχονισµός του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού συνδέεται µε 

υπόσχεση, που δήθεν του έδωσε ο Τούρκος διοικητής Κιουτσούκ Μεχµέτ, ότι δεν θα τον 

. Φ. Kωνσταντινίδη, O Aρχιµανδρίτης Γρηγόριος Mαχαιριώτης (εψηφισµένος Hγούµενος 245

Mαχαιρά) και το έργον του, ό.π., σ. 134 [= Πνευµατική Παρακαταθήκη. Δεκαέξι Mελέτες 

(1961-1977), τ. A΄, ό.π., σ. 395· αναδηµοσιεύτηκε στο Αρχείον Κειµένων, σ. 390]· 

Xρύσανθου Kυπριανού, Tο Παγκύπριον Γυµνάσιον και η Λαογραφία, τ. A΄, Mελέται, 

Παραλογαί, Iστορικά ποιήµατα, Σατιρικά ποιήµατα, Θρησκευτικά ποιήµατα, Nανουρίσµατα, 

Πλαστά, Eπείσακτα, Λευκωσία 1967, σ. 225· Κώστα Κύρρη, «Ανέκδοτη παραλλαγή του 

"Τραγουδιού των Δεσποτάδων" και άλλα στοιχεία για τις σφαγές του 1821 στην Κύπρο», 

Κυπριακός Λόγος 14 (1971) 92· Θ. Παπαδόπουλλου, «Το άσµα των Αρχιερέων», ό.π., σ. 24, 

27, 32-33, 38 [= Η εκατόµβη της 9ης Ιουλίου. Ιστοριογραφική - Ποιητική - Εκκλησιαστική 

τεκµηρίωσις, ό.π., σ. 218, 221, 226-227, 232]· Του ιδίου, Δηµώδη Kυπριακά Άσµατα εξ 

ανεκδότων συλλογών του IΘ΄ αιώνος, Λευκωσία 1975, σ. 148· Π. Ξιούτα, «Ένα ανέκδοτο 

χειρόγραφο του Μητροφάνους της Μαχαιράδος», ό.π., σ. 87· Μ. Χριστοδούλου, Κυπριακά 

Δηµώδη Άσµατα, τ. Α´, ό.π., σ. 194· Κωνσταντίνου Γιαγκουλλή, Χριστόδουλου Μ. Τζαπούρα, 

Άπαντα, Λευκωσία 2001, σ. 245. Είναι αξιοσηµείωτο ότι σε µόνο ένα από αυτά (Μ. 

Χριστοδούλου, Κυπριακά Δηµώδη Άσµατα, τ. Α´, ό.π., σ. 189) εντοπίζεται να αναφέρεται ότι 

πρώτος µαρτύρησε ο Κύπριος Αρχιεπίσκοπος.

. Β. Μιχαηλίδη, Ποιήµατα, ό.π., σ. 21· Π. Παρασκευά (επιµ.), Bασίλης Mιχαηλίδης, 246

Άπαντα, ό.π., σ. 132.
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αποκεφάλιζε . Από ό,τι έχουµε υπόψη, η παλαιότερη αναφορά στην εκδοχή αυτή διασώζεται 247

στο οδοιπορικό του Γάλλου περιηγητή Μαρί-Ζοζέφ ντε Ζεράµπ (Marie-Joseph de Géramb), ο 

οποίος επισκέφθηκε την Κύπρο το 1831, καθοδόν προς τα Ιεροσόλυµα και το Σινά. Όπως 

αναφέρει, πληροφορήθηκε από άνθρωπο, που γνώριζε καλά τα γεγονότα, ότι ο Τούρκος 

διοικητής είχε διαβεβαιώσει τον Αρχιεπίσκοπο Κυπριανό µε όρκο στο κοράνι και στο όνοµα 

του Προφήτη, ότι δεν θα χρησιµοποιούσε το σπαθί του εναντίον του. Γι᾽ αυτό, όταν 

ξεκίνησαν οι σφαγές σε βάρος των αθώων Κυπρίων, δήλωσε στον Κύπριο Αρχιεπίσκοπο ότι 

θα τηρούσε τον λόγο του και δεν θα τον αποκεφάλιζε, αλλά θα τον εκτελούσε µε 

απαγχονισµό . 248

 Όπως παρατηρείται, στο σύνολο των ανωτέρω κειµένων γίνεται λόγος για 

καρατόµηση των τριών Μητροπολιτών Πάφου, Κιτίου και Κυρηνείας. Ωστόσο στα δύο 

σωζόµενα βεράτια, που εκδόθηκαν το 1821 από την Υψηλή Πύλη για την αναγνώριση των 

νέων Μητροπολιτών Κυρηνείας Δαµασκηνού και Πάφου Παναρέτου, αναφέρεται ότι οι 

προκάτοχοί τους, Λαυρέντιος και Χρύσανθος, αντιστοίχως, είχαν απαγχονιστεί . Στην 249

προκειµένη περίπτωση τείνουµε να θεωρήσουµε ότι πρόκειται για λάθος του συντάκτη, ο 

οποίος, όταν συνέτασσε τα βεράτια, βρισκόταν στην Κωνσταντινούπολη, αφού στο σύνολό 

τους οι υπόλοιπες µαρτυρίες και παραδόσεις αναφέρονται σε καρατόµηση των τριών 

Μητροπολιτών, και όχι σε απαγχονισµό. 

. Φ. Γεωργίου, Eιδήσεις Iστορικαί περί της Eκκλησίας της Kύπρου, ό.π., σ. 120· Γ. 247

Κηπιάδη, Αποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη Νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, ό.π., σ. 

14· Γ. Φραγκούδη, Kύπρις. H Kύπρος της σήµερον. Iστορία της Kύπρου από των µυθολογικών 

χρόνων µέχρι σήµερον. Tοπογραφία Kύπρου ή περιήγησις ανά την Nήσον, ό.π., σ. 350· Φίλιου 

Ζαννέτου, Η Κύπρος κατά τον Αγώνα της Παλιγγενεσίας, 1821-1930, Αθήνα 1930, σ. 17.

. Marie-Joseph de Géramb, Pélerinage à Jérusalem et au Mont Sinaï en 1831, 1832 et 248

1833, v. I, Paris 1836, σ. 55-57. Δηµοσιεύτηκε σε ελληνική µετάφραση από τους Νεοκλή 

Κυριαζή, «Excerpta Cypria», Κυπριακά Χρονικά 13 (1937) 261-262· Αρχείον Κειµένων, σ. 

394-396.

. Για τις δύο αυτές αναφορές βλ. Παύλου Χιδίρογλου, «Σουλτανικά Βεράτια», Επετηρίς 249

Κέντρου Επιστηµονικών Ερευνών 7 (1975) 197, 204.
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 Υπάρχουν επίσης αναφορές, ότι ο Κύπριος Αρχιεπίσκοπος εκτελέστηκε όπως και οι 

υπόλοιποι Αρχιερείς, δηλαδή µε αποκεφαλισµό. Η πρώτη από αυτές εντοπίζεται σε σηµείωµα, 

ηµεροµηνίας 15 Νοεµβρίου 1821, σε κώδικα του αρχείου της Μητρόπολης Πάφου, που 

προτάσσεται σχετικής καταγραφής της κτηµατικής περιουσίας των Μονών της επαρχίας και 

αναφέρεται σε καρατόµηση του συνόλου των Κυπρίων Αρχιερέων . Μία δεύτερη αναφορά 250

προέρχεται από το υπόµνηµα, ηµεροµηνίας 17 Δεκεµβρίου 1821, της χειροτονίας του 

διαδόχου του Κυπριανού, νέου Αρχιεπισκόπου Ιωακείµ, το οποίο διασώζεται σε κώδικα του 

αρχείου της Αρχιεπισκοπής και όπου επίσης αναφέρεται σε καρατόµησή του . 251

 Το γεγονός ότι αµφότερα τα κείµενα γράφτηκαν από ανθρώπους, άµεσα συνδεµένους 

µε την Εκκλησία, µερικούς µόνο µήνες ύστερα από τις µαζικές εκτελέσεις της 9ης Ιουλίου, 

δηµιουργεί σοβαρές αµφιβολίες κατά πόσο ο τρόπος θανάτου του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού 

µε απαγχονισµό ανταποκρίνεται προς την πραγµατικότητα. Οι αµφιβολίες αυτές επιτείνονται 

και από τις µαρτυρίες των περιηγητών Τζων Κέιρ ν και Iωσήφ Γουώλφ , οι οποίοι , όπως 252 253

έγινε λόγος προηγουµένως, επισκέφθηκαν την Κύπρο την περίοδο των σφαγών και 

αναφέρονται στα οδοιπορικά τους σε καρατόµηση του Κύπριου Αρχιεπισκόπου, µε βάση 

πληροφορίες που άντλησαν από τους κατοίκους. 

 Παρόλα αυτά είναι πολύ πιθανόν στα µεν αρχειακά κείµενα να µην είχε δοθεί από 

τους συντάκτες τους ιδιαίτερη σηµασία στον τρόπο καταγραφής του θανάτου των Αρχιερέων 

και µε τον όρο καρατόµηση να εννοείται γενικά η εκτέλεση των Μαρτύρων και ο 

Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός να είχε πράγµατι απαγχονιστεί. Επίσης, ούτε σε αµφότερα τα 

. «αωκα νοεµβρίου ιε Μετατύ πάντελή αλώσην ὁπού ἐγίνεν εἰς τά µονάστηρια µετατύ 250

καράτοµήν των ἀϊδήµων ἀρχίερεων διά βασίλικοῦ ὁρίσµοῦ νέα κατάγραφή...». Βλ. Αρχείο 

Ιεράς Μητροπόλεως Πάφου, Κτηµατικός Κώδικας Γ΄, σ. 84.

. Το υπόµνηµα εκλογής του Ιωακείµ δηµοσιεύεται στη συνέχεια του ανά χείρας τόµου. 251

Βλ. Τα Έγγραφα 9. Δηµοσιεύτηκε επίσης στο Αρχείον Κειµένων, σ. 379-380.

. J. Carne, Letters from the East, v. II, ό.π., σ. 179· Ν. Κυριαζή, «Η Κυπριακή τραγωδία 252

του 1821», ό.π., σ. 48· Αρχείον Κειµένων, σ. 314.

. J. Wolf, Travels and Adventures, ό.π., σ. 172· K. Σπυριδάκι, «O περιηγητής Aιδ. Iωσήφ 253

Γουώλφ και η Kύπρος», ό.π., σ. 15 [= Mελέται, Διαλέξεις, Λόγοι, Άρθρα, τ. A-1΄, ό.π., σ. 322]· 

Αρχείον Κειµένων, σ. 317.
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ανωτέρω περιηγητικά κείµενα µπορεί να λεχθεί ότι καταγράφεται µε ακρίβεια ο τρόπος 

εκτέλεσης των Αρχιερέων, γιατί ο αποκεφαλισµός του Κύπριου Αρχιεπισκόπου µπορεί να 

έγινε ύστερα από τον απαγχονισµό του. Ο λόγος για την αποτρόπαια αυτή πράξη ήταν για να 

σταλεί η κεφαλή του, µαζί µε αυτές των τριών Μητροπολιτών, στην Κωνσταντινούπολη, για 

να εκτεθούν στους αξιωµατούχους της Υψηλής Πύλης, όπως µαρτυρείται πράγµατι να 

έγινε . Το γεγονός αυτό ίσως να µπέρδεψε τους πληροφορητές των ξένων περιηγητών, οι 254

οποίοι υπέθεσαν ότι οι Αρχιερείς είχαν καρατοµηθεί στο σύνολό τους. 

 Κατά συνέπεια ούτε και αυτές οι µαρτυρίες µπορεί να γίνουν τελεσίδικα αποδεκτές. 

Ωστόσο, η ύπαρξή τους θέτει υπό αµφισβήτηση την επικρατούσα αντίληψη για εκτέλεση του 

Κυπριανού µε απαγχονισµό. Επιπρόσθετα δηµιουργείται η υποψία, µήπως το µαρτύριό του 

συσχετίστηκε µε τον απαγχονισµό του Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Γρηγορίου Ε´ (γ´ 

πατριαρχία: 1819-1821), που συνέβη µερικούς µήνες προηγουµένως, στις 10 Απριλίου 

1821 , και να θεωρήθηκε ότι και ο Κύπριος Αρχιεπίσκοπος εκτελέστηκε µε παρόµοιο τρόπο. 255

 Ας σηµειωθεί τέλος, ότι σε πολλές άλλες πηγές για τα όσα διαδραµατίστηκαν στην 

Κύπρο το 1821, όπως στην αλληλογραφία των προξένων των Κάτω Χωρών και της Γαλλίας, 

. Τη σχετική µαρτυρία για παρουσίαση των κεφαλών των Κυπρίων Αρχιερέων στην 254

Υψηλή Πύλη διασώζει ο Γ.Α. Μαυροκορδάτος, Περί της Εκκλησίας της Ελλάδος, Αθήνα 1852, 

σ. 79: «Κατά τό 1821, ἐν φόνῳ µαχαίρας ἀποθανόντων εἰς Κύπρον τοῦ Ἀρχιεπισκόπου καί 

τῶν περί αὐτόν Ἀρχιερέων, καί τῶν κεφαλῶν αὐτῶν εἰς Κωνσταντινούπολιν ἐκτεθεισῶν πρό 

τῆς Ὑψηλῆς Πύλης...».

. Για την εκτέλεση του Πατριάρχη Γρηγορίου Ε´ µε απαγχονισµό βλ. τη σχετική αναφορά 255

των πρωτοπόρων ιστορικών του Αγώνα Πρωτοσύγκελλου Αµβρόσιου Φραντζή, Επιτοµή της 

ιστορίας της αναγεννηθείσης Ελλάδος, τ. Α´, Αθήνα 1839, σ. 254-255· Σπ. Tρικούπη, Iστορία 

της Eλληνικής Eπαναστάσεως, τ. A΄, ό.π., σ. 102-104· Iω. Φιλήµονος, Δοκίµιον Iστορικόν περί 

της Eλληνικής Eπαναστάσεως, τ. Γ΄, ό.π., σ. 218-219. 
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καθώς και σε σχετική καταγραφή στο «Χρονικόν του χωρίου Λύσης»  δεν διευκρινίζεται ο 256

τρόπος εκτέλεσης των Αρχιερέων. Κατά συνέπεια το ερώτηµα κατά πόσο ο Αρχιεπίσκοπος 

Κυπριανός απαγχονίστηκε ή καρατοµήθηκε παραµένει, κατά τη γνώµη µας, αναπάντητο, εν 

αναµονή της έκδοσης επιπρόσθετων πηγών, ιδίων οθωµανικών, για τα όσα τραγικά 

διαδραµατίστηκαν στην Κύπρο το καλοκαίρι του 1821. 

Δηµοσιεύτηκε στον τόµο: Κωστή Κοκκινόφτα, Κύπρος και 1821, Κέντρο Μελετών Ιεράς 

Μονής Κύκκου, Λευκωσία 2021, σ. 21-116.

. Βλ. Βασίλη Σφυρόερα, Ωδίνες και οδύνη µιας Επανάστασης. Το 1821 στην Κύπρο, 256

Λευκωσία 1993, σ. 15 (για την αλληλογραφία µε τις Κάτω Χώρες)· Ν. Κυριαζή, «Η 

Κυπριακή Τραγωδία του 1821», ό.π., σ. 58 (για την αλληλογραφία µε τη Γαλλία)· Του ιδίου, 

«Χρονογραφικόν σηµείωµα», ό.π., σ. 85 (για  την αναφορά του «Χρονικού του χωρίου 

Λύσης»).
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